
Ngµy so¹n : 

Ngµy d¹y:   
                                                 Buæi 1 - TiÕt 1+2+3:
TËp hîp. PhÇn tö cña tËp hîp. LuyÖn tËp

A. Môc tiªu:

- RÌn HS kÜ n¨ng viÕt tËp hîp, viÕt tËp hîp con cña mét tËp hîp cho tr­íc, sö dông ®óng, chÝnh x¸c c¸c kÝ hiÖu 
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- Ph©n biÖt sù kh¸c nhau gi÷a tËp hîp 
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- BiÕt t×m sè phÇn tö cña mét tËp hîp ®­îc viÕt d­íi d¹ng d·y sè cã quy luËt.

B. Néi dung:
I. ¤n tËp lý thuyÕt.

C©u 1: H·y cho mét sè VD vÒ tËp hîp th­êng gÆp trong ®êi sèng hµng ngµy vµ mét sè VD vÒ tËp hîp th­êng gÆp trong to¸n häc.

C©u 2: H·y nªu c¸ch viÕt, c¸c ký hiÖu th­êng gÆp trong tËp hîp.

C©u 3: Mét tËp hîp cã thÓ cã bao nhiªu phÇn tö? ThÕ nµo lµ tËp hîp rçng? TËp hîp con?
C©u 4: Cã g× kh¸c nhau gi÷a tËp hîp 
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C©u 5: Ph©n biÖt sè vµ ch÷ sè. C¸ch ghi sè trong hÖ thËp ph©n vµ ghi sè La M·?
II. Bµi tËp

*D¹ng 1: RÌn kÜ n¨ng viÕt tËp hîp, viÕt tËp hîp con, sö dông kÝ hiÖu

Bµi 1: Cho tËp hîp A lµ c¸c ch÷ c¸i trong côm tõ  “Thµnh phè Hå ChÝ Minh”

a. H·y liÖt kª c¸c phÇn tö cña tËp hîp A.

b. §iÒn kÝ hiÖu thÝch hîp vµo « vu«ng:
      b    A
;
c     A
;
h      A

H­íng dÉn:
a/  A = {a, c, h, i, m, n, «, p, t}

b/ 
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L­u ý : Bµi to¸n trªn kh«ng ph©n biÖt ch÷ in hoa vµ ch÷ in th­êng trong côm tõ ®· cho.

Bµi 2: Cho tËp hîp c¸c ch÷ c¸i X = {A, C, O}

a/ T×m côm ch÷ t¹o thµnh tõ c¸c ch÷ cña tËp hîp X.

b/ ViÕt tËp hîp X b»ng c¸ch chØ ra c¸c tÝnh chÊt ®Æc tr­ng cho c¸c phÇn tö cña X.

H­íng dÉn:
a/ Ch¼ng h¹n côm tõ “CA CAO” hoÆc “Cã C¸”

b/ X = {x: x- ch÷ c¸i trong côm ch÷ “CA CAO”}

Bµi 3: Cho c¸c tËp hîp:
A = {1; 2; 3; 4; 5; 6} ; B = {1; 3; 5; 7; 9}

a/ ViÕt tËp hîp C c¸c phÇn tö thuéc A vµ kh«ng thuéc B.

b/ ViÕt tËp hîp D c¸c phÇn tö thuéc B vµ kh«ng thuéc A.

c/ ViÕt tËp hîp E c¸c phÇn tö võa thuéc A võa thuéc B.

d/ ViÕt tËp hîp F c¸c phÇn tö hoÆc thuéc A hoÆc thuéc B.

H­íng dÉn:

a/ C = {2; 4; 6} 

b/ D = {5; 9} 

c/ E =  {1; 3; 5} 

d/ F = {1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9} 

Bµi 4: Cho tËp hîp A = {1; 2; a; b} 

a/ H·y chØ râ c¸c tËp hîp con cña A cã 1 phÇn tö.

b/ H·y chØ râ c¸c tËp hîp con cña A cã 2 phÇn tö.

c/ TËp hîp B = {a, b, c} cã ph¶i lµ tËp hîp con cña A kh«ng?

H­íng dÉn:
a/ {1}; { 2}; { a }; { b} 

b/ {1; 2} {1; a} {1; b} {2; a} {2; b} { a; b} 

c/ TËp hîp B kh«ng ph¶i lµ tËp hîp con cña tËp hîp A bëi v× c 
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Bµi 5: Cho tËp hîp B = {x, y, z} . Hái tËp hîp B cã tÊt c¶ bao nhiªu tËp hîp con?

H­íng dÉn:
- TËp hîp con cña B kh«ng cã phÇn tö nµo lµ 
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- TËp hîp con cña B cã 1 phÇn tö lµ {x}, { y} , { z } 

- C¸c tËp hîp con cña B cã hai phÇn tö lµ {x, y} , { x, z}, { y, z } 

- TËp hîp con cña B cã 3 phÇn tö chÝnh lµ B = {x, y, z} 

VËy tËp hîp A cã tÊt c¶ 8 tËp hîp con.

Ghi chó: Mét tËp hîp A bÊt kú lu«n cã hai tËp hîp con ®Æc biÖt. §ã lµ tËp hîp rçng 
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 vµ chÝnh tËp hîp A. Ta quy ­íc 
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 lµ tËp hîp con cña mçi tËp hîp.

Bµi 6: Cho A = {1; 3; a; b} ; B = {3; b} 

§iÒn c¸c kÝ hiÖu 
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 thÝch hîp vµo « vu«ng:
  1       A
;
3      A ;
 3      B  ;
 b      A

Bµi 7: Cho c¸c tËp hîp:
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H·y ®iÒn dÊu 
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vµo c¸c « d­íi ®©y:
   N       N*
;
A       B


*D¹ng 2: C¸c bµi tËp vÒ x¸c ®Þnh sè phÇn tö cña mét  tËp hîp

Bµi 1: Gäi A lµ tËp hîp c¸c sè tù nhiªn cã 3 ch÷ sè. Hái tËp hîp A cã bao nhiªu phÇn tö?

H­íng dÉn:

TËp hîp A cã (999 – 100) + 1 = 900 phÇn tö.

Bµi 2: H·y tÝnh sè phÇn tö cña c¸c tËp hîp sau:

a/ TËp hîp A c¸c sè tù nhiªn lÎ cã 3 ch÷ sè.

b/ TËp hîp B c¸c sè 2, 5, 8, 11, …, 296.

c/ TËp hîp C c¸c sè 7, 11, 15, 19, …, 283.

H­íng dÉn:
a/ TËp hîp A cã (999 – 101):2 +1 = 450 phÇn tö.

b/ TËp hîp B cã (296 – 2 ): 3 + 1 = 99 phÇn tö.

c/ TËp hîp C cã (283 – 7 ):4 + 1 = 70 phÇn tö.

Cho HS ph¸t biÓu tæng qu¸t:

· TËp hîp c¸c sè ch½n tõ sè ch½n a ®Õn sè ch½n b cã (b – a) : 2 + 1 phÇn tö.

· TËp hîp c¸c sè lÎ tõ sè lÎ m ®Õn sè lÎ n cã (n – m) : 2 + 1 phÇn tö.

· TËp hîp c¸c sè tõ sè c ®Õn sè d lµ d·y sè c¸c ®Òu, kho¶ng c¸ch gi÷a hai sè liªn tiÕp cña d·y lµ 3 cã (d – c ): 3 + 1 phÇn tö.

Bµi 3: T×m sè phÇn tö cña c¸c tÇp hîp sau:
a/ TËp hîp A c¸c th¸ng d­¬ng lÞch cã 31 ngµy;

b/ TËp hîp B c¸c th¸ng d­¬ng lÞch cã 30 ngµy.

H­íng dÉn:

a/ A cã 7 phÇn tö;

b/ B cã 4 phÇn tö.

Bµi 4: MÑ mua cho em mét quyÓn sè tay dµy 256 trang. §Ó tiÖn theo dâi em ®¸nh sè trang tõ 1 ®Õn 256. Hái em ®· ph¶i viÕt bao nhiªu ch÷ sè ®Ó ®¸nh hÕt cuèn sæ tay?

H­íng dÉn:

- Tõ trang 1 ®Õn trang 9, viÕt 9 ch÷ sè.

- Tõ trang 10 ®Õn trang 99 cã: 99 – 10 + 1 = 90 trang, viÕt 90 . 2 = 180 ch÷ sè.

- Tõ trang 100 ®Õn trang 256 cã: (256 – 100) + 1 = 157 trang, viÕt 15 . 3 = 471 ch÷ sè.
VËy em cÇn viÕt: 9 + 180 + 471 = 660 (ch÷ sè).
III. Bµi tËp vÒ nhµ:
- Bµi 1. ViÕt c¸c tËp hîp sau b»ng c¸ch liÖt kª c¸c phÇn tö :
              a, A ={x
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              b, B ={x
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              c, C ={x
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N/ 35 ≤ x ≤ 38}.
- Bµi 2. Dïng ba ch÷ sè 3;6;8 viÕt tÊt c¶ c¸c sè tù nhiªn cã hai ch÷ sè, mçi ch÷ sè viÕt mét lÇn. Gäi B lµ tËp hîp c¸c sè tù nhiªn cã 2 ch÷ sè võa viÕt. Hái B cã bao nhiªu phÇn tö ?

- Bµi 3. Cho tËp hîp A = {1; 2; 3; 4; 5; 6; 7; 8; 9}

T×m c¸c tËp hîp con cã 3 phÇn tö cña tËp hîp A sao cho tæng c¸c ch÷ sè trong mçi tËp hîp ®Òu b»ng 15, cã bao nhiªu tËp hîp nh­ thÕ?
- Lµm BT 4; 9; 12; 15; 32; 36; 40 (SBT).
C. H­íng dÉn vÒ nhµ:

- Xem l¹i c¸c BT ®· ch÷a vµ lµm BTVN.

- Xem tr­íc vµ «n tËp c¸c phÐp to¸n trong N.
- Buæi häc sau mang theo m¸y tÝnh bá tói.
 Ngµy so¹n : 
 Ngµy d¹y:   
                                                     Buæi  2 - TiÕt 4+5+6: 

                  PHÐP CéNG Vµ PHÐP NH¢N - PHÐP TRõ Vµ PHÐP CHIA 
LUYỆN TẬP

A. MôC TI£U
- ¤n tËp l¹i c¸c tÝnh chÊt cña phÐp céng vµ phÐp nh©n, phÐp trõ vµ phÐp chia.

- RÌn luyÖn kü n¨ng vËn dông c¸c tÝnh chÊt trªn vµo c¸c bµi tËp tÝnh nhÈm, tÝnh nhanh vµ gi¶i to¸n mét c¸ch hîp lý.

- VËn dông viÖc t×m sè phÇn tö cña mét tËp hîp ®· ®­îc häc tr­íc vµo mét sè bµi to¸n.

- H­íng dÉn HS c¸ch sö dông m¸y tÝnh bá tói.

B. Néi dung 
I. ¤n tËp lý thuyÕt.

    - PhÐp céng hai sè tù nhiªn bÊt k× lu«n cho ta mét sè tù nhiªn duy nhÊt gäi lµ tæng cña 

chóng. Ta dïng dÊu “+” ®Ó chØ phÐp céng: 

                              ViÕt:       a     +       b        =     c 

                                    (sè h¹ng) + (sè h¹ng) = (tæng) 

    - PhÐp nh©n hai sè tù nhiªn bÊt k× lu«n cho ta mét sè tù nhiªn duy nhÊt gäi lµ tÝch cña chóng. Ta dïng dÊu “.” thay cho dÊu “x” ë tiÓu häc ®Ó chØ phÐp nh©n. 

                               ViÕt:       a      .       b        =    c 

                                       (thõa sè) . (thõa sè)  = (tÝch) 

*Chó ý: Trong mét tÝch nÕu hai thõa sè ®Òu b»ng sè th× b¾t buéc ph¶i viÕt dÊu nh©n “.” Cßn cã mét thõa sè b»ng sè vµ mét thõa sè b»ng ch÷ hoÆc hai thõa sè b»ng ch÷ th× kh«ng cÇn viÕt dÊu nh©n “.”. VÝ dô: 12.3 cßn  4.x = 4x;  a . b = ab. 

   - TÝch cña mét sè víi 0 th× b»ng 0, ng­îc l¹i nÕu mét tÝch b»ng 0 th× mét trong c¸c thõa sè cña tÝch ph¶i b»ng 0. 

*TQ:     NÕu a . b = 0 th× a = 0 hoÆc b = 0. 

   - TÝnh chÊt cña phÐp céng vµ phÐp nh©n: 

a) TÝnh chÊt giao ho¸n:  a + b = b + a ; a . b = b . a 

Ph¸t biÓu: + Khi ®æi chç c¸c sè h¹ng trong mét tæng th× tæng kh«ng thay ®æi. 

                 + Khi ®æi chç c¸c thõa sètrong tÝch th× tÝch kh«ng thay ®æi. 

b) TÝnh chÊt kÕt hîp: ( a + b) + c = a + (b + c) ; (a . b). c = a .( b . c ) 

Ph¸t biÓu : + Muèn céng mét tæng hai sè víi mét sè thø ba ta cã thÓ céng sè thø nhÊt víi tæng cña sè thø hai vµ sè thø ba. 

                 + Muèn nh©n mét tÝch hai sè víi mét sè thø ba ta cã thÓ nh©n sè thø nhÊt víi tÝch cña sè thø hai vµ sè thø ba. 

c) TÝnh chÊt céng víi 0 vµ tÝnh chÊt nh©n víi 1:  a + 0 = 0 + a = a ;  a . 1= 1 . a = a 

d) TÝnh chÊt ph©n phèi cña phÐp nh©n víi phÐp céng:  a . (b + c) = a . b + a . c 

Ph¸t biÓu: Muèn nh©n mét sè víi mét tæng ta nh©n sè ®ã víi tõng sè h¹ng cña tæng råi céng c¸c kÕt qu¶ l¹i.
*Chó ý: Khi tÝnh nhanh, tÝnh b»ng c¸ch hîp lÝ nhÊt ta cÇn chó ý vËn dông c¸c tÝnh chÊt 

II. Bµi tËp

*D¹ng 1: C¸c bµi to¸n tÝnh nhanh

Bµi 1: TÝnh tæng sau ®©y mét c¸ch hîp lý nhÊt.

a/ 67 + 135 + 33

b/ 277 + 113 + 323 + 87               (§S: a/ 235 ;  b/ 800)           
Bµi 2: TÝnh nhanh c¸c phÐp tÝnh sau:

a/ 8 x 17 x 125

b/ 4 x 37 x 25                           (§S:  a/ 17000 ;  b/ 3700)
Bµi 3: TÝnh nhanh mét c¸ch hîp lÝ:

a/ 997 + 86

b/ 37. 38 + 62. 37

c/ 43. 11 ; 67. 101 ; 423. 1001

d/ 67. 99 ; 998. 34

H­íng dÉn:
a/ 997 + (3 + 83) = (997 + 3) + 83 = 1000 + 80 = 1083

- Sö dông tÝnh chÊt kÕt hîp cña phÐp céng.

NhËn xÐt: 997 + 86 = (997 + 3) + (86 - 3) = 1000 + 83 = 1083. Ta cã thÓ thªm vµo sè h¹ng nµy ®ång thêi bít ®i sè h¹ng kia víi cïng mét sè.

b/ 37. 38 + 62. 37 = 37.(38 + 62) = 37. 100 = 3700.

- Sö dông tÝnh chÊt ph©n phèi cña phÐp nh©n ®èi víi phÐp céng.

c/ 43. 11 = 43.(10 + 1)  = 43.10 + 43. 1 = 430 + 43 = 4373.

    67. 101 = 6767  ;    423. 1001 = 423 423

d/ 67. 99 = 67. (100 – 1) = 67 . 100 – 67 = 6700 – 67 = 6633

   998. 34 = 34. (1000 – 2) =  34 . 1000 – 34 . 2 = 34 000 – 68 = 33 932

Bµi 4: TÝnh nhanh c¸c phÐp tÝnh:

a/ 37581 – 9999

b/ 7345 – 1998

c/ 485321 – 99999

d/ 7593 – 1997

H­íng dÉn:

a/ 37581 –  9999 = (37581 + 1 ) – (9999 + 1) = 37582 – 10000 = 27582 (céng cïng mét sè vµo sè bÞ trõ vµ sè trõ)
b/ 7345 – 1998 = (7345 + 2) – (1998 + 2) = 7347 – 2000 = 5347

c/ §S: 385322 ;     d/ §S: 5596

    - Sö dông tÝnh chÊt ph©n phèi ®Ó tÝnh nhanh: 

Chó ý: Quy t¾c ®Æt thõa sè chung : a . b + a . c = a . (b+ c) 



    hoÆc  a . b + a . c + a . d = a . (b + c + d) 

VD: TÝnh b»ng c¸ch hîp lÝ  nhÊt: 

    a) 28 . 64 + 28 . 36  = 28 . (64 + 36 ) = 28. 100 = 2800 

    b) 3. 25. 8 + 4. 37. 6 + 2. 38. 12 = 24. 25 + 24. 37 + 24. 38 = 24. (25 + 37 + 38) 









      = 24. 100 = 2400 

    Bµi 5: TÝnh b»ng c¸ch hîp lÝ nhÊt: 

a) 38. 63 + 37. 38 ;                                       b) 12 . 53 + 53 . 172  –  53 .  84

c) 36 . 28 + 36 . 82 + 64 . 69 + 64 . 41 

*D¹ng 2: C¸c bµi to¸n cã liªn quan ®Õn d·y sè, tËp hîp

•D·y sè c¸ch ®Òu: 

VD: TÝnh tæng: S  = 1 + 3 + 5 + 7 + ... + 49 

NhËn xÐt: + Sè h¹ng ®Çu lµ: 1 vµ sè h¹ng cuèi lµ: 49. 

                 + Kho¶ng c¸ch gi÷a hai sè h¹ng lµ: 2 

                 + S cã 25 sè h¹ng ®­îc tÝnh b»ng c¸ch: ( 49 –1 ) : 2 + 1 = 25 

Ta tÝnh tæng S nh­ sau: 

S = 1 + 3 + 5 + 7 + .. . + 49 

S = 49 + 47 + 45 + 43 + .. . + 1 

S + S = ( 1 + 49) + ( 3 + 47) + (5 + 45) + (7 + 43) + .. . + (49 + 1) 

2S = 50 + 50 + 50 + 50 +.. . + 50 (cã 25 sè h¹ng) 

2S = 50. 25    =>  S  = 50 . 25 : 2 = 625 

*TQ: Cho tæng : S = a1 + a2 + a3 + .. . + an 

Trong ®ã: sè h¹ng ®Çu lµ: a1 ; sè h¹ng cuèi lµ: an ; kho¶ng c¸ch lµ: k 

             Sè sè h¹ng = (sè h¹ng cuèi – sè h¹ng ®Çu) : kho¶ng c¸ch + 1 

         Sè sè h¹ng m = ( an – a1 ) : k + 1 

Tæng S  ®­îc tÝnh b»ng c¸ch: Tæng S  = (sè h¹ng cuèi + sè h¹ng ®Çu) . Sè sè h¹ng : 2 

         S = (an + a1) . m : 2 

Bµi  1: TÝnh tæng sau: 

a) A = 1 + 2 + 3 + 4 + .. . + 100                    b) B = 2 + 4 + 6 + 8 + .. . + 100 

c) C = 4 + 7 + 10 + 13 + .. . + 301                d) D = 5 + 9 + 13 + 17 + .. .+ 201. 

Bµi  2: Cho tæng S = 5 + 8 + 11 + 14 + ….  
a) T×m sè h¹ng thø 100 cña tæng. 

b) TÝnh tæng 100 sè h¹ng ®Çu tiªn. 

Bµi 3: TÝnh tæng cña tÊt c¶ c¸c sè tù nhiªn x, biÕt x lµ sè cã hai ch÷ sè vµ 12 < x < 91 

Bµi 4: TÝnh 1 + 2 + 3 + .. . + 2011 + 2012
H­íng dÉn:- ¸p dông theo c¸ch tÝch tæng cña Gauss

                   - NhËn xÐt: Tæng trªn cã 2012 sè h¹ng

Do ®ã: 

S = 1 + 2 + 3 + .. . + 2011 + 2012 = (1 + 2012) . 2012 : 2 = 2013 . 2012 : 2 = 2025078
Bµi 5: TÝnh tæng cña:

a/ TÊt c¶ c¸c sè tù nhiªn cã 3 ch÷ sè.

b/ TÊt c¶ c¸c sè lÎ cã 3 ch÷ sè.

H­íng dÉn:

a/ S1 = 100 + 101 + .. . + 998 + 999 

Tæng trªn cã: (999 – 100)  + 1 = 900 sè h¹ng. Do ®ã:
S1 = (100 + 999) . 900 : 2 = 494 550

b/ S2 = 101+ 103 + .. . + 997 + 999 

Tæng trªn cã: (999 – 101) : 2 + 1 = 450 sè h¹ng. Do ®ã:
S2  = (101 + 999) . 450 : 2 = 247 500

 Bµi 6: TÝnh tæng:
a/ TÊt c¶ c¸c sè: 2, 5, 8, 11, .. ., 296

b/ TÊt c¶ c¸c sè: 7, 11, 15, 19, .. ., 283

§S: 
a/ 14751 ;

b/ 10150 

 Bµi 7: Cho d·y sè:

a/ 1, 4, 7, 10, 13, 16, 19.

b/ 5, 8, 11, 14, 17, 20, 23, 26, 29.

c/ 1, 5, 9, 13, 17, 21, .. .

H·y t×m c«ng thøc biÓu diÔn c¸c d·y sè trªn.

§S:

a/ ak  = 3k + 1 víi k = 0, 1, 2, .. ., 6

b/ bk  = 3k + 2 víi k = 1, 2, .. ., 9

c/ ck  = 4k + 1 víi k = 0, 1, 2, .. . hoÆc ck  = 4k + 1 víi k 
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Ghi chó: - C¸c sè tù nhiªn lÎ lµ nh÷ng sè kh«ng chia hÕt cho 2, c«ng thøc biÓu diÔn lµ 
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        - C¸c sè tù nhiªn ch½n lµ nh÷ng sè chia hÕt cho 2, c«ng thøc biÓu diÔn lµ 
[image: image24.wmf]2

k

, k 
[image: image25.wmf]Î

 N 

*D¹ng 3: T×m x                
Bµi 1: Tìm x 
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N, biết:  
a) (x –15) . 15 = 0                                                      b) 32 (x – 10) = 32                  
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  x –15  = 0                                                            
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  x – 10 = 1

      
[image: image29.wmf]Û


x = 15                                                                    
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   x = 11                                                                                                                                              

 Bµi 2: Tìm x 
[image: image31.wmf]Î

N, biết :

a ) (x – 15 ) – 75 = 0             b) 575 - (6x +70) = 445                c) 315 + (125 – x) = 435                                     
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  x –15  = 75                      
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 6x+70 = 575 - 445                
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125 - x = 435 - 315
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 x = 75 + 15 = 90                
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   6x = 60                                 
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 x = 125 - 120
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  x = 10                                    
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   x = 5  

III. Bµi tËp vÒ nhµ:
- Bµi 1. TÝnh b»ng c¸ch hîp lÝ nhÊt: 

        a) 5. 125. 2. 41. 8 ;           b) 25. 7. 10. 4 ;          c) 8. 12. 125. 2 ;        d) 4. 36. 25. 50 

- Bµi 2. Cho tæng S = 7 + 12 + 17 + 22 +  .. . 

a) T×m sè h¹ng thø 50 cña tæng. 

b) TÝnh tæng cña 50 sè h¹ng ®Çu tiªn. 

- Bµi 3. TÝnh b»ng c¸ch hîp lÝ nhÊt: 

a) 32 . 47 + 32 . 53 
b)  37 . 7 + 80 . 3 + 43 . 7 

c) 113 . 38 + 113 . 62 + 87 . 62 + 87 . 38 

d) 123 . 456 + 456 . 321 – 256 . 444 

 - Lµm BT 44; 59; 62; 63; 68; 6.3; 6.4 (SBT).
C. H­íng dÉn vÒ nhµ:

- Xem l¹i c¸c BT ®· ch÷a vµ lµm BTVN.

- Xem tr­íc vµ «n tËp c¸c KT c¬ b¶n vÒ luü thõa.
- Buæi häc sau mang theo m¸y tÝnh bá tói.
Ngµy so¹n : 
Ngµy d¹y :  
                                                         Buæi 3 -TiÕt 7+8+9:
LUü THõA VíI  Sè Mò Tù NHI£N. 
LuyÖn tËp vÒ nh©n, chia hai luü thõa cïng c¬ sè

A. MôC TI£U

- ¤n l¹i c¸c kiÕn thøc c¬ b¶n vÒ luü thõa víi sè mò tù nhiªn nh­: Lòy thõa bËc n cña sè a, nh©n, chia hai luü thõa cïng c¬ sè, .. .

- RÌn luyÖn tÝnh chÝnh x¸c khi vËn dông c¸c quy t¾c nh©n, chia hai luü thõa cïng c¬ sè

- TÝnh b×nh ph­¬ng, lËp ph­¬ng cña mét sè. Giíi thiÖu vÒ ghi sè cho m¸y tÝnh (hÖ nhÞ ph©n).

- BiÕt thø tù thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh, ­íc l­îng kÕt qu¶ phÐp tÝnh.

B. néi dung
I. ¤n tËp lý thuyÕt.

1. Lòy thõa bËc n cña a lµ tÝch cña n thõa sè b»ng nhau, mçi thõa sè b»ng a:
[image: image1.wmf],,,,
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 0) ;  a gäi lµ c¬ sè, n gäi lµ sè mò.

2. Nh©n hai luü thõa cïng c¬ sè:  
[image: image41.wmf].
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3. Chia hai luü thõa cïng c¬ sè:  
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Quy ­íc  a0 = 1 (a
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4. Luü thõa cña luü thõa:    
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5. Luü thõa cña mét tÝch:    
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6. Mét sè luü thõa cña 10:

- Mét ngh×n: 
1 000 = 103

- Mét v¹n: 
10 000 = 104
- Mét triÖu: 
1 000 000 = 106

- Mét tØ: 
         1 000 000 000 = 109

[image: image860.png]130¢

Hinh 1



Tæng qu¸t: NÕu n lµ sè tù nhiªn kh¸c 0 th×: 10n = 1 000 … 000
II. Bµi tËp
*D¹ng 1: C¸c bµi to¸n vÒ luü thõa

Bµi 1: ViÕt c¸c tÝch sau ®©y d­íi d¹ng mét luü thõa cña mét sè:

a/ A = 82 . 324

b/ B = 273 . 94 . 243

§S: a/ A = 82 . 324 = 26 . 220 = 226. hoÆc A = 413
       b/ B = 273 . 94 . 243 = 322

Bµi 2: T×m c¸c sè mò n sao cho luü thõa 3n tháa m·n ®iÒu kiÖn: 25 < 3n < 250

H­íng dÉn

Ta cã: 32 = 9,  33 = 27 > 25,  34  =  81,  35 = 243 < 250  nh­ng 36 = 243 . 3 = 729 > 250

VËy víi sè mò n = 3, 4, 5 ta cã: 25 < 3n < 250

Bµi 3: So s¸nh c¸c cÆp sè sau:

a/ A = 275 vµ B = 2433
b/ A = 2 300 vµ B = 3200
H­íng dÉn

a/ Ta cã  A = 275 =  (33)5 =  315  vµ B = (35)3 = 315. VËy A = B

b/  A = 2 300 = 23.100 = 8100   vµ B = 3200 = 32.100 = 9100

V× 8 < 9 nªn 8100 < 9100 hay A < B.

Ghi chó: Trong hai luü thõa cã cïng sè mò, luü thõa nµo cã c¬ sè lín h¬n th× lín h¬n.

*D¹ng 2: B×nh ph­¬ng, lËp ph­¬ng

Bµi 1: Cho a lµ mét sè tù nhiªn th×:

a2 gäi lµ b×nh ph­¬ng cña a hay a b×nh ph­¬ng

a3 gäi lµ lËp ph­¬ng cña a hay a lËp ph­¬ng

[image: image861.png]


a/ T×m b×nh ph­¬ng cña c¸c sè: 11, 101, 1001, 10001, 10001, 1000001, .. ., 100 … 01.
b/ T×m lËp ph­¬ng cña c¸c sè: 11, 101, 1001, 10001, 10001, 1000001, .. ., 100 … 01
H­íng dÉn

Tæng qu¸t  
[image: image48.wmf]100...01
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2   = 100.. .0200.. .01


[image: image49.wmf]100...01

14243

3   = 100.. .0300.. .0300.. .01

- Cho HS dïng m¸y tÝnh ®Ó kiÓm tra l¹i.

Bµi 2: TÝnh vµ so s¸nh:
a/ A = (3 + 5)2 vµ B = 32 + 52
b/ C = (3 + 5)3 vµ D = 33 + 53
§S: a/ A > B
; b/ C > D

L­u ý HS tr¸nh sai lÇm khi viÕt (a + b)2 = a2 + b2 hoÆc (a + b)3 = a3 + b3
*D¹ng 3: Ghi sè cho m¸y tÝnh - hÖ nhÞ ph©n (d¹ng nµy chØ giíi thiÖu cho häc sinh kh¸)
    - Nh¾c l¹i vÒ hÖ ghi sè thËp ph©n:    
VD: 1998 = 1.103 + 9.102 + 9.10 + 8


[image: image50.wmf]432
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 trong ®ã a, b, c, d, e lµ mét trong c¸c sè 0, 1, 2, …, 9 víi a kh¸c 0.

- §Ó ghi c¸c sè dïng cho m¸y ®iÖn to¸n ng­êi ta dïng hÖ ghi sè nhÞ ph©n. Trong hÖ nhÞ ph©n, sè 
[image: image51.wmf](2)
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 cã gi¸ trÞ nh­ sau:  
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Bµi 1: C¸c sè ®­îc ghi theo hÖ nhÞ ph©n d­íi ®©y b»ng sè nµo trong hÖ thËp ph©n?

a/ 
[image: image53.wmf](2)
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b/ 
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        §S: A = 93
;
B = 325

Bµi 2: ViÕt c¸c sè trong hÖ thËp ph©n d­íi ®©y d­íi d¹ng sè ghi trong hÖ nhÞ ph©n:

a/ 20
       b/ 50 

c/ 1335

  §S: 20 = 
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 ;
50 = 
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GV h­íng dÉn cho HS 2 c¸ch ghi: theo lý thuyÕt vµ theo thùc hµnh.

*D¹ng 4: T×m x.
Bµi 1: T×m x, biÕt:

a/ 2x = 16



(§S: x = 4)

b) x50 = x



(§S: x 
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Bµi 2: T×m sè tù nhiªn x mµ:

a/ 90 = 10. 3x     ;       b/ 24 + 5x = 75 : 73                 (§S: a/ x = 2 ; b/ x = 5)

- BTVN: 93; 95; 7.3; 100; 102; 8.2 (SBT tr.16; 17)
     Ngµy so¹n : 

Ngµyd¹y:    
                                                   Buæi 4  :  h×nh häc
TiÕt 1+2+3.  §iÓm, ®­êng th¼ng. Ba ®iÓm th¼ng hµng. 
               ®­êng th¼ng ®i qua hai  ®iÓm. Tia

i. Môc tiªu: 

- NhËn biÕt ®iÓm, ®­êng th¼ng, 3 ®iÓm th¼ng hµng, tia.
- Häc sinh ®­îc rÌn kü n¨ng nhËn biÕt vÒ ®iÓm, ®­êng th¼ng, ba ®iÓm th¼ng hµng, hai tia ®èi nhau, hai tia trïng nhau.

- RÌn kü n¨ng vÏ h×nh. RÌn c¸ch tr×nh bµy bµi cho häc sinh.

- Ph¸t triÓn t­ duy l«gic.  

II. ChuÈn bÞ:
GV: Nghiªn cøu so¹n bµi

HS: ¤n tËp lý thuyÕt vÒ ®iÓm, ®­êng th¼ng, ba ®iÓm th¼ng hµng.
III. TiÕn tr×nh  lªn líp:
1. æn ®Þnh tæ chøc:

2. KiÓm tra (kÕt hîp phÇn «n lý thuyÕt)

3. LuyÖn tËp:
A.KIẾN THỨC CƠ BẢN: 

1. §iÓm. §­êng th¼ng.

a) §iÓm:

- DÊu chÊm nhá trªn trang giÊy lµ h×nh ¶nh cña ®iÓm. Ng­êi ta dïng c¸c ch÷ c¸i in hoa A, B, C, ... ®Ó ®Æt tªn cho ®iÓm.

- Víi nh÷ng ®iÓm ng­êi ta x©y dùng c¸c h×nh. BÊt cø h×nh nµo còng lµ tËp hîp c¸c ®iÓm. Mét ®iÓm còng lµ mét h×nh.

b) §­êng th¼ng
- Sîi chØ c¨ng th¼ng, mÐp b¶ng, ... cho ta h×nh ¶nh cña ®­êng th¼ng. §­êng th¼ng kh«ng bÞ giíi h¹n vÒ hai phÝa.

- Ng­êi ta dïng c¸c ch÷ c¸i in th­êng a, b, ...., m, n, p, ... ®Ó ®Æt tªn cho c¸c ®­êng th¼ng.

c) §iÓm thuéc ®­êng th¼ng . §iÓm kh«ng thuéc ®­êng th¼ng.
- §iÓm A thuéc ®­êng th¼ng d. Ký hiÖu: A 
[image: image59.wmf]Î
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- §iÓm B kh«ng thuéc ®­êng th¼ng d. Ký hiÖu: B 
[image: image61.wmf]Ï

 d                     
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2. Ba ®iÓm th¼ng hµng.

- Khi ba ®iÓm A, B, C cïng thuéc mét ®­êng th¼ng ta nãi ba ®iÓm A,B,C th¼ng hµng (h.a)
- Khi ba ®iÓm A, B, C kh«ng cïng thuéc bÊt kú mét ®­êng th¼ng nµo ta nãi chóng kh«ng th¼ng hµng (h.b).                                                                           

h.a)              
[image: image63.wmf]·
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A
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- Trong ba ®iÓm th¼ng hµng cã mét ®iÓm vµ chØ mét ®iÓm n»m gi÷a hai ®iÓm cßn l¹i.

3. §­êng th¼ng ®i qua hai ®iÓm:

- Cã mét vµ chØ mét ®­êng th¼ng ®i qua hai ®iÓm A vµ B.

- §­êng th¼ng trïng nhau, c¾t nhau, song song.

- Hai ®­êng th¼ng kh«ng trïng nhau gäi lµ hai ®­êng th¼ng ph©n biÖt.

- Hai ®­êng th¼ng ph©n biÖt hoÆc chØ cã mét ®iÓm chung hoÆc kh«ng cã ®iÓm chung nµo.

B. BÀI TẬP:
	H§ cña GV vµ HS
	NỘI DUNG

	B¶ng phô 


a, VÏ ®­êng th¼ng a; 

b, VÏ A ( a; B (a 

          C ( a; D ( a 
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§äc tªn ®iÓm n»m gi÷a hai ®iÓm cßn l¹i.

B¶ng phô h×nh 4.

VÏ ba ®iÓm A, B, C th¼ng hµng
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Cho A, B, C kh«ng th¼ng hµng. KÎ c¸c ®­êng th¼ng ®i qua c¸c cÆp ®iÓm


VÏ ®­êng th¼ng a. A ( a; B ( a; C ( a; D ( a. KÎ c¸c ®­êng th¼ng ®i qua c¸c cÆp ®iÓm.




LuyÖn tËp vÏ, nhËn biÕt hai tia ®èi nhau. 

VÏ hai tia ®èi nhau Ox, Oy 

A ( Ox, B ( Oy  => C¸c tia trïng víi tia Ay

Cho 3 ®iÓm A, B, C th¼ng hµng theo thø tù ®ã.

Cho 3 ®iÓm A, B, C th¼ng hµng theo thø tù ®ã.

- C¸c tia trïng nhau.

- XÐt vÞ trÝ ®iÓm A ®èi víi tia BA, tia BC.
VÏ hai tia chung gèc Ox, Oy 

A ( tia Ox, B ( tia Oy. XÐt vÞ trÝ ba ®iÓm A, O, B.

	Bµi 1: (SBT tr. 95)

a, §iÓm M ( ®­êng th¼ng a vµ b; 

b, §­êng th¼ng a chøa ®iÓm M vµ N (M (a; N ( a) vµ kh«ng chøa P (P ( a).
c, §­êng th¼ng nµo kh«ng ®i qua N?  (N ( b) 

d, §iÓm nµo n»m ngoµi ®­êng th¼ng c?(M ( c) 

e, §iÓm P n»m trªn ®­êng th¼ng nµo vµ kh«ng n»m trªn ®­êng th¼ng nµo?

       P ( b; P ( c;  P ( a.

Bµi 3: (SBT tr. 96)


Bµi 6: SBT

§iÓm I n»m gi÷a hai ®iÓm A vµ M

§iÓm I n»m gi÷a hai ®iÓm B vµ N

§iÓm N n»m gi÷a hai ®iÓm A vµ C

§iÓm M n»m gi÷a hai ®iÓm B vµ C

Bµi 7:

· Bé ba ®iÓm th¼ng hµng

· Bé 4 ®iÓm th¼ng hµng

Bµi 10:
a) §iÓm A kh«ng n»m gi÷a hai ®iÓm B vµ C.
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b) §iÓm A n»m gi÷a hai ®iÓm B vµ C.
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Bµi 12:

- §iÓm N n»m gi÷a hai ®iÓm M, P.
- §iÓm N, P n»m gi÷a hai ®iÓm M, Q.
- Kh«ng cã ®iÓm n»m gi÷a hai ®iÓm N, P (trong bèn ®iÓm trªn)

Bµi 13:

C©u a: Sai.

C©u b, c: §óng.
Bµi 14:

· KÎ ®­îc 3 ®­êng th¼ng

· Tªn: §­êng th¼ng AB

             §­êng th¼ng BC. §­êng th¼ng AC.
- Giao ®iÓm tõng cÆp ®­êng th¼ng:
    AB ( AC t¹i A

    AC ( BC t¹i C

    BC ( AB t¹i B.
Bµi 16:

· KÎ ®­îc 4 ®­êng th¼ng ph©n biÖt.

· Tªn: §­êng th¼ng a

             §­êng th¼ng AD

             §­êng th¼ng BD. §­êng th¼ng CD.
- D lµ giao ®iÓm c¸c ®­êng th¼ng AD, BD, CD.
Bµi 24: SBT (99)

a, C¸c tia trïng víi tia Ay lµ tia AO, tia AB.
b, Hai tia AO vµ Oy kh«ng trïng nhau v× kh«ng chung gèc. 

c, Hai tia Ax vµ By kh«ng ®èi nhau v× kh«ng chung gèc. 

Bµi 25: SBT 

a, §iÓm B n»m gi÷a hai ®iÓm A vµ C 

b, Hai tia ®èi nhau gèc B: tia BA vµ tia BC.
Bµi 26: SBT 


a, Tia gèc A: AB, AC 

    Tia gèc B: BC, BA. Tia gèc C: CA, CB

b, Tia AB trïng víi tia AC.
    Tia CA trïng víi tia CB.
c, A ( tia BA. A  ( tia BC 

Bµi 27: SBT

TH 1: Ox, Oy lµ hai tia ®èi nhau.
- §iÓm O n»m gi÷a hai ®iÓm A vµ B.
TH 2: Ox, Oy lµ hai tia ph©n biÖt.
A, O, B kh«ng th¼ng hµng. 

TH 3: Ox, Oy trïng nhau.
A, B cïng phÝa víi O. 

Bµi 5.2 (SBT tr.129)

a, S;   b, S;   c, §;   d, §;  e, S;   g, §;  h, S.


4. Cñng cè:
- NhÊn m¹nh nh÷ng sai sãt khi häc sinh vÏ ®­êng th¼ng, vÏ tia.
- Nh¾c l¹i cho häc sinh c¸ch viÕt tia, ®iÓm.
5. DÆn dß: VÒ nhµ lµm bµi tËp: 18, 19, 20, 2.2 vµ 3.3 (SBT)
Ngµy so¹n :



Ngµy d¹y:   
BUỔI 5 - TiÕt 10+11+12:     
LUYỆN TẬP VỀ THỨ TỰ THỰC HIỆN CÁC PHÉP TÍNH 
I. Môc TIÊU
- Häc sinh ®­îc luyÖn tËp vÒ c¸c d¹ng bµi tËp ¸p dông quy t¾c nh©n, chia hai luü thõa cïng c¬ sè vµo thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh vµ c¸c bµi to¸n t×m x.
- RÌn cho häc sinh kÜ n¨ng tÝnh to¸n, tr×nh bµy bµi khi thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh trong N.
- Ph¸t triÓn t­ duy l«gic cho häc sinh.
II. ChuÈn bÞ

- GV: Nghiªn cøu so¹n bµi.
- HS: ¤n tËp lý thuyÕt.
III. TiÕn tr×nh lªn líp

a. æn ®Þnh tæ chøc

B. KiÓm tra

GV: H·y nªu thø tù thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh

HS: - Thø tù thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh trong biÓu thøc cã dÊu ngoÆc :
                   ( ) → [ ] → { }

      - Thø tù thùc hiÖn phÐp tÝnh trong biÓu thøc kh«ng cã dÊu ngoÆc :
                  Luü thõa → Nh©n, chia → Céng, trõ  

C. LuyÖn tËp
	H§ cña GV vµ HS
	Néi dung

	- GV: §­a ra ®Ò bµi.

? §èi víi bµi 1, 2, ta lµm nh­ thÕ nµo?

- HS: Ta ph¶i thùc hiÖn luü thõa → nh©n chia → céng trõ

- Gäi 2 häc sinh lªn b¶ng thùc hiÖn 

L­u ý ®èi víi bµi 2, ngoµi c¸ch lµm trªn ta cßn cã thÓ lµm nh­ sau:
  32. 22 - 32. 19 = 32. (22 - 19) = 9. 3 = 27
- GV: §èi víi bµi tËp 3 → 16,  ta thùc hiÖn nh­ thÕ nµo?

HS: Ta ph¶i thùc hiÖn ( ) → [ ] →{ } vµ luü thõa → nh©n chia → céng trõ

- GV: Cô thÓ ta lµm

   4, 100: {250:[450- (4. 53 – 22 .25)]}

- Gi¸o viªn h­íng dÉn HS lµm tõng b­íc, sau mçi b­íc ®Òu kh¾c s©u nh÷ng sai sãt HS cã thÓ m¾c ph¶i. 

Nh¾c nhë HS khi lµm bµi ph¶i chÐp ®óng ®Çu bµi.
- Yªu cÇu HS  c¶ líp lµm bµi.

Sau ®ã gäi HS lªn b¶ng lµm, lÇn l­ît cho 3 em mét lªn b¶ng lµm, gi¸o viªn quan s¸t bªn d­íi, sau ®ã ch÷a vµ söa sai nÕu cã.   

- GV tr×nh bµy mÉu mét sè bµi tËp.
- GV: 
§èi víi bµi tËp 1 ta ph¶i lµm nh­ thÕ nµo?

- HS: Ta biÕn ®æi 9 ®­a vÒ luü thõa cã sè mò 2.
- GV: §èi víi bµi 2, 3, ta lµm nh­ thÕ nµo?

- HS: Ta biÕn ®æi hai vÕ vÒ cïng luü thõa c¬ sè 5, tõ ®ã suy ra sè mò b»ng nhau.
- Gi¸o viªn h­íng dÉn häc sinh lµm bµi 3

- GV: §èi víi c¸c bµi tËp tõ  5 → 8 c¸c em ph¶i lµm ngoµi ngoÆc tr­íc råi ®Õn { } →  [ ] → ( ) vµ ph¶i lµm luü thõa → nh©n chia → céng trõ

*H­íng dÉn lµm bµi 8,
720 : [41 - (2x -  5)] = 23. 5

720 : [41 - (2x - 5)] = 8 . 5

720 : [41 - (2x - 5)] = 40 

41 - (2x - 5) = 720 : 40

41 - (2x - 5) = 18

         2x - 5 = 41- 18

         2x - 5 = 23

         2x     = 23 + 5

         2x     = 28

           x     = 28 : 2

           x     = 14

   VËy x = 14.
GV: Th«ng qua tr×nh bµy bµi tËp trªn c¸c em cÇn l­u ý khi nµo ta bá ngoÆc cho hîp lý vµ ph¶i x¸c ®Þnh biÓu thøc chøa x hoÆc x ®ãng vai trß g× trong phÐp tính
	*D¹ng I: Thùc hiÖn phÐp tÝnh

1)  4 . 52- 18 : 32

2)  32. 22 - 32. 19

3)  24 . 5 - [131 - (13 - 4)2]

4) 100: {250: [450 - (4 . 53 – 22. 25)]}

5)  23.15 – [115 - (12 - 5)2]

6)  30.{175: [355 - (135 + 37. 5)]}

7)  160 – (23 . 52 – 6 . 25)
8)  5871: [928 – ( 247 - 82) . 5]

9)  132 - [116 - (132 - 128)]
10)  16: {400: [200 - (37 + 46. 3)]}

11)  {184: [96 - 124: 31] - 2 }. 3651

12)  46 – [(16 + 71. 4): 15]}- 2

13)  {[126 - (36 - 31)2. 2] - 9 }. 1001

14)  315 - [(60 - 41)2- 361] . 4217} + 2885

15)  [(46 - 32)2- (54 - 42)2] . 36 -1872 

16)  [(14 + 3). 2 - 5] . 91 - 325

         17)  5 . {26 - [3.(5 + 2.5) + 15] : 15}

        18) [1104 - (25. 8 + 40)] : 9 + 316 : 312
Gi¶i:
1)  4 . 52- 18 : 32 
  = 4 . 25 – 18 : 9 

  = 100 – 2 = 98.
2)  32. 22- 32. 19  

  = 32. (22 - 19) = 9. 3 = 27.
4) 100 : {250: [450 - (4 . 53 – 22 . 25)]}
= 100: {250: [450 - (4. 125 -  4. 25)]}

= 100: {250: [450 - (500 - 100)]}

= 100: {250: [450 -  400]}

= 100 : {250 : 50}

= 100 : 50

= 2

*D¹ng II: T×m x lµ sè tù nhiªn, biÕt:
1) (x - 6)2 = 9

2) 5 x+1 = 125

3) 5 2x- 3- 2 . 52 = 52. 3

4) ( x – 15 ) . 35 = 0

5) 128 - 3(x + 4) = 23

6) [(14 + 28). 3 + 55] : 5 = 35

7)  (12x - 43). 83 = 4. 84
8)  720 : [41 - (2x - 5)] = 23. 5

         9)  315 + (146 – x) = 401

        10)  ( x – 36 ) : 18 = 12

Gi¶i:
1)  (x - 6)2 = 32
       x - 6 = 3

            x = 3 + 6

                 x = 9.
3)  5 2x- 3- 2 . 52 = 52. 3

    5 2x- 3- 2 . 25 = 25 . 3

              5 2x- 3 = 75 + 50

              5 2x- 3 = 125

              5 2x- 3 = 53
       
[image: image73.wmf]Þ

 2x - 3 = 3

             2x     = 6

                   x = 6 : 2 = 3

               VËy: x = 3.
4)  ( x – 15 ) . 35 = 0
           
[image: image74.wmf]Þ

  x – 15 = 0
           
[image: image75.wmf]Þ

  x = 15.


      Ngµy so¹n: 
Ngµy d¹y:   

                                              Buæi 6 – Tiết 13+14+15
TÝNH CHÊT CHIA HÕT CñA MéT TæNG. 
 DẤU HIỆU CHIA HẾT CHO 2, CHO 5 -  luyÖn tËp
A. MôC TI£U

- HS ®­îc cñng cè kh¾c s©u c¸c kiÕn thøc vÒ tÝnh chÊt chia hÕt cña mét tæng vµ dÊu hiÖu chia hÕt cho 2, 5.

- VËn dông thµnh th¹o c¸c dÊu hiÖu chia hÕt ®Ó nhanh chãng nhËn ra mét sè, mét tæng hay mét hiÖu cã chia hÕt cho 2, cho 5 hay kh«ng.

B. Néi dung
I.KIẾN THỨC CƠ BẢN
1) TÝnh chÊt chia hÕt cña mét tæng:
TÝnh chÊt 1:        a 
[image: image76.wmf]M

 m , b 
[image: image77.wmf]M

 m ,  c 
[image: image78.wmf]M

 m  ( (a + b + c) 
[image: image79.wmf]M

 m

  Chó ý: TÝnh chÊt 1 còng ®óng víi mét hiÖu:   a 
[image: image80.wmf]M

 m , b 
[image: image81.wmf]M

 m ,  ( (a - b) 
[image: image82.wmf]M

 m

TÝnh chÊt 2:        a 
[image: image83.wmf]M

 m , b 
[image: image84.wmf]M

 m ,  c 
[image: image85.wmf]M

 m  ( (a + b + c) 
[image: image86.wmf]M

 m

   Chó ý: TÝnh chÊt 2 còng ®óng víi mét hiÖu:  a 
[image: image87.wmf]M

 m , b 
[image: image88.wmf]M

 m ,  ( (a - b) 
[image: image89.wmf]M

 m.

C¸c tÝnh chÊt 1& 2 còng ®óng víi mét tæng (hiÖu) nhiÒu sè h¹ng.

2) DÊu hiÖu chia hÕt cho 2, cho 5:
 - DÊu hiÖu chia hÕt cho 2: C¸c sè cã ch÷ sè tËn cïng lµ ch÷ sè ch½n th× chia hÕt cho 2 vµ chØ nh÷ng sè ®ã míi chia hÕt cho 2.
 - DÊu hiÖu chia hÕt cho 5: C¸c sè cã ch÷ sè tËn cïng lµ 0 hoÆc 5 th× chia hÕt cho 5 vµ chØ nh÷ng sè ®ã míi chia hÕt cho 5.
II. BÀI TẬP
	BT 1: XÐt xem c¸c hiÖu sau cã chia hÕt cho 6 kh«ng?

a/   66 – 42

      Ta cã: 66 
[image: image90.wmf]M

 6 , 42 
[image: image91.wmf]M

 6 ( 66 – 42 
[image: image92.wmf]M

 6.

b/   60 – 15 

       Ta cã: 60 
[image: image93.wmf]M

 6 , 15 
[image: image94.wmf]M

 6 ( 60 – 15 
[image: image95.wmf]M

 6.

BT 2: XÐt xem tæng nµo chia hÕt cho 8?

a/  24 + 40 + 72

     24 
[image: image96.wmf]M

 8 , 40 
[image: image97.wmf]M

 8 , 72 
[image: image98.wmf]M

 8 ( 24 + 40 + 72 
[image: image99.wmf]M

 8.

b/  80 + 25 + 48.

     80 
[image: image100.wmf]M

 8 , 25 
[image: image101.wmf]M

 8 , 48 
[image: image102.wmf]M

 8 ( 80 + 25 + 48 
[image: image103.wmf]M

 8.

c/  32 + 47 + 33.

     32 
[image: image104.wmf]M

 8 , 47 
[image: image105.wmf]M

 8 , 33 
[image: image106.wmf]M

 8 nh­ng 

47 + 33 = 80 
[image: image107.wmf]M

 8 ( 32 + 47 + 33 
[image: image108.wmf]M

 8.


*BT t×m ®iÒu kiÖn cña mét sè h¹ng ®Ó tæng (hiÖu) chia hÕt cho mét sè:

	BT 3: Cho A = 12 + 15 + 21 + x víi x 
[image: image109.wmf]Î

N. T×m ®iÒu kiÖn cña x ®Ó A 
[image: image110.wmf]M

 3, A 
[image: image111.wmf]M

 3.

 Gi¶i:

· Tr­êng hîp A 
[image: image112.wmf]M

 3:
   V× 12 
[image: image113.wmf]M

3, 15 
[image: image114.wmf]M

3, 21
[image: image115.wmf]M

3 nªn A 
[image: image116.wmf]M

3 th× x 
[image: image117.wmf]M

3.

· Tr­êng hîp A 
[image: image118.wmf]M

3:
V× 12 
[image: image119.wmf]M

3, 15 
[image: image120.wmf]M

3, 21
[image: image121.wmf]M

3 nªn A 
[image: image122.wmf]M

3 th× x 
[image: image123.wmf]M

3.

BT 4: Khi chia STN a cho 24 ®­îc sè d­ lµ 10. Hái sè a cã chia hÕt cho 2 kh«ng, cã chia hÕt cho 4 kh«ng?

Gi¶i:

Sè a cã thÓ ®­îc biÓu diÔn lµ: a = 24.k + 10.

Ta cã: 24. k 
[image: image124.wmf]M

2 , 10 
[image: image125.wmf]M

2 ( a 
[image: image126.wmf]M

2.

           24. k 
[image: image127.wmf]M

4 , 10 
[image: image128.wmf]M

4 ( a 
[image: image129.wmf]M

4.


*BT chän lùa më réng:

	BT 5: Chøng tá r»ng:

a/ Tæng ba STN liªn tiÕp lµ mét sè chia hÕt cho 3.

b/ Tæng bèn STN liªn tiÕp lµ mét sè kh«ng chia hÕt cho 4.
Gi¶i:

a/ Tæng ba STN liªn tiÕp lµ: 

a + (a + 1) + (a + 2 ) = 3.a + 3 chia hÕt cho 3

b/ Tæng bèn STN liªn tiÕp lµ: 

     a + (a + 1) + (a + 2 ) + (a + 4) = 4.a + 6

     kh«ng chia hÕt cho 4.


*BT nhËn biÕt c¸c sè chia hÕt cho 2, cho 5:
Bµi 1: Cho c¸c sè: 213; 435; 680; 156; 1679

a, Sè nµo chia hÕt cho 2

b, Sè nµo chia hÕt cho 5

c, Sè nµo chia hÕt cho c¶ 2 vµ 5

   d, Sè nµo chia hÕt cho 2 mµ kh«ng chia hÕt cho 5

e, Sè nµo chia hÕt cho 5 mµ kh«ng chia hÕt cho 2

f, Sè nµo kh«ng chia hÕt cho c¶ 2 vµ 5?
HD:
- GV: §Ó lµm bµi tËp trªn ta dùa vµo kiÕn thøc nµo ®· häc?

- HS: Dùa vµo dÊu hiÖu chia hÕt cho 2 vµ 5.
- Gäi häc sinh lµm  tõng phÇn mét, víi  mçi phÇn ®Òu hái t¹i sao l¹i chän sè ®ã.
a, Sè chia hÕt cho 2 lµ: 680; 156

b, Sè chia hÕt cho 5 lµ:435; 680

c, Sè chia hÕt cho c¶ 2 vµ 5 lµ 680

d, Sè chia hÕt cho 2 mµ kh«ng chia hÕt cho 5 lµ 156

e, Sè chia hÕt cho 5 mµ kh«ng chia hÕt cho 2 lµ 435

f, Sè kh«ng chia hÕt cho c¶ 2 vµ 5 lµ 213; 1679. 
Bµi 2: Dïng c¶ ba ch÷ sè 6, 0, 5 h·y ghÐp thµnh c¸c sè tù nhiªn cã ba ch÷ sè tho¶ m·n mét trong c¸c ®iÒu kiÖn:

a, Sè ®ã chia hÕt cho 2

b, Sè ®ã chia hÕt cho 5

c, Sè ®ã chia hÕt cho 2 vµ 5.
HD:
- Cho häc sinh lµm, sau ®ã ®øng t¹i chç ®äc kÕt qu¶. 

  a, C¸c sè cã 3 ch÷ sè ghÐp tõ c¶ 3 sè 6; 5; 0 chia hÕt cho 2 lµ: 650; 560; 506

- T­¬ng tù cho häc sinh lµm phÇn b, c

  b, C¸c sè cã 3 ch÷ sè ghÐp tõ c¶ 3 sè 6; 5; 0 chia hÕt cho 5 lµ:650; 560; 605

  c, C¸c sè cã 3 ch÷ sè ghÐp tõ c¶ 3 sè 6; 5; 0 chia hÕt cho 2 vµ 5 lµ: 650; 560.
Bµi 3: T×m ch÷ sè a ®Ó thay sè 
[image: image130.wmf]87

a


a, chia hÕt cho 2

b, chia hÕt cho 5

c, chia hÕt cho 2 vµ 5.
Bµi 4: 
      T×m tËp hîp c¸c sè tù nhiªn n võa chia hÕt cho 2, võa chia hÕt cho 5 vµ 136 < n < 182.
Bµi 5: Tõ 1 ®Õn 100 cã bao nhiªu sè chia hÕt cho 2, cã bao nhiªu sè chia hÕt cho 5 ?
III. DÆn dß: VÒ nhµ lµm c¸c bµi tËp cßn l¹i vµ: 18, 19, 20, 2.2 vµ 3.3 (SBT)

Ngµy so¹n: 

Ngµy d¹y:  
                                                  Buæi  7. TiÕt 16+17+18:
LUYỆN TẬP VỀ DẤU HIỆU CHIA HẾT CHO 3, CHO 9.
ƯỚC VÀ BỘI.
I.  MỤC ĐÍCH YÊU CẦU 

- Häc sinh vËn dông c¸c dÊu hiÖu chia hÕt cho 3 vµ 9 vµo lµm c¸c d¹ng bµi tËp c¬ b¶n. BiÕt t×m tËp hîp c¸c ­íc vµ béi cña mét sè tù nhiªn.
- RÌn tÝnh cÈn thËn, chÝnh x¸c, tr×nh bµy bµi cho häc sinh.
- Ph¸t triÓn t­ duy l«gic cho häc sinh.  

II. CHUẨN BỊ
- GV: Nghiªn cøu so¹n bµi

- HS: Häc bµi vµ lµm bµi ®Çy ®ñ 

III. NỘI DUNG
a. æn ®Þnh tæ chøc

b. KiÓm tra (kÕt hîp khi lµm bµi tËp tr¾c nghiÖm)

C. LuyÖn tËp

1. KIẾN THỨC CƠ BẢN. 
 - DÊu hiÖu chia hÕt cho 3: C¸c sè cã tæng c¸c ch÷ sè chia hÕt cho 3 th× chia hÕt cho 3 vµ chØ nh÷ng sè ®ã míi chia hÕt cho 3.

- DÊu hiÖu chia hÕt cho 9: C¸c sè cã tæng c¸c ch÷ sè chia hÕt cho 9 th× chia hÕt cho 9 vµ chØ nh÷ng sè ®ã míi chia hÕt cho 9.

*Chó ý: Sè chia hÕt cho 9 th× chia hÕt cho 3.

             Sè chia hÕt cho 3 cã thÓ kh«ng chia hÕt cho 9.

2.BÀI TẬP
*Bµi tËp tr¾c nghiÖm: H·y khoanh trßn ch÷ c¸i tr­íc c©u ®óng

C©u 1: T×m c©u ®óng :
a, 19 = 5. 3 + 4 ta b¶o 19 chia cho 5 ®­îc th­¬ng lµ 3 d­ 4

b, 19 = 5. 3 + 4 ta b¶o 19 chia cho 3 ®­îc th­¬ng lµ 5 d­ 4

c, 19 = 5. 3 + 4 ta b¶o 19 chia cho 2 ®­îc th­¬ng lµ 5 d­ 9

d, 19 = 5. 3 + 4 ta b¶o 19 chia cho 5 ®­îc th­¬ng lµ 2 d­ 9 

C©u 2: XÐt biÓu thøc 84. 6 + 14

a, Gi¸ trÞ cña biÓu thøc chia hÕt cho 2

b, Gi¸ trÞ cña biÓu thøc chia hÕt cho 3

c, Gi¸ trÞ cña biÓu thøc chia hÕt cho 6

d, Gi¸ trÞ cña biÓu thøc chia hÕt cho 7 

C©u 3: NÕu a chia hÕt cho 6, b chia hÕt cho 18 th× a + b chia hÕt cho:
a, 2; 3; 6             b, 3; 6; 9            c, 6; 9            d, 6; 18

C©u 4: §iÒn hai ch÷ sè thÝch hîp vµo dÊu * cña sè 72** ®Ó ®­îc sè chia hÕt cho c¶ 2, 3, 5 vµ 9.
        a, 30               b, 18               c, 45                   d, 00                  e, 90

C©u 5: T×m c©u ®óng :
a, Sè cã ch÷ sè tËn cïng b»ng 9 th× chia hÕt cho 3

b, Sè cã tæng c¸c ch÷ sè chia hÕt cho 9 th× chia hÕt cho 3

c, Sè cã tæng c¸c ch÷ sè chia hÕt cho 3 th× chia hÕt cho 9

d, Sè cã ch÷ sè tËn cïng b»ng 3 th× chia hÕt cho 9

C©u 6: Ta cã a chia hÕt cho b, b chia cho c th×:
a, a = c                                             b, a chia hÕt cho c

c, Kh«ng kÕt luËn ®­îc g×               d, a kh«ng chia hÕt cho c

C©u 7: Cho c¸c sè 124, 3544, 7650, 26700, 765125

a, Sè chia hÕt cho 4 lµ 124; 3544; 26700

b, Sè chia hÕt cho 2 vµ 5 lµ: 26700; 7650

c, Sè chia hÕt cho 3 vµ 9 lµ: 26700

d, Sè chia hÕt cho c¶ 2, 3, 5, vµ 9 lµ 7650

e, TÊt c¶ c¸c c©u trªn ®Òu ®óng.
*Bµi tËp tù luËn:
	H§ cña GV vµ HS
	Néi dung

	- Gäi 3 häc sinh lªn b¶ng lµm 3 phÇn

GV: Sè tho¶ m·n ®iÒu kiÖn g× th× chia hÕt cho 2; 3; 5; 9?

HS: Sè cã tæng c¸c ch÷ sè chia hÕt cho 9 vµ cã ch÷ sè tËn cïng b»ng 0 th× chia hÕt cho 2; 3; 5; 9

GV: §Ó lµm bµi tËp trªn c¸c em ph¶i thuéc c¸c dÊu hiÖu nhËn biÕt

- Gäi häc sinh ®äc ®Çu bµi

GV: H·y nªu yªu cÇu cña phÇn a?

a, GV: 

Gîi ý: Ta dïng 3 trong 4 ch÷ sè ®· cho ®Ó ghÐp thµnh sè chia hÕt cho 9 (tæng c¸c ch÷ sè chia hÕt cho 9)

GV: Ta ph¶i dïng 3 ch÷ sè nµo?  

HS: Ta dïng 3 ch÷ sè lµ 7; 2; 0

GV: Ta ghÐp thµnh c¸c sè nµo?

b, Cho häc sinh lµm t­¬ng tù nh­ c©u a

- GV: Mét sè chia hÕt cho 9; 2; 3; 5 ph¶i tho¶ m·n ®iÒu kiÖn g×?

HS: Sè ®ã ph¶i tho¶ m·n c¸c ®iÒu kiÖn:

+ Cã ch÷ sè tËn cïng lµ 0

+ Tæng c¸c ch÷ sè chia hÕt cho 9

GV: H·y tr¶ lêi c©u c?

GV: L­u ý c¸ch tÝnh nhanh nhÊt ®èi víi bµi nµy lµ ta xÐt trong c¸c sè chia hÕt cho 9 sè nµo cã tËn cïng b»ng 0 th× ta lÊy.
- Cho häc sinh tù lµm bµi, sau ®ã gäi häc sinh lªn b¶ng lµm

- Gi¸o viªn l­u ý häc sinh c¸ch t×m sao cho khái sãt sè

- Gi¸o viªn h­íng dÉn cho häc sinh lµm bµi

§Ó 
[image: image131.wmf]87

a

 chia hÕt cho 2 th× a nhËn nh÷ng gi¸ trÞ nµo?

HS: a 
[image: image132.wmf]Î

 {0; 2; 4; 6; 8}

GV: VËy ta ®­îc c¸c sè nh­ thÕ nµo?

HS: 870; 872; 876; 874; 878

- GV: Thay a bëi c¸c ch÷ sè nµo ®Ó 
[image: image133.wmf]87

a

 chia hÕt cho 5?

HS: a 
[image: image134.wmf]Î

 {0; 5}

  VËy ta ®­îc c¸c sè lµ 870; 875.
- C¸c phÇn kh¸c cho häc sinh lµm t­¬ng tù.
- GV: Bµi tËp nµy t­¬ng tù bµi 1, c¸c em lµm bµi ®éc lËp, sau ®ã gäi häc sinh lªn b¶ng ch÷a.
- Gi¸o viªn chèt l¹i sù kh¸c nhau gi÷a bµi tËp 1 vµ bµi tËp 2 lµ khi ch÷ sè cÇn t×m ë vÞ trÝ kh¸c nhau mµ sö dông dÊu hiÖu chia hÕt cho 2, cho 5, c¸c em ph¶i l­u ý.
- Gi¸o viªn h­íng dÉn:


[image: image135.wmf]879
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Ta cã: a - b = 4 ; a + b = 12
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                b = (12 -  4) : 2 = 4

VËy ta t×m ®­îc sè 8784.

	*D¹ng I: Bµi tËp nhËn biÕt

Bµi 1: Cho c¸c sè: 5319; 3240; 831; 167310; 967

a, Sè nµo chia hÕt cho 3 mµ kh«ng chia hÕt cho 9?
b, Sè nµo chia hÕt cho 9?
c, Sè nµo chia hÕt cho 2; 3; 5; 9?
*D¹ng II: GhÐp sè

Bµi 2: Dïng ba trong bèn ch÷ sè 7, 6, 2, 0 h·y ghÐp thµnh sè tù nhiªn cã ba ch÷ sè sao cho sè ®ã:
a, Chia hÕt cho 9

b,Chia hÕt cho 3 mµ kh«ng chia hÕt cho 9

c, Chia hÕt cho 9; 2; 3; 5

Gi¶i
a, 720; 702; 207; 270.

b, 726; 762; 672; 627; 276; 267.

c, C¸c sè chia hÕt cho 9; 2; 3; 5 lµ 720; 270

Bµi 3: Dïng 3 trong n¨m ch÷ sè sau 1, 0, 6, 3, 8 ®Ó ghÐp thµnh c¸c sè chia hÕt cho: 
a, chia hÕt cho 3
(20 sè)

b, chia hÕt cho 9
(8sè)

c, chia hÕt cho 2; 5; 3
(4 sè)

d, chia hÕt cho 2; 5; 9
(4 sè).
*D¹ng III: T×m ch÷ sè

Bµi 4: T×m ch÷ sè a ®Ó thay sè 
[image: image138.wmf]87

a


a, chia hÕt cho 2

b, chia hÕt cho 5

c, chia hÕt cho 2 vµ 5

d, chia hÕt cho 3

e, chia hÕt cho 2; 3; 5; 9

Bµi 5: 
    Thay ch÷ sè thÝch hîp vµo a ®Ó sè 
[image: image139.wmf]45

a

 chia hÕt cho 3 mµ kh«ng chia hÕt cho 9.
Bµi 6: T×m c¸c ch÷ sè a vµ b sao cho 
           a – b = 4 vµ 
[image: image140.wmf]879
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D. DÆn dß: VÒ nhµ lµm c¸c bµi tËp cßn l¹i vµ: 18, 19, 20, 2.2 vµ 3.3 (SBT)

Ngµy so¹n: 

Ngµy d¹y:  
                                        Buæi  8  - h×nh häc - TiÕt 4+5+6:  

luyÖn tËp ®é dµi ®o¹n th¼ng.
 khi nµo th× am + mb = ab?
I. MỤC ĐÍCH YÊU CẦU
- Häc sinh ®­îc luyÖn mét sè bµi tËp c¬ b¶n vÒ ®o¹n th¼ng nh­ tÝnh ®é dµi ®o¹n th¼ng, chøng minh ®iÓm n»m gi÷a 2 ®iÓm, khi nµo th× AM + mb = ab?
- RÌn kü n¨ng vÒ ®o¹n th¼ng, vÏ ®o¹n th¼ng, tÝnh to¸n.

- Ph¸t triÓn t­ duy l«gic cho häc sinh.

II. CHUẨN BỊ
- ThÇy: Nghiªn cøu so¹n bµi

- Trß: Häc bµi vµ lµm bµi ®Çy ®ñ

III. NỘI DUNG
a. æn ®Þnh tæ chøc

b. KiÓm tra

- Gäi häc sinh ®øng t¹i chç tr¶ lêi c¸c c©u hái :

 1, Khi nµo cã ®¼ng thøc AM + MB = AB?

 2, Nªu KN vÒ ®o¹n th¼ng. VÏ h×nh minh ho¹.  

C. LuyÖn tËp

1. Bµi tËp tr¾c nghiÖm: Khoanh trßn ch÷ c¸i ®øng tr­íc c©u tr¶ lêi ®óng :

C©u 1:

a, Hai ®o¹n th¼ng bao giê còng c¾t nhau t¹i hai ®iÓm.

b, §o¹n th¼ng vµ tia cho tr­íc bao giê còng c¾t nhau t¹i mét ®iÓm.

c, §­êng th¼ng vµ ®o¹n th¼ng kh«ng thÓ cã ®iÓm chung.

d, §o¹n th¼ng cã thÓ c¾t, cã thÓ kh«ng c¾t mét ®o¹n th¼ng kh¸c, mét tia mét ®­êng th¼ng. 

C©u 2: Trªn ®­êng th¼ng xy, lÊy 3 ®iÓm M, N, P. Cã bao nhiªu ®o¹n th¼ng?

a, Hai ®o¹n th¼ng MN, NP

b, Ba ®o¹n th¼ng NM, MP, NP

c, Bèn ®o¹n th¼ng MN, NM, NP, PN

d, S¸u ®o¹n th»ng MN, NM, MP, PM, NP, PN.
C©u 3: Mét ®­êng th¼ng xy vÏ qua hai ®iÓm A vµ B. Trªn ®o¹n th¼ng AB lÊy ®iÓm C kh«ng trïng A vµ kh«ng trïng B

a, C vµ A n»m cïng phÝa ®èi víi B

b, C vµ B n»m cïng phÝa ®èi víi A

c, C n»m gi÷a B vµ A

d, C¶ ba c©u trªn ®Òu ®óng.
C©u 4: §Ó ®o ®é dµi ®o¹n th¼ng ng­êi ta dïng c¸c dông cô:
a, Th­íc gÊp                                                  b, Th­íc xÝch

c, Th­íc d©y                                                  d, C¶ ba c©u trªn ®Òu ®óng.
C©u 5: Cho 3 ®iÓm A, B, C biÕt AB = 2 cm, AC = 3 cm, ta nãi:

a, B n»m gi÷a A vµ C                                     b, A n»m gi÷a B vµ C

c, C n»m gi÷a A vµ B

d, Kh«ng kÕt luËn ®­îc ®iÓm nµo n»m gi÷a hai ®iÓm cßn l¹i 

2. Bµi tËp tù luËn:
	HOẠT ĐỘNG CỦA GV, HS
	NỘI DUNG
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    - GV: VÏ 2 tr­êng hîp 

    -  Gäi lÇn l­ît häc sinh ®äc giao ®iÓm  2 ®o¹n th¼ng bÊt k×. 
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§o c¸c ®o¹n th¼ng h×nh vÏ

S¾p xÕp theo thø tù gi¶m dÇn
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Häc sinh dù ®o¸n ®é dµi ®o¹n RS víi MN 

Dïng th­íc kiÓm tra 
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ViÕt tªn c¸c ®o¹n th¼ng b»ng nhau vµ ®é dµi cña chóng.
	Bµi 30-SBT (100)

· VÏ ®o¹n th¼ng AB 

· VÏ tia AB

· VÏ ®­êng th¼ng AB

Bµi 31- SBT (100)

a, VÏ ®­êng th¼ng AB

b, M ( ®o¹n th¼ng AB

c, N ( tia AB, N( ®o¹n th¼ng AB

d, P ( tia ®èi cña tia BN, 

    P ( ®o¹n th¼ng AB

e, Trong ba ®iÓm A, B, M: M n»m gi÷a hai ®iÓm A vµ B. 

g, Trong ba ®iÓm M, N, P: M n»m gi÷a hai ®iÓm N vµ P.

Bµi 32- SBT (100)

- VÏ ba ®iÓm R, I, M kh«ng th¼ng hµng

- VÏ ®­êng th¼ng ®i qua M vµ R 

- VÏ ®o¹n th¼ng cã hai mót lµ R vµ I

- VÏ nöa ®­êng th¼ng gèc M ®i qua I 

Bµi 33-SBT.

VÏ 3 ®o¹n th¼ng sao cho mçi ®o¹n th¼ng c¾t hai ®o¹n th¼ng cßn l¹i   
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Bµi 36: 

· VÏ ®­êng th¼ng a 

· LÊy A ( a; B ( a, C ( a
· LÊy D (a. VÏ tia DB, ®o¹n th¼ng DA, DC

Bµi 37: 

a, 4 ®iÓm A, B, C, D kh«ng cã 3 ®iÓm nµo th¼ng hµng. VÏ c¸c ®o¹n th¼ng cã ®Çu mót 2 trong 4 ®iÓm ®ã. 

VÏ ®­îc 6 ®o¹n th¼ng:
AD, AB, AC, BC, BD, CD

b, Tr­êng hîp 4 ®iÓm A, B, C, D cã 3 ®iÓm th¼ng hµng. 

=> VÉn cã 6 ®o¹n th¼ng nh­ trªn.

Bµi 38-SBT (101)

a, ED  > AB > AE > BC; CD 

b, CABCDE = AB + BC + CD  + DE + EA

               =  10,4 cm.


D. DÆn dß: VÒ nhµ lµm bµi tập + «n bµi.
Ngµy so¹n: 

Ngµy d¹y:  

«n tËp 
I. Môc ®Ých yªu cÇu 

Häc sinh ®­îc «n tËp c¸c kiÕn thøc ®· häc d­íi d¹ng bµi tËp tr¾c nghiÖm, tù luËn

RÌn kü n¨ng ph¸n ®o¸n, vÏ h×nh, tÝnh to¸n vµ tr×nh bµy bµi cho häc sinh 

Ph¸t triÓn t­ duy l«gic cho häc sinh 

II. ChuÈn bÞ

GV: Nghiªn cøu so¹n bµi

HS: ¤n tËp lý thuyÕt

III. TiÕn tr×nh lªn líp

a.Ổn ®Þnh tæ chøc

b. KiÓm tra(kÕt hîp trong giê)

C. LuyÖn tËp

Bµi tËp tr¾c nghiÖm: Khoanh trßn ch÷ c¸i ®øng tr­íc c©u tr¶ lêi ®óng

C©u 1: TËp hîp c¸c sè tù nhiªn lÎ lín h¬n 11 vµ nhá h¬n hoÆc b»ng 19 lµ

a, 11; 13; 15; 17                                  b, 11; 12; 15; 17; 19

c,13; 15; 17; 19                                   d, c©u a vµ c ®óng

C©u 2: Cho A = {a; b; c; d}

a, 4                  b, 8                     c, 16                     d, 32

C©u 3: Sè 14 ®­îc viÕt b»ng ch÷ sè La M· lµ

a, XIII              b, XVI                c, XIV                  d, XV

 C©u 4: B¶o r»ng 
[image: image154.wmf]abccbaacb
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 ®óng hay sai?

a, §óng v× phÐp nh©n cã tÝnh giao hoµn

b, Sai v× ®ã lµ ba sè kh¸c nhau 

c, §óng v× mçi sè cã ba ch÷ sè kh¸c nhau

C©u 5: TÝch 1. 2. 3 … 9. 10 tËn cïng cã 

a, Mét ch÷ sè 0                                b, Hai ch÷ sè 0

c, Ba ch÷ sè 0                                   d, Bèn ch÷ sè 0

C©u 6: Sè 
[image: image155.wmf]ccc

 b»ng

a, 100c     b, 111c            c, 3c                 d, c3
C©u 7: NÕu a chia hÕt cho 10, b chia hÕt cho 20 th× a + b chia hÕt cho 

a, 2; 5      b, 2; 5; 10           c, 2; 4; 5            d, 2; 4; 5; 10

C©u 8: T×m c©u ®óng

a, Sè cã ch÷ sè tËn cïng b»ng  2 th× chia hÕt cho 2

b, Sè kh«ng chia hÕt cho 2 lµ sè tù nhiªn lÎ

c, Sè chia hÕt cho 2 th× kh«ng chia hÕt cho 3

d, Sè cã ch÷ sè tËn cïng b»ng 0 th× chia hÕt cho 2; 3; 5; vµ 9

e, Sè chia hÕt cho 2; 3; 5 vµ 9 th× cã ch÷ sè tËn cïng b»ng 0 vµ tæng c¸c ch÷ sè chia hÕt cho 3

g, NÕu a
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i, Mçi ®iÓm trªn tia sè biÓu diÔn mét sè tù nhiªn

h, 
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C©u 9: a7 . a2 b»ng

a, a14         b, a5           c, a9                   d, a49

C©u 10: 55 : 55 b»ng

a, 5          b, 1              c, 50                   d, 10

C©u 11: TËp hîp c¸c ¦(12)cã

a, 3 phÇn tö               b, 4 phÇn tö             c, 6 phÇn tö            d, 8 phÇn tö

C©u12: Sè ®­êng th¼ng ®­îc t¹o bëi 4 ®iÓm trong ®ã kh«ng cã 3 ®iÓm nµo th¼ng hµng lµ

a, 3           b, 4              c, 6                     d, 7

C©u 13: Cho h×nh vÏ ®­êng th¼ng a c¾t ®o¹n th¼ng

a, IK

b, IP

P

c, PN                                                 K

d, C¾t c¶ 3 ®o¹n th¼ngIK, IP, PN 
N

Bµi tËp tù luËn

Bµi 1: 

a, H·y so s¸nh:

+ 26 vµ 82
+ 53 vµ35
b, Thùc hiÖn phÐp tÝnh

+ 80 – (4 . 52 – 3 . 23)

+ 16. {400 : [200 – (37 + 46. 3)]}

GV: §Ó lµm phÇn a c¸c em sö duông kiÕn thøc?

HS: Sö dông kiÕn thøc vÒ luü thõa

          So s¸nh 26 vµ 82
                   Ta cã 26 = 64

                             82 = 64

                   Ta thÊy 64 = 64 
[image: image162.wmf]Þ

 26 = 82
           C¸ch 2:    Ta cã 82 = (23)2 = 26
                    Ta thÊy 26 = 26 

                       VËy  26 = 82
PhÇn tiÕp cho häc sinh tù lµm

b, Thùc hiÖn phÐp tÝnh

  80 – (4 . 52 – 3 . 23)              
(gäi häc sinh ®øng t¹i chç lµm)

= 80 – (4 . 25 – 3 . 8)

= 80 – (100 – 24)

= 80 – 76

= 4

Gi¸o viªn l­u ý häc sinh: 23 = 8 chø kh«ng ph¶i 23 = 6

        16. {400 : [200 – (37 + 46. 3)]}

Gäi häc sinh lªn b¶ng lµm, l­u ý häc sinh thø tù thùc hiÖn phÐp tÝnh

 Bµi 2:T×m
[image: image163.wmf]xN
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 biÕt:

a, (3x – 24) . 73 = 2 . 74
b,2x – 138 = 23 . 32
c, 231 – (x – 6) = 1339 : 13

d, x50 = x

e, (x – 34) . 15 = 0

Gi¸o viªn h­íng dÉn häc sinh lµm c©u a

Tr­íc tiªn ta ph¶i lµm b­íc n©ng lªn luü thõa

(3x – 16) . 343  = 2 . 2401

(3x – 16)           = 2 . 2401 : 343

  3x – 16           =  14

   3x                  = 16 + 14

    3x                  = 30

       x                 = 10

C¸c phÇn kh¸c gäi häc sinh lªn b¶ng lµm

       d, x50 = x

            
[image: image164.wmf]Þ

 x = 0; 1         v× 150 = 1    vµ 050 = 0

Bµi 3: Mét ®oµn tµu chë 1050 kh¸ch du lÞch. BiÕt r»ng mçi tao  cã 12 khoang, mçi khoang cã 6 chç ngåi. CÇn cã Ýt nhÊt mÊy toa ®Ó chë hÕt sè kh¸ch tham quan

 Gäi häc sinh ®äc ®Çu bµi tãm t¾t:

      Cã 1050 kh¸ch 

      Mçi toa cã 12 khoang vµ mçi khoang cã 6 chç ngåi

      Hái cÇn Ýt nhÊt mÊy toa ®Ó chë hÕt sè kh¸ch

GV: §Ó t×m ®­îc sè toa tr­íc tiªn ta ph¶i lµm g×?

HS: Ph¶i t×m sè ng­êi ngåi trªn mçi toa 

Gäi 1 häc sinh ®øng t¹i chç lµm:

    Sè ng­êi mét toa chë lµ:

            12 . 6 = 72 (ng­êi)

    Thùc hiÖn phÐp tÝnh ta cã:

            1050 : 72 = 14 (toa)  d­ 42 ng­êi

        VËy cÇn Ýt nhÊt 14 + 1= 15 toa ®Ó chë hÕt sè kh¸ch du lÞch nãi trªn

Gi¸o viªn l­u ý: V× bµi hái cÇn Ýt nhÊt mÊy toa khi lÊy sè kh¸ch chia cho sè kh¸ch ngåi trªn mét toa mµ cßn d­ th× c¸c em ph¶i céng thªm mét toa n÷a 

Bµi 4: mét phÐp trõ cã tæng c¸c sè bÞ trõ, sè trõ vµ hiÖu b»ng 1062. Sè trõ lín h¬n hiÖu lµ 279. T×m sè bÞ trõ vµ sè trõ

Yªu cÇu häc sinh tãm t¾t ®Çu bµi:

         Sè bÞ trõ + sè trõ + hiÖu = 1062

                   Sè trõ – hiÖu  = 279

GV: Hµy nªu ®Þnh nghÜa phÐp trõ?

Häc sinh tr¶ lêi gi¸o viªn ghi tãm t¾t trªn b¶ng 

                  Sè bÞ trõ – sè trõ = hiÖu 

                  Hay sè bÞ trõ = hiÖu + sè trõ

GV: 2 lÇn sè bÞ trõ b»ng bao nhiªu?

HS: 1062

Cho häc sinh tr×nh bµy bµi hoµn chØnh lêi gi¶i

                         Bµi lµm

Ta cã sè bÞ trõ + sè trõ + hiÖu = 1062

        Do sè trõ + hiÖu = sè bÞ trõ

        Nªn 2 lÇn sè bÞ trõ = 1062

               
[image: image165.wmf]Þ

 Sè bÞ trõ = 1062 : 2 = 531

        Ta l¹i cã sè trõ + hiÖu = 531

                       Sè trõ – hiÖu = 279

                
[image: image166.wmf]Þ

 Sè trõ lµ   (531 – 279) : 2 = 405

VËy sè bÞ trõ b»ng 531 vµ sè trõ lµ 405

Bµi 5: Cho h×nh vÏ:

a, H×nh trªn cã bao nhiªu ®­êng th¼ng, lµ nh÷ng ®­êng th¼ng nµo?

b, H·y chØ ra c¸c cÆp 3 ®iÓm th¼ng hµng? 3 ®iÓm kh«ng th¼ng hµng?

c, H·y chØ ra c¸c tia ®èi nhau gèc D, gèc C

d, H·y chØ ra c¸c tia trïng nhau gèc D, gèc C, gèc B, gèc E

e, H×nh trªn cã bao nhiªu ®o¹n th¼ng

f, B lµ giao ®iÓm cña ®­êng th¼ng nµo? A lµ ®iÓm cña ®­êng th¼ng nµo?

H­íng dÉn:

a, Gäi häc sinh ®õng t¹i chç tr¶ lêi 

    H×nh ®· cho cã 5 ®­êng th¼ng

b, Gäi häc sinh ®õng t¹i chç tr¶ lêi 

    C¸c bé 3 ®iÓm th¼ng hµng lµ E,D,C vµ E,D,B vµ D,C,B vµ E,B,C

    T­¬ng tù cho häc sinh chØ ra c¸c bé 3 ®iÓm th¼ng hµng 

c, C¸c tia ®èi nhau gèc D: tia DE vµ tia DC; tia DE vµ tia DB

     T­¬ng tù cho häc sinh lµm tiÕp c¸c tia ®èi nhau gèc C 

d, C¸c tia trïng nhau gèc E lµ tia ED, tia EC, tia EB

     Cho häc sinh lµm tiÕp c©u e  

e, h×nh trªn cã 10 ®o¹n th¼ng

f, A lµ giao ®iÓm cña 4 ®o¹n th¼ng, B lµ giao ®iÓm cña 2 ®o¹n th¼ng

Gi¸o viªn l­u ý häc sinh nh÷ng sai sãt th­êng gÆp ph¶i khi lµm bµi tËp 

E. H­íng dÉn vÒ nhµ

Xem l¹i d¹ng bµi tËp ®· ch÷a t¹i líp

¤n l¹i lý thuyÕt ®· häc 

Ngµy so¹n: 
Ngµy d¹y:  
BUỔI 9 - Tiết 19,20,21: 

  luyÖn tËp sè nguyªn tè, hîp sè 
ph©n tÝch mét sè ra Thõa sè nguyªn tè
I. Môc ®Ých yªu cÇu 

Häc sinh vËn dông ®Þnh nghÜa vÒ sè nguyªn tè, hîp sè vµ ph©n tÝch mét sè ra thõa sè nguyªn tè lµm bµi tËp, ®­îc luyÖn tËp mét sè bµi tËp c¬ b¶n trong 8 tuÇn

RÌn kü n¨ng lµm bµi vµ tr×nh bµy bµi cho häc sinh, tr×nh bµy bµi thi

PhÊt triÓn t­ duy l«gic cho häc sinh 

II. ChuÈn bÞ

ThÇy: Nghiªn søu so¹n bµi

Trß:¤n tËp khÝa niÖm vÒ sè nguyªn tè,hîp sè vµ c¸ch ph©n tÝch ®a thøc thµnh nh©n tö

III. TiÕn tr×nh lªn líp

a.æ ®Þnh tæ chøc

b. KiÓm tra

GV: Sè nguyªn tè, hîp sè lµ g×? Ph©n tÝch mét sè ra thõa sè nguyªn tè 

Häc sinh tr¶ lêi gi¸o viªn ghi lªn b¶ng

C. LuyÖn tËp

Bµi tËp tr¾c nghiÖm

C©u 1: C¸c sè nguyªn tè nhá h¬n 10 lµ:

a, 0; 1; 2; 3; 5; 7                                    b, 1; 2; 3; 5; 7

c, 2; 3; 5; 7                                             d, 3; 5; 7

C©u 2: Cho a, b lµ hai sè tù nhiªn lín h¬n 1

a, a . b lµ sè nguyªn tè                           b, a + b lµ sè nguyªn tè

c, a - b lµ sè nguyªn tè                           d, C¶ ba c©u trªn ®Òu sai

C©u 3: §iÒn dÊu “X” vµo « thÝch hîp

a, Kh«ng cã hai sè tù nhiªn liªn tiÕp ®Òu lµ sè nguyªn tè          □
b, Kh«ng cã ba sè lÎ liªn tiÕp ®Òu lµ sè nguyªn tè                     □
c, Mäi sè nguyªn tè ®Òu lµ sè lÎ                             □
d, Mäi sè nguyªn tè ®Òu cã ch÷ sè tËn cïng lµ mét trong c¸c ch÷ sè 1; 3; 7; 9   □
 C©u 4: §iÒn kÝ hiÖu 
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 vµo « vu«ng cho ®óng. Gäi P lµ tËp hîp c¸c sè nguyªn tè 

17 □ P        44□P         27 □ N*          P □ N       P  □  N*
Cho häc sinh lµm Ýt phót sau ®ã gäi häc sinh ®äc lÇn l­ît tõng phÇn vµ tr¶ lêi 

Bµi tËp tù luËn

Bµi 1: C¸c sè sau lµ sè nguyªn tè hay hîp sè: 1578; 3267; 163; 811; 223

GV: Nªu c¸ch lµm bµi tËp trªn ?

HS: Dùa vµo ®Þnh nghÜa sè nguyªn tè vµ hîp sè 

Gi¸o viªn gäi häc sinh ®øng t¹i chç lµm 

       Ta cã 1578
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 vµ cã nhiÒu h¬n 2 ø¬c sè nªn 1578 lµ hîp sè

       Sè 3267 cã tæng c¸c ch÷ sè 3+2+6+7=18
[image: image170.wmf]93267

Þ

M

cã nhiÒu h¬n 2 ­íc sè nªn 3267 lµ hîp sè

GV: 3 sè cßn l¹i ta lµm nh­ thÕ nµo cho nhanh?

HS: Dùa vµo b¶ng sè nguyªn tè ta cã:163; 223; 811 lµ sè nguyªn tè

Bµi 2: Thay ch÷ sè vµo dÊu * ®Ó

a, 
[image: image171.wmf]5*

lµ sè nguyªn tè

b, 
[image: image172.wmf]*5

 lµ hîp sè

Gäi 2 häc sinh lªn b¶ng lµm

a, Dùa vµo b¶ng sè nguyªn tè ta thay *
[image: image173.wmf]{
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3;9
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      Ta ®­îc c¸c sè 53 vµ 59 lµ sè nguyªn tè

b, *
[image: image174.wmf]{
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1;2;3;4;5;6;7;8;9
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      C¸c sè 15; 25; 35; 45; 55; 65; 75; 85; 95 ®Òu chia hÕt cho 1; 5; vµ chÝnh nã nªn tÊt c¶ c¸c sè trªn ®Òu lµ hîp sè    

Bµi 3: Ph©n tÝch c¸c sè sau thµnh nh©n tö sau ®ã t×m c¸c ­íc nguyªn tè vµ sè ­íc cña nã

a, 84

b,136

c,1458

d, 4725

H­íng dÉn: ta cã c¸c c¸ch nh©n ra thõa sè kh¸c nhau nh­ng ta th­êng lµm theo cét däc 

Gi¸o viªn gäi häc sinh ®øng t¹i chç ph©n tÝch sè 82 gi¸o viªn ghi lªn b¶ng

	84
	2

	42
	2

	21
	3

	7
	7

	1
	


      Do ®ã   84 = 22 . 3 . 7

GV: C¸c ­íc nguyªn tè cña sè 84?

HS: C¸c ­íc nguyªn tè cña sè 84 lµ: 2; 3; 7

GV: H·y tÝnh sè ­íc cña sè 84

HS: Sè ­íc cña sè 84lµ:

               (2 + 1)(1 + 1)(1 + 1)= 12 (­íc)

Gi¸o viªn l­u ý häc sinh:

   + NÕu bµi chØ hái sè ­íc cña mét sè th× ta dùa vµo c«ng thøc:

              NÕu m = ax by cz th× m cã (x + 1)(y + 1)(z + 1) ­íc 

   + NÕu bµi hái h·y chØ ra c¸c ­íc cña 84 th× c¸c em ph¶i dùa vµo c¸ch ph©ntÝch trªn ®Ó t×m c¸c ­íc cña chóng, c¸c phÇn cßn l¹i cho häc sinh lµm t­¬ng tù 

¤n tËp d­íi d¹ng ®Ò thi 

Bµi 1: Mçi bµi tËp d­íi ®©y cã nªu kÌm theo c¸c c©u tr¶ lêi A, B, C, D em h·y khoanh trßn ch÷ tr­íc c©u tr¶ lêi ®óng 

1, Sè phÇn tö tËp hîp E = 
[image: image175.wmf]{

}

/524

xNx

Î<£

lµ 

A, 18 phÇn tö     b, 19 phÇn tö         c, 20 phÇn tö       d, 21 phÇn tö 

2, Ch÷ sè La M· XVII lµ sè

A, 15             b, 16                c, 17                d, 18 

3, 36. 33 b»ng

A, 318             b, 39                 c,33                  d, 32 

4, 1110: 112 b»ng

A, 115            b, 118                c, 1112             d, 18

5, Sè chÝnh ph­¬ng lµ sè 

A,3                 b,4                    c,7                   d, 13 + 23 + 33
Bµi 2: §iÒn dÊu “X” vµo « thÝch hîp trong c¸c c©u sau:

	C©u
	§óng
	Sai

	a, Sè cã ch÷ sè tËn cïng b»ng 2 th× chia hÕt cho 2
	
	

	b, Mét sè chia hÕt cho 3 th× sè ®ã chia hÕt cho 9
	
	

	c, NÕu mçi sè h¹ng cña tæng chia hÕt cho 6 th× tæng chia hÕt cho 6 
	
	

	d, NÕu mçi sè h¹ng cña tæng kh«ng chia hÕt cho 7 th× tæng kh«ng chia hÕt cho 7
	
	


Bµi 3: §iÒn c¸c kÝ hiÖu thÝch hîp vµo « vu«ng

a, Gäi B lµ tËp hîp c¸c sè tù nhiªn lÎ, N lµ tËp hîp c¸c sè t­j nhiªn th× B□N

b, 23□ 32
c, Cho ®o¹n th¼ng AB = 3 cm, CD = 4 cm th× AB □ CD

d, §iÓm A thuéc ®­êng th¼ng m ta viÕt A □ m

Bµi 4: TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc:

a, 62: 4. 3+ 2. 52
b, 360: [494- (214+ 32 .5)]

Bµi 5: T×m gi¸ trÞ cña x, víi x lµ sè tù nhiªn:

a, (x+ 25)- 156= 0

b, [(6x- 72): 2- 84]. 28= 5628

Bµi 6: B¹n An dïng 28000 ®ång mua vë. Cã hai lo¹i vë: Lo¹i I gi¸ 2000 ®ång mét quyÓn; Lo¹i II gi¸ 1500 ®ång mét quyÓn. Hái b¹n An mua nhiÒu nhÊt lµ bao nhiªu quyÓn nÕu:

a, An chØ mua vë lo¹i I

b, An chØ mua vë lo¹i II

c, An mua c¶ hai lo¹i vë víi sè l­îng nh­ nhau

Bµi 7:Cho ®­êng th¼ng xy,lÊy ®iÓm O bÊt kú trªn xy,lÊyA
[image: image176.wmf]Î

tia Ox,B
[image: image177.wmf]Î

tia Oy

a, H·y chØ ra c¸c tia ®èi nhau gèc A

b, H·y chØ ra c¸c tia trïng nhau gèc B

c, §iÓm nµo n»m gi÷a 2 ®iÓm cßn l¹i trong h×nh trªn

d, Trong h×nh trªn cã bao nhiªu ®o¹n th¼ng

H­íng dÉn: §èi víi c¸c bµi tËp «n tËp bµi 1; 2; 3 cho häc sinh lªn b¶ng lµm lÇn l­ît råi gäi häc sinh d­íi líp nhËn xÐt, ®èi víi mçi c©u nhËn xÐt ®Òu yªu cÇu häc sinh gi¶i thÝch v× sao chän kÕt qu¶ ®ã 

Bµi 4: TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc:

a, 62: 4. 3+ 2. 52
GV: Nªu thø tù thùc hiÖn phÐp tÝnh trªn ?

HS: N©ng lªn luü thõa → nh©n chia → céng

Gäi häc sinh ®øng t¹i chç lµm, gi¸o viªn ghi lªn b¶ng

= 36 : 4 . 3 + 2 . 25

= 9 . 3 + 50

= 27 + 50

= 77

b, 360: [494- (214+ 32 .5)]

GV: Nªu thø tù thùc hiÖn phÐp tÝnh

HS: Lµm ( ) → [ ]

Gäi 1 häc sinh lªn b¶ng lµm, gi¸o viªn quan s¸t d­íi líp söa sai nÕu cã 

 Bµi 5: T×m gi¸ trÞ cña x, víi x lµ sè tù nhiªn:

a, (x+ 25)- 156= 0

Gäi häc sinh lªn b¶ng lµm 

Gi¸o viªn l­u ý häc sinh t×m ra x ph¶i tr¶ lêi

b, [(6x- 72): 2- 84]. 28= 5628

Gi¸o viªn h­íng dÉn häc sinh lµm bµi tËp trªn

(6x- 72): 2- 84       = 5628 : 28                           (6x- 72): 2- 84       = 201

(6x- 72): 2              = 201 + 84                           (6x- 72): 2              = 285

  6x- 72                   = 285 . 2                               6x- 72                  = 570

     6x                      = 570 + 72                              6x                      = 642

       x                      = 642 : 6                                     x                      = 107

                              VËy   x = 107

GV: NhËn xÐt g× vÒ c¸ch lµm cña bµi t×m x vµ bµi thùc hiÖn phÐp tÝnh?

HS: Tr×nh tù lµm bµi cña 2 d¹ng bµi tËp trªn lµ ng­îc nhau

Bµi 6:

Yªu cÇu häc sinh ®äc kÜ ®Ò bµi råi tãm t¾t ®Ò bµi, cho häc sinh suy nghÜ lµm bµi

Gäi häc sinh ®øng t¹i chç lµm , gi¸o viªn ghi lªn b¶ng ®ång thêi söa sai lu«n

- NÕu An chØ mua vë lo¹i I ta cã 

          28000 : 2000 = 14 (quyÓn)

    VËy An mua ®­îc nhiÒu nhÊt 14 quyÓn vë lo¹i I

- NÕu An chØ mua vë lo¹i II ta cã

           28000 : 1500 = 18 (quyÓn) d­ 1000 ®ång

    VËy An mua ®­îc nhiÒu nhÊt 18 quyÓn lo¹i II

- Sè tiÒn mua 1 quyÓn vë lo¹i I vµ 1 quyÓn vë lo¹i II lµ

           2000 + 1500 = 3500 (®ång)

      Thùc hiÖn phÐp tÝnh ta cã 

            28000 : 3500 = 8 (cÆp quyÓn vë)

      VËy An mua ®­îc nhiÒu nhÊt 8 cÆp quyÓn vë trong ®ã cã 8 quyÓn vë lo¹i I vµ 8 quyÓn vë lo¹i II

D.Cñng cè 

Gi¸o viªn nhÊn m¹nh nh÷ng sai sãt häc sinh th­êng gÆp khi lµm bµi c¸c d¹ng bµi tËp

E. H­íng dÉn vÒ nhµ

VÒ nhµ xem l¹i c¸c bµi tËp ch÷a t¹i líp

Lµm l¹i bµi 54, 53/SGK/25

Ngµy so¹n: 

Ngµy d¹y:  

BUỔI 10 - Tiết 22;23;24: 

luyÖn tËp c¸c d¹ng bµi vÒ ­c vµ ­cln
I. Môc ®Ých yªu cÇu 

Häc sinh biÕt vËn dông c¸ch t×m ­c vµ ­cln vµo lµm mét sè bµi tËp 

RÌn kü n¨ng lµm bµi vµ tr×nh bµy bµi cho häc sinh

Ph¸t triÓn t­ duy l«gic

II. ChuÈn bÞ

ThÇy: Nghiªn cøu so¹n bµi

Trß : ¤n tËp lý thuyÕt

III. TiÕn tr×nh lªn líp

a.æ ®Þnh tæ chøc

b. KiÓm tra

1, H·y nªu kh¸i niÖm vµ c¸ch t×m ¦C cña hai hay nhiÒu sè?

2, H·y nªu c¸ch t×m ¦CLN cña hai hay nhiÒu sè?

     Häc sinh tr¶ lêi gi¸o viªn ghi tãm t¾t lªn b¶ng phô

C. LuyÖn tËp

Bµi tËp tr¾c nghiÖm: Khoang trßn ch÷ c¸i ®øng tr­íc c©u tr¶ lêi ®óng:

C©u 1: ¦CLN(m,n) = n nÕu:

a, m = n               b, m  : n                  c, n : m               d, n lµ sè lín nhÊt

C©u 2: NÕu m chia hÕt cho c¶ a vµ b th×:

a, m chia hÕt cho a . b víi mäi a, b

b, m chia hÕt cho a . b mäi a, b nguyªn tè cïng nhau

c, m chia hÕt cho (a + b)

d, m chia hÕt cho (a – b)

C©u 3: ¦CLN cña a vµ b lµ

a, Sè lín nhÊt trong hai sè a, b

b, Lµ ­íc cña c¶ a vµ b

c, B»ng b nÕu a chia hÕt cho b

d, B»ng a nÕu a chia hÕt cho b
C©u 4: Trong h×nh vÏ trªn phÇn g¹ch säc lµ
 a, ¦(a,b)
b,  ¦(a)  
[image: image178.wmf]I

 ¦(b)

c, Lµ tËp hîp c¸c sè tù nhiªn x sao cho

a 
[image: image179.wmf]M

 x, b 
[image: image180.wmf]M

 x 

d, C¶ ba c©u trªn ®Òu ®óng

C©u 5: Cã bao nhiªu c¸ch chia 30 nam vµ 18 n÷ cña líp 6A thµnh c¸c tæ sao cho sè nam – sè n÷ c¸c tæ ®Òu b»ng nhau? ( C¶ líp häc kh«ng gäi lµ tæ)

 a, Cã 18 c¸ch                                                  b, Cã 3 c¸ch

c, 30 c¸ch                                                        d, kh«ng cã c¸ch nµo

Bµi tËp tù luËn

	H§ cña GV vµ HS
	Néi dung

	GV: Nªu yªu cÇu cña bµi?

HS: T×m ¦CLN råi t×m ¦C

a, 40 vµ 60                   

GV: §Ó t×m ¦CLN cña 40 vµ 60 ta lµm nh­ thÕ nµo?

HS: Ph©n tÝch ¦CLN 40 vµ 60 ra thõa sè nguyªn tè 

       T×m thõa sè nguyªn tè

       LËp tÝch c¸c thõa sè chung mçi thõa sè lÊy víi sè mò nhá nhÊt

Gäi mét häc sinh  ®øng t¹i chç lµm

                  40 = 23 . 5

                  60 = 22 . 3 . 5

                ¦CLN(40;60) = 22 . 5 = 20

GV: §Ó t×m ¦C cña 40 vµ 60 ta lµm nh­ thÕ nµo?

HS: Ta t×m ¦C(20)
              ¦C(40;60) = { 1; 2; 4; 5; 10; 20}

T­¬ng tù cho häc sinh lµm phÇn b,d, e

 c, 13 vµ 20  

GV: Cã nhËn xÐt g× vÒ mèi quan hÖ cña 2 sè trªn?

HS: 13 vµ 20 lµ 2 sè nguyªn tè cïng nhau 

GV: VËy ¦CLN(13; 20) b»ng bao nhiªu

HS:         ¦CLN(13; 20) = 1

GV: NÕu hai sè ®· cho nguyªn tè cïng nhau th× ¦CLN b»ng 1 hay trong 2 sè ®· cho cã 1 sè nguyªn tè mµ sè cßn l¹i kh«ng ph¶i lµ béi cña sè nguyªn tè ®ã th× 2 sè ®ã cã ¦CLN b»ng 1

      d, 25; 75; 150

GV: ¦CLN cña ba sè trªn b»ng bao nhiªu? V× sao?

            ¦CLN(25;75;150) = 25 v× 
[image: image181.wmf]7525;15025
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Gi¸o viªn chèt: khi lµm bµi tËp t×m ¦CLN cña hai hay nhiÒu sè tr­íc tiªn c¸c em ph¶i quan s¸t, suy nghÜ xem cã x¶y ra tr­êng hîp: 

                 + C¸c sè nguyªn tè cïng nhau

                 + Mét trong c¸c sè lµ ­íc cña c¸c sè cßn l¹i

         Sau ®ã míi vËn dông c¸c b­íc trªn ®Ó lµm bµi   

Gi¸o viªn cho häc sinh suy nghÜ lµm bµi

Gäi 1 häc sinh ®øng t¹i chç tr×nh bµy, gi¸o viªn söa sai nÕu cã 

Gi¸o viªn tr×nh bµy bµi 

V× 480 
[image: image182.wmf]M

 a; 600 
[image: image183.wmf]M

 a vµ a lín nhÊt 

Nªn a lµ ¦CLN(489; 600) 

480 = 25 . 3 . 5

600 = 23 . 3 . 52
¦CLN(489; 600) = 23 . 3 . 5 =  120

  VËy a b»ng 120

VËn dông c¸ch lµm phÇn a ®Ó lµm phÇn c, b

Gi¸o viªn l­u ý: §èi víi bµi tËp phÇn b, c c¸c em t×m ¦CLN sau ®è t×m ¦C vµ xÐt tiÕp ®iÒu kiÖn tho¶ m·n      

GV: NÕu gäi ®é dµi c¹nh h×nh vu«ng lµ a th× a tho¶ m·n ®iÒu kiÖn g×?

HS: 
[image: image184.wmf]60;96
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 vµ a lín nhÊt 

GV: VËy t×m a nh­ thÕ nµo?

HS: a lµ ¦CLN(60;96​)
Gäi häc sinh lµm theo yªu cÇu cña gi¸o viªn 

                                   Bµi lµm

Gäi ®é dµi c¹nh h×nh vu«ng lµ a (cm )   (a
[image: image185.wmf]Î
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Th× 
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 vµ a lín nhÊt

NÕu a lµ ¦CLN(60;96​)

          60 = 22 . 3 . 5

         96 = 25 . 3

¦CLN(60;96​) = 22 . 3 = 12


[image: image187.wmf]Þ

a = 12

                               VËy ®é dµi c¹nh h×nh vu«ng lín nhÊt lµ 12 cm

Gäi häc sinh ®äc ®Çu bµi vµ yªu cÇu tãm t¾t, gi¸o viªn ghi gãc b¶ng

GV: C¸ch lµm bµi tËp kh¸c bµi tËp 3 ë ®iÓm nµo?

HS: Bµi tËp 3 t×m ¦CLN, bµi tËp 4 t×m c¸c ¦C lín h¬n 2

Gäi 1 häc sinh lªn b¶ng lµm c¸c häc sinh kh¸c lµm vµo vë, gi¸o viªn quan s¸t söa sai 

         Gäi sè bót trong hép lµ a (a
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             Th× 
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 vµ 
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           Nªn a lµ ¦C(20;15) vµ 
[image: image191.wmf]2
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                  ¦(20) = {1; 2; 4; 5; 10; 20}

                  ¦(15) = {1;3; 5; 15}

             ¦C(20;15) = {1; 5}

             
[image: image192.wmf]Þ

 a = 5

          VËy sè bót trong mçi hép bót lµ 5 chiÕc

*Yªu cÇu häc sinh ®äc vµ ph©n tÝch ®Çu bµi 

GV: §Ó tr¶ lêi cã bao nhiªu c¸ch chia ta lµm nh­ thÕ nµo?

HS: Ta t×m ¦C(84;24) cã bao nhiªu ¦C th× cã bÊy nhiªu c¸ch chia

GV: DiÖn tÝch h×nh vu«ng lín nhÊt khi nµo?

HS: Khi ®é dµi c¹nh h×nh vu«ng lín nhÊt 

Trªn c¬ së ph©n tÝch cho häc sinh lµm bµi hoµn chØnh


	Bµi 1: T×m ¦CLN råi t×m ¦C cña:

a, 40 vµ 60                   b, 36; 60; 72                            e, 90 vµ 126       

c, 13 vµ 20                   d, 28; 39; 35                            d, 25; 75; 150

Bµi 2: 

a, t×m sè tù nhiªn a lín nhÊt biÕt r»ng 480 
[image: image193.wmf]M

 a vµ 600 
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b, T×m sè tù nhiªn x biÕt r»ng 126
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 vµ 
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c, T×m sè tù nhiªn a biÕt 
[image: image197.wmf]35;105

aa

MM

 vµ a>5

Bµi 3: Hïng muèn c¾t mét tÊm b×a h×nh ch÷ nhËt cã kÝch th­íc 60 cm vµ 96 cm , thµnh c¸c m¶nh nhá h×nh vu«ng b»ng nhau sao cho tÊm b×a ®­îc c¾t hÕt. tÝnh ®é dµi lín nhÊt cña c¹nh h×nh vu«ng (sè ®o c¹nh cña h×nh vu«ng nhá lµ mét sè tù nhiªn víi ®¬n vÞ lµ cm)

Bµi 4: Ngäc vµ Minh mçi ng­êi mua mét sè hép bót ch× mµu.Trong mçi hép ®Òu cã tõ hai bót trë lªn vµ sè bót ë c¸c hép ®Òu b»ng nhau. TÝnh ra Ngäc mua 20 bót, Minh mua 15 bót. Hái mçi hép bót cã cã bao nhiªu chiÕc?

Bµi 5: Mét khu v­ên h×nh ch÷ nhËt dai 84m , réng 24m.NÕu chia thµnh nh÷ng khu ®Êt h×nh vu«ng b»ng nhau ®Ó trång hoa th× cã bao nhiªu c¸ch chia? C¸ch chia nh­ thÕ nµo th× diÖn tÝch h×nh vu«ng nhÊt lín ?




D.Cñng cè 

Khi lµm bµi tËp c¸c em cÇn ®äc kü ®Çu bµi, t×m hiÓu ph©n tÝch ®Çu bµi tõ ®ã t×m ra c¸ch lµm ®¬n gi¶n, xóc tÝch

E. H­íng dÉn vÒ nhµ

Xem l¹i d¹ng bµi tËp ®· ch÷a t¹i líp

Lµm bµi tËp 182- 185/SBT

Nguyễn Tiến - ☎: 0986 915 960
[image: image198.png]


✉: Nhận được email bản cập nhật.
☏: Hỗ trợ tải tài liệu qua Teamview
ღ: Phục vụ tìm kiếm giúp tài liệu.

Tham gia gói TRI ÂN trước 10/10/2018 sẽ được giảm giá gói MỞ RỘNG.

Gói mở rộng dự kiến tháng 11/2018 bao gồm các chuyên đề toán 8 – Phiếu bài tập tuần toán 8.

FB cá nhân: https://www.facebook.com/hoa.toan.902266
FB trang : https://www.facebook.com/toanhoak9/
FB nhóm: https://www.facebook.com/groups/2177489609188138/learning_content/
Ngµy so¹n: 

Ngµy d¹y:  

BUỔI 11 - Tiết 25;26;27: 

 luyÖn tËp c¸c d¹ng bµi vÒ bc vµ bcnn
I. Môc ®Ých yªu cÇu 

Häc sinh vËn dông c¸ch t×m BC vµ BCNN vµo lµm mét sè d¹ng bµi tËp c¬ b¶n

RÌn kÜ n¨ng ph©n tÝch mét sè ra thõa sè nguyªn tè, t×m BCNN, tr×nh bµy bµi

Ph¸t triÓn t­ duy l«gic cho häc sinh

II. ChuÈn bÞ

ThÇy: Nghiªn cøu so¹n bµi

Trß: ¤n tËp l¹i c¸ch t×m BC vµ BCNN

III. TiÕn tr×nh lªn líp

a.æ ®Þnh tæ chøc

b. KiÓm tra

H·y nªu c¸ch t×m BC vµ BCNN cña hai hay nhiÒu sè

Häc sinh tr¶ lêi gi¸o viªn ghi lªn b¶ng 

C. LuyÖn tËp

Bµi tËp tr¾c nghiÖm: Khoanh trßn ch÷ c¸i ®øng tr­íc c©u tr¶ lêi ®óng

Bµi 1: NÕu BCNN(a;b) = b th× ta b¶o

A, a = b         B, a 
[image: image199.wmf]M

 b
C, b 
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 a
D, C¶ 3 c©u trªn ®Òu sai

Bµi 2: BCNN cña a vµ b b»ng:

A, a . b víi mäi a, b

B, a . b víi a vµ b lµ sè nguyªn tè cïng nhau

C, B»ng a nÕu a> b

D, Lµ mét sè chia hÕt cho c¶ a vµ b

Bµi 3: Víi hai sè tù nhiªn a; b kh¸c 0

A, Lu«n tån t¹i ¦CLNcña a vµ b

B, Lu«n tån t¹i BCNNcña a vµ b

C, C¶ 3 c©u ®Òu ®óng

D, C¶ 3 c©u ®Òu sai 

Bµi 4: Sè häc sinh líp 6B kh«ng qu¸ 50 khi xÕp hµng 2, hµng 3, hµng 7 ®Òu võa ®ñ

a, Sè häc sinh líp 6B lµ BCNN cña 2; 3; 7

b, Sè häc sinh líp 6B lµ BC cña 2; 3; 7 kh«ng v­ît qu¸ 50

c, Sè häc sinh líp 6B b»ng 2; 3; 7

d, C¶ ba c©u trªn ®Òu ®óng

Bµi 5: Gäi m lµ sè tù nhiªn kh¸c 0 nhá nhÊt chia hÕt cho c¶ a vµ b

a, m lµ BC cña a vµ b

b, m lµ ¦C cña a vµ b

c, m lµ ¦CLN cña a vµ b

d, m lµ BCNN cña a vµ b

Cho häc sinh suy nghÜ lµm bµi ®éc lËp trong 7 phót. Sau ®ã gäi häc sinh ch÷a tõng c©u 1

§èi víi mçi lùa chän cña häc sinh ®Òu yªu cÇu häc sinh gi¶i thÝch vÝ sao chän ®¸p ¸n ®ã  

Bµi tËp tù luËn

Bµi 1: T×m BCNN råi t×m c¸c BC

a, 40 vµ 52

b, 42; 70; 180

c, 9; 10; 11

d, 12; 480; 96

Gi¸o viªn h­íng dÉn häc sinh lµm phÇn a

Ph©n tÝch 40 vµ 52 ra thõa sè nguyªn tè 

            40 = 23 . 5

            52 = 22 . 13

    BCNN(40;52) = 23 . 5 . 13 = 520

         
[image: image201.wmf]Þ

 BC (40;52) = {520; 1040; 1560; … }

T­¬ng tù cho häc sinh lµm phÇn b

c, GV: Cã nhËn xÐt g× vÒ 3 sè 9; 10; 11?

HS: 3 sè trªn ®«i mét nguyªn tè cïng nhau

GV: BCNNcña chóng tÝnh nh­ thÕ nµo?

HS: BCNN(9;10;11) = 9 . 10 . 11 = 990

        BC(9;10;11) = {990; 1980; 2970; … }

Gi¸o viªn nhÊn m¹nh nÕu c¸c sè ®«i mét nguyªn tè cïng nhau th× BCNN cña chóng b»ng tÝch cña c¸c sè trªn

d, 12; 480; 96

cho häc sinh lµm theo c¸ch th«ng th­êng (qua 3 b­íc)

GV: Ngoµi c¸ch trªn cßn c¸ch nµo kh¸c?

HS: V× 
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 nªn BCNN(12;96;480) = 480

Gi¸o viªn chèt: Khi t×m BCNN cña hai hay nhiÒu sè c¸c em ph¶i quan s¸t kü c¸c sè ®· cho ®Ó t×m ra c¸ch lµm nhanh, ng¾n gän, Ýt sai sãt

Bµi 2: 

a, T×m sè tù nhiªn a nhá nhÊt kh¸c 0, biÕt r»ng 
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b, T×m sè tù nhiªn x biÕt r»ng 
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 vµ 0< x< 500

c, T×m c¸c béi chung cña 15 vµ 25 mµ nhá h¬n 400

a, GV: Sè a cã quan hÖ nh­ thÕ nµo víi sè 126 vµ 198

 HS: Sè a lµ BCNN(126;198)
Gi¸o viªn gi¶ng gi¶i vµ h­íng dÉn häc sinh c¸ch tr×nh bµy bµi

V× 
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 vµ a nhá nhÊt kh¸c 0

Nªn a lµ BCNN(126;198) 

      126 = 2 . 32 . 7

      198 = 2 . 32 . 11

BCNN(126;198) = 2 . 32 . 7 . 11 = 1386

 b, GV: C¸c sè x ë phÇn b kh¸c c¸c sè a ë phÇn a nh­ thÕ nµo?

HS: ë phÇn b t×m BC cña 12; 25; 30 n»m trong kho¶ng tõ 0 ®Õn 500

                            Gäi 1 häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy

V× 
[image: image206.wmf]12;25;30
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 x lµ BC(12;25;30)  vµ 0< x< 500

            12 = 22 . 3

             25 = 52
            30 = 2 . 3 . 5

BCNN(12;25;30) = 22 . 3 . 52 = 300

BC(12;25;30) = {0; 300; 600; 900; …}


[image: image208.wmf]Þ

 x = 300

VËy sè tÞ­ nhiªn x cÇn t×m lµ 300

T­¬ng tù cho häc sinh lµm phÇn c

d, T×m sè tù nhiªn x biÕt r»ng 46 lµ béi cña x – 1

GV: 46 lµ béi chung cña x – 1 th× x – 1 cã quan hÖ nh­ thÕ nµo víi 46?

HS: x – 1 lµ ­íc cña 46

GV: H·y t×m tËp hîp ¦(46)
HS:     ¦(46) = {1; 2; 23; 46}

GV: C¸c em cho x – 1 lÇn l­ît b»ng c¸c ­íc cña 46 tõ ®ã ta t×m ®­îc x?

   VÝ dô : x – 1 = 1 
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 x = 2 
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Cho häc sinh t×m tiÕp vµ tr¶ lêi

§èi víi c¸c bµi tËp t×m x c¸c em ph¶i x¸c ®Þnh xem sè cÇn t×m tho¶ m·n c¸c ®iÒu kiÖn g× tõ ®ã ®­a ra c¸ch gi¶i

Bµi 3: Mét sè s¸ch khi xÕp thµnh tõng bã 10 cuèn, 12 cuèn, 15 cuèn, 18 cuèn ®Òu võa ®ñ bã. BiÕt sè s¸ch trong kho¶ng tõ 200 ®Õn 500.TÝnh sè s¸ch

Gäi häc sinh ®äc vµ tãm t¾t ®Çu bµi, gi¸o viªn ghi gãc b¶ng

GV: Sè s¸ch cã quan hÖ nh­ thÕ nµo víi 10; 12; 15 vµ 18?

HS: Sè s¸ch chia hÕt cho 10; 12; 15 vµ 18. Nªn lµ ¦C cña 10; 12; 15 vµ 18 vµ n»m trong kho¶ng 200 ®Õn 500

Gäi häc sinh lªn b¶ng lµm, gi¸o viªn quan s¸t häc sinh ë d­íi lµm vµ söa sai

Gäi sè s¸ch lµ a         
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V× 
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 vµ 200< a< 500

Nªn a lµ BC(10;12;15;18)  vµ 200< a< 500

     Ta cã 10 = 2 . 5

               12 = 22 . 3

               15 = 3 . 5

               18 = 32 . 2

BCNN(10;12;15;18) = 22 . 32 . 5 = 180

BC(10;12;15;18)  = {0;180;360;540…}


[image: image213.wmf]Þ

 a = 360

VËy sè s¸ch lµ 360 cuèn

Bµi 4: Hai b¹n Tïng vµ H¶i th­êng ®Õn th­ viÖn ®äc s¸ch. Tïng cø 8 ngµy ®Õn th­ viÖn mét lÇn. H¶i 10 ngµy mét lÇn. LÇn ®Çu c¶ hai b¹n cïng ®Õn th­ viÖn vµo mét ngµy. Hái sau Ýt nhÊt bao nhiªu ngµy th× hai b¹n l¹i cïng ®Õn th­ viÖn?

T­¬ng tù bµi tËp 3. Gäi 1 häc sinh lªn b¶ng lµm c¸c häc sinh kh¸c lµm vµo trong vë. Gi¸o viªn quan s¸t häc sinh lµm vµ söa sai 

Gäi sè ngµy cÇn t×m lµ a 
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 vµ a lµ nhá nhÊt 

Nªn a lµ BCNN(8;10) 

       8 = 23
       10 = 2. 5

BCNN(8;10) = 23 . 5 = 40
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 a = 10

VËy sau Ýt nhÊt 40 ngÇy hai b¹n l¹i cïng ®Õn th­ viÖn 

Gäi häc sinh nhËn xÐt bµi lµm cña b¹n 

Gi¸o viªn chèt: §èi víi mçi bµi tËp c¸c em ph¶i ®äc thËt kü ®Çu bµi; sau ®ã x¸c ®Þnh bµi cho c¸i g×? b¾t t×m c¸i g×? Tõ ®ã x¸c ®Þnh c¸i cÇn t×m liªn quan ®Õn c¸c yÕu tè ®· biÕt nh­ thÕ nµo?

VÝ dô: Nh­ bµi tËp 3 ta t×m BC nh­ng bµi 4 ta l¹i t×m BCNN

Khi lµm bµi c¸c em cÇn ph¶i l­u ý ®Õn c¸ch lËp luËn bµi chÆt chÏ, l«gic  

E. H­íng dÉn vÒ nhµ

Xem l¹i d¹ng bµi tËp ®· ch÷a t¹i líp

¤n tËp c¸ch t×m ¦CLN vµ BCNN

Lµm bµi tËp 193- 196/SBT

luyÖn tËp c¸c bµi tËp vÒ ¦C, ¦CLN vµ BCNN

I. Môc ®Ých yªu cÇu 

Cho häc sinh ®­îc rÌn c¸ch gi¶i c¸c bµi to¸n cã liªn quan ®Õn ¦C, ¦CLN vµ BCNN

RÌn c¸ch lËp luËn chÆt chÏ cho häc sinh

Ph¸t triÓn t­ duy l«gic vµ kh¶ n¨ng tæng hîp cña häc sinh 

II. ChuÈn bÞ

ThÇy: Nghiªn cøu so¹n bµi

Trß : Häc bµi vµ lµm bµi tËp ®Çy ®ñ

III. TiÕn tr×nh lªn líp

a.æ ®Þnh tæ chøc

b. KiÓm tra(trong giê häc)

C. LuyÖn tËp

GV: Trong giê häc thªm h«m nay ta ®i gi¶i c¸c bµi tËp cã liªn quan ®Õn ¦C, ¦CLN, vµ BCNN

Bµi 1: Ng­êi ta muèn chia 240 bót bi, 210 bót ch× vµ 180 tËp giÊy thµnh mét sè phÇn th­ëng nh­ nhau. Hái cã thÓ chia ®­îc nhiÒu nhÊt lµ bao nhiªu phÇn th­ëng, mçi phÇn th­ëng cã bao nhiªu bót bi, bót ch×, tËp giÊy?

Gäi häc sinh ®äc ®Çu lbµi 

GV: Bµi cho c¸i g×? B¾t t×m c¸i g×? Trong bµi l­u ý nhÊt tõ nµo? ( NhiÒu nhÊt bao nhiªu phÇn th­ëng)

Gäi mét häc sinh ®øng t¹i chç lµm gi¸o viªn ghi b¶ng

Gäi sè phÇn th­ëng ®­îc chia lµ a   (a 
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 vµ a lín nhÊt

Nªn a lµ ¦CLN(180;210;240) 

         180 = 22 . 32 . 5

         210 = 2 . 3 . 5 . 7

        240 = 24 . 3 . 5

   ¦CLN(180;210;240) = 2 . 3 . 5 = 30

       a = 30

VËy cã thÓ chia ®­îc nhiÒu nhÊt 30 phÇn th­ëng

      Sè bót bi trong mçi phÇn th­ëng lµ

              240 : 30 = 8 (chiÕc)

     Sè bót ch× trong mçi phÇn th­ëng lµ

              240 : 30 = 7 (chiÕc)

    Sè tËp giÊy trong mçi phÇn th­ëng lµ

              180 : 30 = 6 (tËp)

Trong qu¸ tr×nh lµm häc sinh cã sai xãt g× th× gi¸o viªn söa lu«n vµ chØ ra nguyªn nh©n sai cña häc sinh

  Bµi 2: Líp 6A cã 54 häc sinh, líp 6B cã 42 häc sinh, líp 6C cã 48 häc sinh. Trong ngµy lÔ kû niÖm 20 -  11, ba líp cïng xÕp thµnh mét sè hµng däc nh­ nhau ®Ó ®iÒu hµnh mµ kh«ng líp nµo cã ng­êi lÎ hµng. TÝnh sè hµng däc nhiÒu nhÊt cã thÓ xÕp ®­îc? Mét hµng däc cña mçi líp cã bao nhiªu häc sinh

C¸c lµm nh­ bµi tËp 1, gäi häc sinh lªn b¶ng lµm 

Bµi 3: B×nh cã 8 tói mçi tói ®ùng 9 viªn bi ®á, 6 tói mçi tói ®ùng 8 viªn bi xanh, B×nh muèn chia ®Òu sè bi vµo c¸c tói sao cho mçi tói ®Òu cã c¶ hai lo¹i bi. Hái B×nh cã thÓ chia sè bi ®ã vµo nhiÒu nhÊt lµ bao nhiªu tói? Mçi tói cã bao nhiªu bi ®á? Bao nhiªu bi xanh?

GV: §èi víi bµi tËp nµy tr­íc tiªn ta ph¶i lµm nh­ thÕ nµo?

HS: Ph¶i t×m xem cã bao nhiªu viªn bi ®á, bao nhiªu viªn bi xanh

Gäi häc sinh ®øng t¹i chç lµm

     Sè viªn bi ®á lµ 9 . 8 = 72 (viªn)

    Sè viªn bi xanh lµ 6 . 8 = 48 (viªn)

GV: §Õn ®©y ta tiÕp tôc lµm  nh­ phÇn 1

Gäi sè tói ®­îc chia lµ a  (a
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Ta cã 
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 vµ a lín nhÊt

  Nªn a lµ ¦CLN cña 72;48

          72 = 23  . 32
          48 = 24 . 3

¦CLN(72;48) = 23 . 3 = 24

Ta cã thÓ chia ®­îc nhiÒu nhÊt 24 tói

 Sè bi ®á chia trong mçi tói lµ

               72 : 24 = 3 (viªn)

Sè bi xanh chia trong mçi tói lµ

               48 : 24 = 2 (viªn) 

Bµi 4: Mét liªn ®éi thiÕu niªn khi xÕp hµng 2, hµng 3, hµng 4, hµng 5 ®Òu thõa 1 ng­êi. tÝnh sè ®éi viªn cña liªn ®éi biÕt r»ng sè ®ã trong kho¶ng tõ 100 ®Õn 150

Gäi häc sinh ®äc ®Çu bµi, sau ®ã tãm t¾t ®Çu bµi:

   Cho: sè ®éi viªn xÕp hµng 2; hµng3; hµng 4; hµng 5 ®Òu thõa 1

            Sè ®éi viªn trong kho¶ng tõ 100 ®Õn 150

   T×m : Sè ®éi viªn cña chi ®éi 

GV: NÕu gäi sè ®éi viªn cña chi ®éi lµ a (
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HS: Ta cã 
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GV: T¹i sao (a – 1 ) l¹i chia hÕt cho 2; 3; 4; 5?

HS: V× a chia hÕt cho 2; 3; 4;5 ®Òu d­ 1

GV: Nh­ vËy a – 1 lµ BC(2;3;4;5) vµ 
[image: image223.wmf]991149
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Gäi 1 häc sinh lªn b¶ng lµm, c¶ líp lµm vµo vë

Gäi sè ®éi viªn cña chi ®éi lµ a (
[image: image224.wmf]*
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Ta cã 
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 vµ 
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Nªn a – 1 lµ BC(2;3;4;5) vµ 
[image: image227.wmf]991149
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     BCNN(2;3;4;5) = 120

     BC(2;3;4;5) = { 0; 120; 240; 360; … }

      
[image: image228.wmf]Þ

 a – 1 = 120

Nªn a = 121

VËy sè ®éi viªn cña liªn ®éi lµ 121 ng­êi

Bµi 5: Mét khèi häc sinh khi xÕp hµng 2, hµng 3, hµng 4, hµng 5, hµng 6, ®Òu thiÕu 1 ng­êi. Nh­ng xÕp hµng 7 th× võa ®ñ. BiÕt sè häc sinh ch­a ®Õn 300. TÝnh sè häc sinh

Gäi häc sinh ®äc ®Çu bµi vµ tãm t¾t ®Çu bµi gi¸o viªn ghi gãc b¶ng 

GV: Bµi 4 kh¸c bµi 5 ë ®iÓm nµo?

HS: Bµi 4 th× xÕp hµng thõa 1 cßn bµi 5 xÕp hµng 2; 3; … thiÕu 1, sè häc sinh cßn chia hÕt cho 7 vµ sè häc sinh nhá h¬n 300 

Cho 2 häc sinh ngåi gÇn nhau trao ®æi t×m ra c¸ch lµm cña bµi

Gäi 1 häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy bµi

Gäi sè häc sinh cña khèi lµ a 
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V× sè häc sinh xÕp hµng 2; hµng 3; hµng 4; hµng 5; hµng 6; ®Òu thiÕu 1 nªn: 
[image: image230.wmf](
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 vµ 1< a+1 < 301


[image: image231.wmf]Þ

  ( a + 1) lµ BC(2;3;4;5;6) 

     BCNN(2;3;4;5;6) = 60

     BC (2;3;4;5;6) = { 0; 60; 120; 180; 240; 300; … }
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  a = { 59; 119; 179; 239; 299; … }

Mµ 
[image: image233.wmf]7
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vµ a< 300 nªn a = 119

VËy sè häc sinh cña khèi lµ 199

T­¬ng tù cho häc sinh lµm bµi tËp sau 

Bµi 6: Mét sè tù nhiªn a khi chia hÕt cho 4 th× d­ 3, chia cho 5 th× d­ 4, chia 6 th× d­ 5. T×m sè a, biÕt r»ng 
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D.Cñng cè 

Khi lµm bµi tËp ë d¹nh to¸n ®è nh­ trªn c¸c em cÇn ®äc kü ®Çu bµi, sau ®ã tãm t¾t bµi cho c¸i g×, b¾t t×m c¸i g× 

Ph©n tÝch t×m mèi quan hÖ gi÷a c¸i ®· cho vµ c¸i ph¶i t×m 

VËn dông kiÕn thøc ®· häc ®Ó lµm bµi

Chó ý: Khi lËp luËn ph¶i chÆt chÏ, gän, tr¸nh viÕt dµi dÉn ®Õn sai sãt 

E. H­íng dÉn vÒ nhµ

Xem l¹i d¹ng bµi tËp ®· ch÷a t¹i líp

Lµm bµi tËp 197- 212/ SBT

Ngµy so¹n: 

Ngµy d¹y:  

Buæi 12  :  h×nh häc
Tiết 7; 8; 9
luyÖn tËp mét sè bµi tËp c¬ b¶n vÒ ®o¹n th¼ng

I. Môc ®Ých yªu cÇu 

Häc sinh ®­îc luyÖn mét sè bµi tËp c¬ b¶n vÒ ®o¹n th¼ng nh­ tÝnh ®é dµi ®o¹n th¼ng, chøng minh ®iÓm n»m gi÷a 2 ®iÓm, chøng minh mét ®iÓm lµ trung ®iÓm cña mét ®o¹n th¼ng

RÌn kü n¨ng vÒ ®o¹n th¼ng, vÏ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng, tÝnh to¸n

Ph¸t triÓn t­ duy l«gic cho häc sinh

II. ChuÈn bÞ

ThÇy: Nghiªn cøu so¹n bµi

Trß : Häc bµi vµ lµm bµi ®Çy ®ñ

III. TiÕn tr×nh lªn líp

a.æ ®Þnh tæ chøc

b. KiÓm tra

Gäi häc sinh ®øng t¹i chç tr¶ lêi c¸c c©u hái

 1, Khi nµo cã ®¼ng thøc AM + MB = AB?

 2, Nªu ®Þnh nghÜa trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng?  

C. LuyÖn tËp

Bµi tËp tr¾c nghiÖm: Khoanh trßn ch÷ c¸i ®øng tr­íc c©u tr¶ lêi ®óng

C©u 1:

a, Hai ®o¹n th¼ng bao giê còng c¾t nhau t¹i hai ®iÓm

b, §o¹n th¼ng vµ tia cho tr­íc bao giê còng c¾t nhau t¹i mét ®iÓm

c, §­êng th¼ng vµ ®o¹n th¼ng kh«ng thÓ cã ®iÓm chung

d, §o¹n th¼ng cã thÓ c¾t, cã thÓ kh«ng c¾t mét ®o¹n th¼ng kh¸c, mét tia mét ®­êng th¼ng 

C©u 2: (xem h×nh vÏ) 

a, §o¹n th¼ng AB  c¾t tia Ot , c¾t ®­êng th¼ng xy , kh«ng c¾t ®o¹n th¼ng CD

b, §o¹n th¼ng AB kh«ng c¾t ®o¹n th¼ng CD, kh«ng c¾t d­êng th¼ng xy, c¾t tia Ot

c, §o¹n th¼ng AB c¾t tia Ot vµ ®­êng th¼ng xy

d, §o¹n th¼ng AB c¾t c¶ tia Ot, ®o¹n th¼ng CDvµ ®­êng th¼ng xy                                                                               

C©u 3: Trªn ®­êng th¼ng x, y lÊy 3 ®iÓm M, N, P. Cã bao nhiªu ®o¹n th¼ng?

a, Hai ®o¹n th¼ng MN, NP

b, Ba ®o¹n th¼ng NM, MP, NP

c, Bèn ®o¹n th¼ng MN, NM, NP, PN

d, S¸u ®o¹n th»ng MN, NM, MP, PM, NP, PN

C©u 4: Mét ®­êng th¼ng xy vÏ qua hai ®iÓm A vµ B.Trªn ®o¹n th¼ng AB lÊy ®iÓm C kh«ng trïng A vµ kh«ng trïng B

a, C vµ A n»m cïng phÝa ®èi víi B

b, C vµ B n»m cïng phÝa ®èi víi A

c, C n»m gi÷a B vµ A

d, C¶ ba c©u trªn ®Òu ®óng

C©u 5: §Ó ®o ®é dµi ®o¹n th¼ng ng­êi ta dïng c¸c dông cô

a, Th­íc gÊp                                                  b, Th­íc xÝch

c, Th­íc d©y                                                  d, C¶ ba c©u trªn ®Òu ®óng

C©u 6 : H×nh vÏ bªn lµ:

a, §o¹n th¼ng AB                                          b, §o¹n th¼ng BA

c, Tia AB                                                       d, §­êng th¼ng AB

C©u 7: Cho 3 ®iÓm A, B, C biÕt AB = 2 cm, AC = 3 cm ta nãi:

a, B n»m gi÷a A vµ C

b, A n»m gi÷a B vµ C

c, C n»m gi÷a A vµ B

d, Kh«ng kÕt luËn ®­îc ®iÓm nµo n»m gi÷a hai ®iÓm cßn l¹i 

C©u 8: Cho 3 ®iÓm th¼ng hµng A, B, C theo thø tù ®ã vµ biÕt AC = 2AB

a, A lµ trung ®iÓm BC                       b, B lµ trung ®iÓm AC

c, C lµ trung ®iÓm AB                       d, Kh«ng cã ®iÓm nµo lµ trung ®iÓm

C©u 9: Ta cã AM = MB = 6 cm

a, M lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng AB

b, A trïng víi B

c, M kh«ng ph¶i lµ trung ®iÓm cña AB

d, M lµ trung ®iÓm cña AB khi M n»m gi÷ A vµ B

C©u 10: §iÓm I lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng MN khi 

a, MI = IN                                       b, MI = IN = MN : 2

c, I n»m gi÷a M vµ N                      d, C¶ ba c©u ë trªn ®Òu ®óng

Cho häc sinh suy nghÜ lµm bµi trong thêi gian 10 phót sau ®ã gäi häc sinh ®øng t¹i chç tr¶ lêi lÇn l­ît tõng c©u mét  

Bµi tËp tù luËn


Bµi 1: Trªn tia Ox lÊy hai ®iÓm A vµ B sao cho OA = 5 cm, OB= 8 cm.Trong 3 ®iÓm O, A, B ®iÓm nµo n»m gi÷a 2 ®iÓm cßn l¹i? (khi ®ã ®é dµi AB = ?)

Gäi häc sinh lªn b¶ng vÏ h×nh


                  O                               A             B               x

GV: Trong 3 ®iÓm O, A, B ®iÓm nµo n»m gi÷a 2 ®iÓm cßn l¹i? V× sao?

HS: V× trªn tia Ox cã OA = 5 cm, OB = 8 cm

                          
[image: image235.wmf]Þ

       OA < OB (v× 5 < 8)

        Nªn A n»m gi÷a 2 ®iÓm  O vµ B

Bµi 2: Trªn ®o¹n th¼ng AB = 7 cm, lÊy ®iÓm I sao cho AI = 3,5 cm. §iÓm I cã ph¶i lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng AB kh«ng?

Gäi häc sinh lªn b¶ng vÏ h×nh (gi¸o viªn däc chËm cho häc sinh vÏ)

      A                       I                      B   


Cho AB = 7 cm, AI = 3,5 cm .Hái ®iÓm I cã ph¶i lµ trung ®iÓm cña AB?

GV: §Ó tr¶ lêi I lµ trung ®iÓm cña AB ta ph¶i chØ ra ®iÒu g×?

HS: I n»m gi÷a 2 ®iÓm A vµ B ; IA = IB

Cho häc sinh suy nghÜ lµm bµi ®éc lËp sau ®ã gäi häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy

Ta cã AB = 7 cm , AI = 3,5 cm mµ I 
[image: image236.wmf]Î
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 AI < AB  ( 3,5 < 7)

Nªn ®iÓm I n»m gi÷a 2 ®iÓm A vµ B            (1)

          
[image: image238.wmf]Þ

  AI + IB = AB

  Thay sè  3,5 + IB = 7
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 IB = 7 – 3,5 = 3,5(cm)

Do ®ã    IA = IB                          (2)

Tõ (1) (2) 
[image: image240.wmf]Þ

 I lµ trung ®iÓm cña ®o¹n AB

Bµi 3: Cho ®o¹n th¼ng PQ = 10 cm, trªn ®o¹n th¼ng PQ lÊy hai ®iÓm A vµ B sao cho PB = QA = 8 cm. Gäi I lµ trung ®iÓm ®o¹n th¼ng AB.

a, TÝnh ®é dµi hai ®o¹n th¼ng IA, IB

b, Chøng tá I lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng PQ

Gäi häc sinh ®äc ®Çu bµi, sau ®ã gäi häc sinh lªn b¶ng vÏ h×nh, gi¸o viªn ®äc chËm

 P
A
I
B
Q




GV: Bµi cho g× vµ b¾t t×m g×?

HS: Cho : PQ = 10 cm, PB = 8 cm, QA = 8 cm

                   I lµ trung ®iÓm AB

        T×m: IA = ?, IB = ?

                 Chøng tá I lµ trung ®iÓm PQ?

GV: §Ó tÝnh ®­îc IA = ?, IB = ? ta ph¶i lµm g×?

HS: Ta ph¶i tÝnh ®­îc AB

Gäi häc sinh lªn b¶ng tÝnh AB

Trªn PQ cã PB = 8 cm, PQ = 10 cm

          Nªn PB < PQ ( 8 < 10)

Do ®ã ®iÓm B n»m gi÷a 2 ®iÓm P vµ Q

         PB + BQ = PQ

  Thay sè  8 + BQ = 10

                        BQ = 10 – 8

                        BQ = 2 ( cm)

Trªn tia PQ cã QB = 2 cm, QA = 8 cm

             Nªn QB < QA (2 < 8)

Do ®ã ®iÓm B n»m gi÷a 2 ®iÓm A vµ Q

          AB + BQ = QA

Thay sè   AB + 2 = 8

                AB        = 8 – 2 = 6 (cm)

V× I lµ trung ®iÓm cña AB
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Gäi 1 häc sinh ®øng t¹i chç lµm, häc sinh kh¸c lµm vµo vë phÇn tiÕp theo

Chøng tá I lµ trung ®iÓm PQ

Ta cã B n»m gi÷a 2 ®iÓm  I vµ Q

  Nªn  IB + BQ = IQ

Thay sè ta cã   3 + 2 = IQ

                      IQ = 5 (cm)

Ta cã I n»m gi÷a 2 ®iÓm P vµ Q 

  Nªn  PI + IQ = PQ

Thay sè PI + 5 = 10

              PI       = 10 – 5 = 5 (cm)
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   Vµ I n»m gi÷ 2 ®iÓm P vµ Q 

   Nªn I lµ trung ®iÓm PQ

Gi¸o viªn l­u ý häc sinh bµi tËp nµy lµ bµi tËp tæng hîp nªn c¸c em cÇn ph¶i suy nghÜ kü tr­íc khi lµm

T­¬ng tù cho häc sinh lµm bµi tËp sau               

Bµi 4 : Cho ®o¹n th¼ng AB = 5 cm, gäi I lµ trung ®iÓm AB. Trªn tia BA lÊy ®iÓm M sao cho BM = 7 cm, trªn tia AB lÊy ®iÓm N sao cho AN = 7 cm . I cã lµ trung ®iÓm ®o¹n th¼ng MN kh«ng? V× sao?

Bµi 5: Gäi M lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng AB, N lµ trung ®iÓm ®o¹n th¼ng AM. Kh«ng ®o ®é dµi c¸c ®o¹n th¼ng,h·y tÝnh tØ sè ®é dµi cña ®o¹n th¼ng AN vµ AB  

Gäi häc sinh ®äc ®Çu bµi, gi¸o viªn ®äc chËm gäi 1 häc sinh lªn b¶ng vÏ h×nh 


A
N
M
B




GV: M lµ trung ®iÓm cña AB th× tØ sè cña 
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AB

 b»ng bao nhiªu? V× sao?

HS: V× M lµ trung ®iÓm cña AB nªn 
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GV: N lµ trung ®iÓm AM ta suy ra tØ sè 
[image: image246.wmf]AN

AM

 b»ng bao nhiªu?

HS: Ta cã 
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GV: TØ sè 
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Cho häc sinh tr×nh bµy hoµn chØnh lêi gi¶i

D.Cñng cè 

Trong buæi häc h«m nay c¸c em ®· lµm mét sè bµi tËp cñng cè vÒ vÏ ®o¹n th¼ng, tÝnh to¸n vµ so s¸nh ®é dµi ®o¹n th¼ng dùa vµo ®iÓm n»m gi÷a 2 ®iÓm vµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng. Khi lµm bµi c¸c em cÇn ®äc kü ®Çu bµi vµ t×m mèi liªn hÖ gi÷a c¸i cho vµ c¸i ph¶i t×m, lËp luËn chÆt chÏ

E. H­íng dÉn vÒ nhµ

¤n tËp l¹i lý thuyÕt ch­¬ng I h×nh

Xem l¹i d¹ng bµi tËp ®· ch÷a t¹i líp

Ngµy so¹n: 

Ngµy d¹y:  

BUỔI 13 - Tiết 28;29;30: 

ÔN TẬP CHƯƠNG I
I> MỤC TIÊU

- Ôn tập các kiến thức đã học về cộng , trừ, nhân, chia và nâng lên luỹ thừa.

- Ôn tập các kiến thức đã học về tính chất chia hết của một tổng, các dấu hiệu chia hết

- Biết tính giá trị của một biểu thức.

- Vận dụng các kiến thức vào các bài toán thực tế

- Rèn kỷ năng tính toán cho HS.

II> NỘI DUNG

A. Các bài tập trắc nghiệm tổng hợp

Câu 1: Cho hai tập hợp: X = {a; b; 1; 2}, Y = {2; 3; 4; 5; 7}. Hãy điền ký hiệu thích hợp vào ô vuông:

a/ a ý X


b/ 3 ý X

c/ b ý Y


d/ 2 ý Y
Câu 2: Cho tập hợp A các số tự nhiên lớn hơn 2 và nhỏ hơn 10, tập hợp B các số tự nhiên chẵn nhỏ hơn 12. Hãy điền kí hiệu thích hợp vào ô vuông:

a/ 12 
[image: image250.wmf] B

b/ 2 
[image: image251.wmf] A

a/ 5 
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a/ 9 
[image: image253.wmf] A

Câu 3: Cho tập hợp A = {2; 3; 4; 5; 6}. Hãy điền chữ Đ(đúng), S (sai) vào các ô vuông bên cạnh các cách viết sau:

a/ A = {2; 4; 6;  3 ; 5}


[image: image254.wmf]
b/ A = {
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c/ A = {
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d/ A = {
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Câu 4: Hãy điền vào chỗ trống các số để mỗi dòng tạo nên các số tự nhiên liên tiếp tăng dần:

a/ …, …, 2

b/ …, a, …

c/ 11, …, …, 14

d/ x – 1, … , x + 1

Câu 5: Cho ba chữ số 0, 2, 4. Số các số tự nhiên có ba chữ số khác nhau được viết bởi ba chữ số đó là:

a/ 1 số

b/ 2 số

c/ 4 số

d/ 6 số

Câu 6: Diền dấu X thích hợp để hoàn thành bảng sau:

Câu 7: Diền dấu X thích hợp để hoàn thành bảng sau:


Câu 8:  Điên chữ đúng (Đ), sai (S) cạnh vào các ô vuông cạnh các câu sau:

a/ Tổng của hai số tự nhiên liên tiếp chia hết cho 2

[image: image261.wmf]
b/ Tổng của ba số tự nhiên liên tiếp chia hết cho 3

[image: image262.wmf]
c/ Tích của hai số tự nhiên liên tiếp chia hết cho 2

[image: image263.wmf]
d/ Tích của ba số tự nhiên liên tiếp chia hết cho 3

[image: image264.wmf]
Câu 9: Hãy điền các số thích hợp để được câu đúng

a/ Số lớn nhất có 3 chữ số khác nhau chia hết cho 2 lập được từ các số 1, 2, 5 là …

b/ Số lớn nhất có 3 chữ số khác nhau chia hết cho 5 lập được từ các số 1, 2, 5 là …

c/ Số nhỏ nhất có 3 chữ số khác nhau chia hết cho 2 lập được từ các số 1, 2, 5 là …

d/ Số nhỏ nhất có 3 chữ số khác nhau chia hết cho 5 lập được từ các số 1, 2, 5 là …

B. Bài toán tự luận

Bài 1 Chứng tỏ rằng:

a/ 85 + 211 chia hết cho 17

b/ 692 – 69. 5 chia hết cho 32.

Hướng dẫn

a/ 85 + 211 = 215 + 211 = 211(22 + 1) = 2 11. 17 
[image: image265.wmf]M

17. Vậy 85 + 211 chia hết cho 17

b/ 692 – 69. 5 = 69.(69 – 5) = 69. 64 
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32 (vì 64
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32). Vậy 692 – 69. 5 chia hết cho 32.

Bài 2: Tính giá trị của biểu thức:

A = (11 + 159). 37 + (185 – 31) : 14

B = 136. 25 + 75. 136 – 62. 102
C= 23. 53 - {72. 23 – 52. [43:8 + 112 : 121 – 2(37 – 5.7)]}

Hướng dẫn

A = 170. 37 + 154 : 14 = 6290 + 11 = 6301

B = 136(25 + 75) – 36. 100 = 136. 100 – 36. 100 = 100.(136 – 36) = 100. 100 = 10000

C= 733.

Bài 3:  Số HS của một trường THCS là số tự nhiên nhỏ nhất có 4 chữ số mà khi chia số đó cho 5 hoặc cho 6, hoặc cho 7 đều dư 1.

Hướng dẫn

Gọi số HS của trường là x (x
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N)

x : 5 dư 1 
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 x – 1 
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5                   x : 6 dư 1 
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 x – 1 
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6          x : 7 dư 1 
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 x – 1 
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7

Suy ra x – 1 là BC(5, 6, 7)

Ta có BCNN(5, 6, 7) = 210

BC(5, 6, 7) = 210k (k
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N)

x – 1 = 210k 
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x = 210k + 1 mà x số tự nhiên nhỏ nhất có 4 chữ số nên  x 
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 1000

suy ra 210k + 1 
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 1000 
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k 
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N) nên k nhỏ nhất là k = 5.

Vậy số HS trường đó là x = 210k + 1 = 210. 5 + 1 = 1051 (học sinh)

IV-Hd vÒ nhµ.         «n tËp c¸c d¹ng to¸n trªn trong SBT
luyÖn tËp c¸c d¹ng bµi tËp c¬ b¶n cña ch­¬ng I
I. Môc ®Ých yªu cÇu 

VËn dông c¸c kiÕn thøc cña ch­¬ng I vµo lµm c¸c d¹ng bµi tËp c¬ b¶n 

RÌn kü n¨ng lµm bµi, tÝnh to¸n, suy ®o¸n vµ tr×nh bµy bµi cho häc sinh

Ph¸t triÓn t­ duy cho häc sinh

II. ChuÈn bÞ

ThÇy: Nghiªn cøu so¹n bµi

Trß : ¤n tËp lý thuyÕt theo c©u hái ë cuèi ch­¬ng

III. TiÕn tr×nh lªn líp

a.æ ®Þnh tæ chøc

b. KiÓm tra ( KÕt hîp trong giê)

C. LuyÖn tËp

Bµi 1: thùc hiÖn phÐp tÝnh råi ph©n tÝch kÕt qu¶ ra thõa sè nguyªn tè

a, 160 – (23 . 52 – 6 . 25)

b, 4 . 52 – 32 : 24
c, 5871: [928 – (247 – 82) . 5]

d, 777 : 7 + 1331 : 113
GV: Nªu thø tù thùc hiÖn phÐp tÝnh?

HS: + NÕu biÓu thøc kh«ng cã dÊu ngoÆc th×

                                         N©ng lªn luü thõa → nh©n chia → céng trõ

+ NÕu biÓu thøc cã ngoÆc th× lµm ( )→ [ ] →{ } vµ tronh mçi ngoÆc l¹i ¸p dông thø tù lµm nh­ biÓu thøc kh«ng cã ngoÆc 

Gäi 1 häc sinh thùc hiÖn phÇn a, gi¸o viªn ghi lªn b¶ng

 160 – (23 . 52 – 6 . 25)

= 160 – (8 . 25 – 150)

= 160 – (200 – 150)

= 160 – 50 

= 110

Ta cã 110 = 2 . 5 . 11

T­¬ng tù gäi 3 häc sinh lªn b¶ng lµm 3 phÇn b, c, d

Gi¸o viªn l­u ý häc sinh c¸ch tr×nh bµy bµi
Bµi 2: T×m x, y biÕt:

a, 128 - 3(x + 4) = 23

b, [(4x + 28) . 3 + 55] : 5 = 35

c, (12x – 43 ) . 83 = 4 . 84
d, 720 : [41 – (2x – 5)] = 23 . 5

GV: §Ó t×m ®­îc x trong c¸c phÇn trªn ta ph¶i dùa vµo kiÕn thøc nµo ®· häc?

HS: Dùa vµo phÐp to¸n, vµ thø tù thùc hiÖn trong bµi t×m x ®Ó lµm

Gäi häc sinh ®øng t¹i chç lµm phÇn a gi¸o viªn ghi lªn b¶ng

a, 128 - 3(x + 4) = 23

        3(x + 4) = 128 – 23

        3(x + 4) = 105

            x + 4 = 105 : 3

            x + 4 = 35

            x        = 35 – 4

           x         = 31

VËy    x = 31

T­¬ng tù gäi 3 häc sinh lªn b¶ng lµm 3 phÇn cßn l¹i 

  e, T×m sè tù nhiªn x, biÕt r»ng nÕu nh©n nã víi 5 råi céng thªm 16. sau ®ã chia cho 3 th× ®­îc 7

GV: Tõ ®Çu bµi trªn ta cã ®¼ng thøc nµo?

HS:        (5x + 16) : 3 = 7

Gäi 1 häc sinh lªn b¶ng gi¶i bµi tËp

 (5x + 16) : 3 = 7

   5x + 16       = 7 . 3

   5x + 16       = 21

   5x               = 21 – 16

   5x               = 5

      x              = 1

VËy   x = 1

GV: §èi víi c¸c bµi tËp d¹ng trªn, ta ph¶i ®äc kü ®Çu bµi, råi chuyÓn vÒ d¹ng biÓu thøc ®Ó gi¶i t×m x 

Bµi 3: Thay c¸c ch÷ x, y bëi c¸c ch÷ sè thÝch hîp ®Ó sè 
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a, Chia hÕt cho 2

b, Chia hÕt cho 5

c, Chia hÕt cho 2; 3; 5

d, Chia hÕt cho 2; 9; 5

e, Chia hÕt cho 45

GV: §Ó lµm bµi tËp trªn ta sö dông kiÕn thøc nµo ®· häc?

HS: Ta sö dông dÊu hiÖu chia hÕt cho 2; 3; 5; vµ 9 ®Ó lµm bµi

GV: §Ó sè 
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xy

 chia hÕt cho 2 th× x,y ph¶i thay c¸c sè nµo ?

HS: y nhËn c¸c gÝa trÞ 0; 2; 4; 6; 8, cßn x tuú ý nhËn c¸c gi¸ trÞ tõ 0 ®Õn 9

GV: VËy ta cã thÓ thay ®­îc bao nhiªu sè chia hÕt cho 2?

HS: Ta cã thÓ thay ®­îc 9 . 5 = 45 sè

T­¬ng tù cho häc sinh lµm c¸c phÇn cßn l¹i 

Gîi ý  e, chia hÕt cho 45 th× 
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 ph¶i chia hÕt cho 5 vµ 9 

GV: nh­ vËy bµi tËp ®­a vÒ t×m x , y ®Ó sè 
[image: image286.wmf]711

xy

 chia hÕt cho  9; 5
Bµi 4: Mét v­ên h×nh ch÷ nhÊt cã chiÒu dµi 105 m, chiÒu réng 60 m. Ng­êi ta muèn trång c©y xung quanh v­ên sao cho gãc v­ên cã mét c©y vµ kho¶ng c¸ch gi÷a hai c©y liªn tiÕp b»ng nhau. TÝnh kho¶ng c¸ch lín nhÊt gi÷a hai c©y liªn tiÕp (kho¶ng c¸ch gi÷a hai c©y lµ mét sè tù nhiªn víi ®¬n vÞ lµ m) khi ®ã tæng sè c©y lµ bao nhiªu?

GV: Bµi sö dông kiÕn thøc nµo ®· häc ®Ó lµm bµi?

HS: Ta sö dông ¦CLN

GV: V× mçi gãc v­ên trång mét c©y nªn muèn t×m sè c©y trång xung quanh v­ên ta lµm nh­ thÕ nµo?

HS: Ta t×m chu vi cña m¶nh v­ên råi chia cho kho¶ng c¸ch lín nhÊt gi÷a 2 c©y

Gäi 1 häc sinh lªn b¶ng lµm, c¸c häc sinh kh¸c lµm vµo vë 

Gäi kho¶ng c¸ch gi÷a hai c©y lµ a (mÐt) 
[image: image287.wmf](*)
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 vµ a lín nhÊt

Nªn a lµ ¦CLN(105;60) 

     105 = 3 . 5 . 7

     60 = 22 . 3 . 5

¦CLN(105;60)  = 3 . 5 = 15


[image: image289.wmf]Þ

 a = 15 (m)

Kho¶ng c¸ch lín nhÊt gi÷a hai c©y lµ 15 (m)

Chu vi cña m¶nh v­ên lµ

        (105 + 60 ) . 2 = 330 (m)

Sè c©y trång ®­îc lµ 

          330 : 15 = 22 (c©y)

Bµi 5: Cã 133 quyÓn vë, 80 bót bi, 170 tËp giÊy. Ng­êi ta chia vë, bót bi, giÊy thµnh c¸c phÇn th­ëng ®Òu nhau, mçi phÇn th­ëng gåm c¶ ba lo¹i. Nh­ng sau khi chia cßn thõa 13 quyÓn vë, 8 bót bi, 2 tËp giÊy kh«ng ®ñ chia vµo c¸c phÇn th­ëng. TÝnh xem cã bao nhiªu phÇn th­ëng?

Gäi häc sinh ®äc ®Çu bµi vµ tãm t¾t 

GV: Bµi 5 kh¸c bµi 4 ë chç nµo

HS: trong mbµi 5 cã phÐp chia cã d­

GV: §Ó lµm bµi c¸c em ph¶i trõ phÇn d­ råi lµm nh­ bµi tËp 4

        Bµi tËp nµy c¸c em vÒ ,nhµ hoµn thµnh 

Bµi 6: Ba con tÇu cËp bÕn theo c¸ch sau: TµuI cø 15 ngµy cËp bÕn mét lÇn, tÇu II cø 20 ngµy cËp bÕn mét lÇn, tÇu III cø 12 ngµy cËp bÕn mét lÇn. LÇn ®Çu c¶ ba tÇu cïng cËp bÕn vµo mét ngµy.Hái sau Ýt nhÊt bao nhiªu ngµy c¶ ba tÇu l¹i cïng cËp bÕn ?

Gäi häc sinh ®äc bµi vµ tãm t¾t ®Çu bµi, gi¸o viªn ghi gãc b¶ng

GV: Ta sö dông kiÕn thøc ®· häc nµo ®Ó lµm bµi tËp trªn?

HS: T×m BCNN

Gäi mét häc sinh ®øng t¹i chç lµm bµi, gi¸o viªn ghi b¶ng, söa sai nÕu cã

Gäi sè ngµy mµ ba tµu l¹i cïng cËp bÕn mét lÇn n÷a lµ a  
[image: image290.wmf](*;20)
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MMM

 vµ a nhá nhÊt

Nªn a lµ BCNN(15;12;20)
      15 = 3 . 5

      12 = 22 . 3

      20 = 22 . 5

BCNN(12;15;20) = 22 . 3 . 5 = 60


[image: image292.wmf]Þ

 a = 60

VËy sau Ýt nhÊt 60 ngµy th× 3 tµu l¹i c×ng cËp bÕn mét lÇn n÷a

D.Cñng cè 

Trong buæi häc nµy thÇy trß ta ®· «n l¹i mét sè bµi tËp c¬ b¶n cña ch­¬ng I, vÒ nhµ c¸c em xem l¹i bµi tËp vµ ghi nhí ph­¬ng ph¸p gi¶i tõng d¹ng bµi 

E. H­íng dÉn vÒ nhµ

¤n tËp l¹i lý thuyÕt vµ c¸c bµi tËp tr¾c nghiÖm ë c¸c tuÇn tr­íc

Ngµy so¹n: 

Ngµy d¹y:  

BUỔI 14 - Tiết 31;32;33: 

                                      CỘNG, TRỪ HAI SỐ NGUYÊN
I> MỤC TIÊU

- ÔN tập HS về phép cộng hai số nguyên cùng dấu, khác dấu và tính chất của phép cộng các số nguyên

- HS rèn luyện kỹ năng trừ hai số nguyên: biến trừ thành cộng, thực hiện phép cộng.

- Rèn luyện kỹ năng tính toán hợp lý, biết cách chuyển vế, quy tắc bỏ dấu ngoặc.

II> NỘI DUNG

A. Câu hỏi ôn tập lí thuyết:

Câu 1: Muốn cộng hai số nguyên dương ta thực hiện thế nằo? Muốn cộng hai số nguyên âm ta thực hiện thế nào? Cho VD?

Câu 2: Nếu kết quả tổng của hai số đối nhau? Cho VD?

Câu 3: Muốn cộng hai số nguyên khác dấu không đối nhau ta làm thế nào?

Câu 4: Phát biểu quy tắc phép trừ số nguyên. Viết công thức.

B. Bài tập 

Dạng 1:

Bài 1:  Trong các câu sau câu nào đúng, câu nào sai? Hãy chưũa câu sai thành câu đúng.

a/ Tổng hai số nguyên dương là một số nguyên dương.

b/ Tổng hai số nguyên âm là một số nguyên âm.

c/ Tổng của một số nguyên âm và một số nguyên dương là một số nguyên dương.

d/ Tổng của một số nguyên dương và một số nguyên âm là một số nguyên âm.

e/ Tổng của hai số đối nhau bằng 0.

Hướng dẫn

a/ b/ e/ đúng

c/ sai, VD (-5) + 2 = -3 là số âm.

Sửa câu c/ như sau:

Tổng của một số nguyên âm và một số nguyên dương là một số nguyên dương khi và chỉ khi giá trị tuyệt đối của số dương lớn hơn giá trị tuyệt đối của số âm.

d/ sai, sửa lại như sau:

Tổng của một số dương và một số âm là một số âm khi và chỉ khi giá trị tuyệt đối của số âm lớn hơn giá trị tuyệt đối của số dương.

Bài 2: Điền số thích hợp vào ô trống

(-15) + ý = -15;


(-25) + 5 = ý

(-37) + ý = 15;


ý + 25 = 0

Hướng dẫn

(-15) + 
[image: image293.wmf]0

 = -15;


(-25) + 5 = 
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-


(-37) + 
[image: image295.wmf]52

 = 15;



[image: image296.wmf]25
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 + 25 = 0

Bài 3: Tính nhanh:

a/ 234 - 117 + (-100) + (-234)

b/ -927 + 1421 + 930 + (-1421)

ĐS: a/ 17

b/ 3

Bài 4: Tính:

a/ 11 - 12 + 13 – 14 + 15 – 16 + 17 – 18 + 19 – 20

b/ 101 – 102 – (-103) – 104 – (-105) – 106 – (-107) – 108 – (-109) – 110

Hướng dẫn

a/ 11 - 12 + 13 – 14 + 15 – 16 + 17 – 18 + 19 – 20 

= [11 + (-12)] + [13 + (-14)] + [15 + (-16)] + [17 + (-18)] + [19 + (-20)]

= (-1) + (-1) + (-1) + (-1) + (-1) = -5

b/ 101 – 102 – (-103) – 104 – (-105) – 106 – (-107) – 108 – (-109) – 110

= 101 – 102 + 103 – 104 + 105 – 106 + 107 – 108 + 109 – 110

= (-1) + (-1) + (-1) + (-1) + (-1) = -5

Bài 5:  a/ Tính tổng các số nguyên âm lớn nhất có 1 chữ số, có 2 chữ số và có 3 chữ số.

b/  Tính tổng các số nguyên âm nhỏ nhất có 1 chữ số, có 2 chữ số và có 3 chữ số.

c/ Tính tổng các số nguyên âm có hai chữ số.

Hướng dẫn

a/ (-1) + (-10) + (-100) = -111

b/ (-9) + (-99) = (-999) = -1107

Bài 6:  Tính tổng:

a/ (-125) +100 + 80 + 125 + 20

b/ 27 + 55 + (-17) + (-55)

c/ (-92) +(-251) + (-8) +251

d/ (-31) + (-95) + 131 + (-5)

Bài 7: Tính các tổng đại số sau:

a/ S1 = 2 -4 + 6 – 8 + … + 1998 - 2000

b/ S2  = 2 – 4 – 6 + 8 + 10- 12 – 14 + 16 + … + 1994 – 1996 – 1998 + 2000

Hướng dẫn

a/ S1 = 2 + (-4 + 6) + ( – 8 + 10) +  … + (-1996 + 1998) – 2000

= (2 + 2 + … + 2) – 2000 = -1000

Cách 2:

S1 = ( 2 + 4 + 6 + … + 1998) – (4 + 8 + … + 2000)

= (1998 + 2).50 : 2 – (2000 + 4).500 : 2 = -1000

b/ S2 =  (2 – 4 – 6 + 8) + (10- 12 – 14 + 16) + … + (1994 – 1996 – 1998 + 2000)

= 0 + 0 + … + 0 = 0

IV/ hd vÒ nhµ. 
- «n tËp c¸c d¹ng to¸n céng hai sè nguyªn cïng dÊu, kh¸c dÊu

- c¸ d¹ng to¸n t×m x
- c¸ d¹ng to¸n thùc hiÖn phÐp tÝnh cã gi¸ trÞ tuyÖt ®èi

Ngµy so¹n: 

Ngµy d¹y:  

BUỔI 15 - Tiết 34;35;36: 

ÔN TẬP HỌC KỲ I
I> MỤC TIÊU

- ÔN tập HS về phép cộng hai số nguyên cùng dấu, khác dấu và tính chất của phép cộng các số nguyên, số tự nhiên, bài toán về ƯC và BC

- HS rèn luyện kỹ năng trừ hai số nguyên: biến trừ thành cộng, thực hiện phép cộng.

- Rèn luyện kỹ năng tính toán hợp lý, biết cách chuyển vế, quy tắc bỏ dấu ngoặc.

- làm tốt các bài toán thực tế

II> NỘI DUNG

PhÇn I : ¤n tËp vÒ  bèn phÐp tÝnh sè nguyªn vµ SỐ TỰ NHIÊN
    Bµi 1 :Thùc hiÖn  phÐp tÝnh  : (TÝnh nhanh nÕu cã thÓ )

   1) 347.22 – 22 . ( 216 + 184 ) : 8                            
    2) 132 – [116 – ( 132 – 128 )2]  
    3) 16 :{400 : [200 – ( 37 + 46 . 3 )]} 

   Bµi 2:TÝnh      :

 A= [(- 8 ) + ( - 7 ) ] + ( -10)                                         

  B = - ( - 299 ) + ( - 219 ) + ( -401 ) + 12 

 C  = 555 + ( - 100)  + ( -80) + 
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   D= 98 . 42 – {50 . [(18 – 23) : 2 + 32 ]}                        

 E  = 
[image: image298.wmf]129119231
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Bµi 3 : T×m x 
[image: image299.wmf]Î

 Z biÕt :

 a) ( - x + 31 ) – 39 = - 69          
  b) -121 - ( - 35 - x ) = 50     
 c) 17 + x - ( 352 -400 ) = - 32 

  d) 
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  Bµi 5 : T×m n 
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N biÕt :

 a) 8 
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Bµi 6 : Bá dÊu ngoÆc råi rót gän biÓu thøc 

 a) - ( - a + c – d ) – ( c – a + d )                
b) – ( a + b  - c + d ) + ( a – b – c –d ) 

 c)  a( b – c – d ) – a ( b + c – d )                
PhÇn II : C¸c bµi to¸n cã lêi v¨n
    Bµi 7 : Häc sinh khèi 6 cã 195 nam vµ 117 n÷ tham gia lao ®éng .ThÇy gi¸m thÞ muèn chia ra thµnh c¸c tæ sao cho sè nam vµ sè n÷ ë mçi tæ  ®Òu nhau .Hái : 

a) Cã thÓ chia nhiÒu nhÊt mÊy tæ ?

b) Mçi tæ trong tr­êng hîp ®ã cã bao nhiªu häc sinh ? Bao nhiªu nam ? Bao nhiªu n÷ 

   Bµi 8 : An, B¶o , Ngäc ®ang trùc chung víi nhau ngµy h«m nay . BiÕt r»ng An cø 4 ngµy trùc mét lÇn , B¶o 8 ngµy trùc mét lÇn ,Ngäc 6 ngµy trùc mét lÇn . Hái sau mÊy ngµy th× An , B¶o , Ngäc l¹i trùc chung lÇn tiÕp theo ?

    Bµi  9 : Mét liªn ®éi thiÕu niªn khi xÕp hµng 2 ; hµng 3 ; hµng 4 ; hµng 5 ®Òu kh«ng cã ai lÎ hµng . BiÕt r»ng sè ®éi viªn cña liªn ®éi trong kho¶ng tõ 150 ®Õn 200 em .TÝnh sè ®éi viªn cña liªn ®éi ?

PhÇn III : H×nh häc

 Bµi 1 : Trªn ®­êng th¼ng xy , lÇn l­ît lÊy c¸c ®iÓm A , B , C theo thø tù ®ã sao cho AB = 6cm , AC = 8 cm .

a) TÝnh ®é dµi ®o¹n th¼ng BC ? 

b) Gäi M lµ trung ®iÓm cña ®o¹n AB . So s¸nh MC  vµ AB 

Bµi 6 : a) VÏ ®o¹n th¼ng AB = 9 cm . Trªn ®o¹n th¼ng AB h·y vÏ hai ®iÓm M , N  sao cho AM = 2cm , AN = 7cm .

b)TÝnh ®é dµi c¸c ®o¹n th¼ng NB vµ MB

Bµi 8 : Trªn tia Ox  x¸c ®Þnh hai ®iÓm A , B  sao cho OA = 7cm ; OB = 3cm .

a) TÝnh AB 

b) Còng trªn tia Ox x¸c ®Þnh  ®iÓm C sao cho OC = 5cm. Trong 3 ®iÓm A , B , C ®iÓm nµo n¨m gi÷a hai ®iÓm cßn l¹i ?

c) TÝnh BC 

d) TÝnh CA 

e) C lµ trung ®iÓm cña ®o¹n th¼ng nµo ?

Dạng 1: BT áp dụng quy tắc bỏ dấu ngoặc

Bài 1: Rút gọn biểu thức

a/ x + (-30) – [95 + (-40) + (-30)]

b/ a + (273 – 120) – (270 – 120)

c/ b – (294 +130) + (94 + 130)

Hướng dẫn

a/ x + (-30) – 95 – (-40) – 5 – (-30) 

= x + (-30) – 95 + 40 – 5 + 30

= x + (-30) + (-30) + (- 100) + 70 = x + (- 60).

b/ a + 273 + (- 120) – 270 – (-120) 

= a + 273 + (-270) + (-120) + 120 = a + 3

c/ b – 294 – 130 + 94 +130 

= b – 200 = b + (-200)

Bài 2: 1/ Đơn giản biểu thức sau khi bỏ ngoặc:

a/ -a – (b – a – c)

b/ - (a – c) – (a – b + c)

c/ b – ( b+a – c)

d/ - (a – b + c) – (a + b + c)

Hướng dẫn

1. a/ - a – b + a + c = c – b

b/ - a + c –a + b – c = b – 2a.

c/ b – b – a + c = c – a

d/ -a + b – c – a – b – c = - 2a -2c.

Bài 3: Chứng minh:

a/ (a – b) + (c – d) = (a + c) – (b + d)

b/ (a – b) – (c – d) = (a + d) – (b +c)

Áp dung tính

1. (325 – 47) + (175 -53)

2. (756 – 217) – (183 -44)

Hướng dẫn:

Áp dụng quy tắc bỏ dấu ngoặc.

Dạng 2: Tìm x

Bài 1:  Tìm x biết:

a/ -x + 8 = -17




b/ 35 – x = 37

c/ -19 – x = -20




d/ x – 45 = -17

Hướng dẫn

a/ x = 25

b/ x = -2


c/ x = 1


d/ x = 28

Bài 2:  Tìm x biết

a/ |x + 3| = 15




b/ |x – 7| + 13 = 25

Hướng dẫn

a/ |x + 3| = 15 nên x + 3 = ±15

· x + 3 = 15 
[image: image303.wmf]Þ

 x = 12

· x + 3 = - 15 
[image: image304.wmf]Þ

x = -18

b/ |x – 7| + 13 = 25 nên x – 7 = ±12

· x = 19

· x = -5

Bài 3.  Cho a,b 
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 Z. Tìm x 
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 Z sao cho:

a/ x – a = 2




b/ x + b = 4

c/ a – x = 21




d/ 14 – x = b + 9.

Hướng dẫn

a/ x = 2 + a

b/ x = 4 – b

c/ x = a – 21

d/ x = 14 – (b + 9)

    x = 14 – b – 9 

    x =  5 – b.

ĐỀ KIỂM TRA 45 Phút

I. Trắc nghiệm (5 đ)

Câu 1: Điền chữ Đ (đúng), chữ S (sai) vào ô vuông vạnh các cách viết sau:

a/ 5 
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 N 
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b/ 
-5 
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c/ 0 
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d/ -3 
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Câu 2: Hãy điền số thích hợp vào chỗ thiếu (…) để được các câu đúng

a/ Số đối của – 1 là số:…

b/ Số đối của 3 là số…

c/ Số đối của -25 là số…

d/ Số đối của 0 là số…

Câu 3: Điền dấu (>, <, =) thích hợp vào ô vuông

a/ 5 
[image: image315.wmf] -3



b/ -5 
[image: image316.wmf] -3

c/ |-2004| 
[image: image317.wmf] |2003|



d/ |-10| 
[image: image318.wmf] |0|

Câu 4: Sắp xếp các số nguyên sau theo thứ tự tăng dần:

a/ 12; -12; 34; -45; -2

b/ 102; -111; 7; -50; 0

c/ -21; -23; 77; -77; 23

d/ -2003; 19; 5; -45; 2004

Câu 5: Điền số thích hợp vào ô trống để hoàn thành bảng sao


Câu 6: Viết tiếp 3 số của mỗi dãy số sau:

a/ 3, 2, 1, …, …, …

b/ …, …, …., -19, -16, -13

c/ -2, 0, 2, …, …, …

d/ …, …, …, 1, 5, 9

Câu 7: Nối cột A và B để được kết quả đúng

Câu 8: Giá trị của biểu thức A = 23. 3 + 23.7 – 52 là:

a/ 25

b/ 35

c/ 45

d/ 55

II. Bài tập tự luận: (5 đ)

Bài 1: Tính  (1 đ)

a/ (187 -23) – (20 – 180)

b/ (-50 +19 +143) – (-79 + 25 + 48)

Bài 2: Tính tổng: (1đ)

a/ S1 = 1 + (-2) + 3 + (-4) + … + 2001 + ( -2002)

b/ S2  = 1 + (-3) + 5 + (-7) + … + (-1999) + 2001

Bài 3:  Bỏ dấu ngoặc rồi thu gọn biểu thức: (1 đ)

a/ A = (a + b) – (a – b) + (a – c) – (a + c)

b/ B = (a + b – c) + (a – b + c) – (b + c – a) – (a – b – c)

 Bài 4:  1/ Tìm x biết: (1 đ)

a/ 5 – (10 – x) = 7

b/ - 32 - (x – 5) = 0

Bµi 5 : Sè häc sinh khèi 6 cña mét tr­êng trong kho¶ng tõ 200 ®Õn 400, khi xÕp hµng 12, hµng 15, hµng 18 ®Òu thõa 5 häc sinh. TÝnh sè häc sinh ®ã.

HƯỚNG DẪN CHẤM
I. Trắc nghiệm: 5 điểm

Câu 1: Điền chữ Đ (đúng), chữ S (sai) vào ô vuông vạnh các cách viết sau:

a/ 5 
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b/ 
-5 
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c/ 0 
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d/ -3 
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Câu 2: Hãy điền số thích hợp vào chỗ thiếu (…) để được các câu đúng

a/ Số đối của – 1 là số:…1


b/ Số đối của 3 là số…-3

c/ Số đối của -25 là số…-25


d/ Số đối của 0 là số…0

Câu 3: Điền dấu (>, <, =) thích hợp vào ô vuông

a/ 5 
[image: image327.wmf]>

 -3

b/ -5 
[image: image328.wmf]<

 -3
c/ |-2004| 
[image: image329.wmf]>

 |2003|
d/ |-10| 
[image: image330.wmf]>

 |0|

Câu 4: Sắp xếp các số nguyên sau theo thứ tự tăng dần:

a/  
-45; -12; -2; 12; 34


b/ 
-111; -50; 0; 7; 102



c/ -77; -23; -21; 23; 77

d/ 
-2003; -45; 5; 19; 2004

Câu 5: Điền số thích hợp vào ô trống để hoàn thành bảng sau

Câu 6: Viết tiếp 3 số của mỗi dãy số sau:

a/ 3, 2, 1, 0, -1, -2

b/ -28, -25, -22, -19, -16, -13

c/ -2, 0, 2, 4, 6, 8


d/ -11, -7, -3, 1, 5, 9

Câu 7: Nối cột A và B để được kết quả đúng


Câu 8: Giá trị của biểu thức A = 23. 3 + 23.7 – 52 là:

a/ 25


b/ 35

c/ 45


d/ 55

II. Bài tập tự luận ( 5 đ)

Bài 1: 
(1 đ) 


a/ 324

b/ 118

Mỗi câu đúng 0, 5 đ.

Bài 2: (1 đ) nhóm các số hạng đúng: 0.25 đ, nếu tính được tổng mỗi cặp đúng 0.25 đ
a/ S1 = [1 + (-2)] + [3 + (-4)] + … + [2001 + ( -2002)] = (-1) + (-1) + …+ (-1) = -1001

b/ S2  = [1 + (-3)] + [5 + (-7]) + … + [1997 + (-1999)] + 2001 = (-1000) + 2001 =1001Bài 3: (1 đ)
· Hướng dẫn: Bỏ dấu ngoặc đúng 0.5 đ.                 Rút gọn đúng 0.5 đ

a/ A = a + b – a + b + a – c – a – c = 2b -2c

b/ B=a+b–c+a – b + c – b – c + a – a + b + c = a + a + a – a + b– b–b+ b–c +c –c +c  = 2a

Bài 4:  (1 đ)

1. a/ 5 – (10 – x) = 7 
[image: image331.wmf]Û

5 – 10 + x = 7


[image: image332.wmf]Û

- 5 + x = 7 
[image: image333.wmf]Û

x = 7 + 5 = 12.

Thử lại 5 – (10 – 12) = 5 – 10 + 12 = 7

Vậy x = 12 đúng là nghiệm.

b/ - 32 – (x -5) = 0 
[image: image334.wmf]Û

- 32 – x + 5 = 0 
[image: image335.wmf]Û

- 27 – x = 0 
[image: image336.wmf]Û

 x = - 27

IV/ Hướng dẫn về nhà. 

- Ôn tËp c¸c d¹ng to¸n đã làm
- Ôn tËp c¸c d¹ng to¸n céng hai sè nguyªn cïng dÊu, kh¸c dÊu

- C¸c d¹ng to¸n t×m x

- C¸c d¹ng to¸n thùc hiÖn phÐp tÝnh cã gi¸ trÞ tuyÖt ®èi,toán về ƯC và BC
Ngµy so¹n: 

     Ngµy d¹y:  
quy t¾c chuyÓn vÕ
NHÂN HAI SỐ NGUYÊN - TÍNH CHẤT CỦA PHÉP NHÂN
A> MỤC TIÊU

- ÔN tập HS về quy t¾c chuyÓn vÕ,phép nhân hai số nguyên cùng dấu, khác dấu và tính chất của nhân  các số nguyên

- Rèn luyện kỹ năng tính toán hợp lý, biết cách chuyển vế, quy tắc bỏ dấu ngoặc.

B> NỘI DUNG

I. Câu hỏi ôn tập lí thuyết:

Câu 1: Phát biểu quy tắc nhân hai số nguyên khác dấu. Áp dụng: Tính 27. (-2)

Câu 2: Hãy lập bảng cách nhận biết dấu của tích?

Câu 3: Phép nhân có những tính chất cơ bản nào?

II. Bài tập

Bài 1: 1/ Điền dấu ( >,<,=) thích hợp vào ô trống:

a/ (- 15) . (-2) ( 0

b/ (- 3) . 7 ( 0

c/ (- 18) . (- 7) ( 7.18

d/ (-5) . (- 1) ( 8 . (-2) 

2/ Điền vào ô trống

	a
	- 4
	3
	
	0
	9
	

	b
	
	- 7
	40
	- 12
	
	- 11

	ab
	32
	
	- 40
	
	- 36
	44


3/ Điền số thích hợp vào ô trống:

	x
	0
	- 1
	2
	
	
	
	6
	- 7

	x3
	
	
	
	- 8
	64
	- 125
	
	


Hướng dẫn

1/. a/ 
[image: image337.wmf]>


b/  
[image: image338.wmf]<


c/ 
[image: image339.wmf]=


d/ 
[image: image340.wmf]>


	a
	- 4
	3
	- 1
	0
	9
	- 4 

	b
	- 8
	- 7
	40
	- 12
	- 4
	- 11

	ab
	32
	- 21
	- 40
	0
	- 36
	44


Bài 2: . 1/Viết mỗi số sau thành tích của hai số nguyên khác dấu:

a/ -13

b/ - 15

c/ - 27

Hướng dẫn:

a/ - 13 = 13 .(-1) = (-13) . 1

b/ - 15 = 3. (- 5) = (-3) . 5

c/ -27 = 9. (-3) = (-3) .9

Bài 3:  1/Tìm x biết: 

a/ 11x = 55

b/ 12x = 144

c/ -3x = -12

d/ 0x = 4

e/ 2x = 6


f, 2x-3=10-(-24)+(-3)

g, (-3)-(x-2)=7-(-8)

2/ Tìm x biết:

a/ (x+5) . (x – 4) = 0

b/ (x – 1) . (x - 3) = 0

c/ (3 – x) . ( x – 3) = 0

d/ x(x + 1) = 0

Hướng dẫn

1.a/ x = 5

b/ x = 12

c/ x = 4

d/ không có giá trị nào của x để 0x = 4

e/ x= 3

f,g HS tù lµm 

2. Ta có a.b = 0 
[image: image341.wmf]Û

a = 0 hoặc b = 0

a/ (x+5) . (x – 4) = 0 
[image: image342.wmf]Û

(x+5) = 0 hoặc (x – 4) = 0


[image: image343.wmf]Û

x = 5 hoặc x = 4

b/ (x – 1) . (x - 3) = 0 
[image: image344.wmf]Û

(x – 1) = 0 hoặc (x - 3) = 0


[image: image345.wmf]Û

x = 1 hoặc x = 3

c/ (3 – x) . ( x – 3) = 0 
[image: image346.wmf]Û

(3 – x) = 0 hoặc ( x – 3) = 0


[image: image347.wmf]Û

x = 3 ( trường hợp này ta nói phương trình có nghiệm kép là x = 3

d/ x(x + 1) = 0 
[image: image348.wmf]Û

x = 0 hoặc x = - 1

Bài 4:  Tính

a/ (-37 – 17). (-9) + 35. (-9 – 11)

b/ (-25)(75 – 45) – 75(45 – 25)

Bài 5:  Tính giá trị của biểu thức:

a/ A = 5a3b4 với a = - 1, b = 1

b/ B = 9a5b2 với a = -1, b = 2

Bài 6: . Tính giá trị của biểu thức:

a/ ax + ay + bx + by biết a + b = -2, x + y = 17

b/ ax - ay + bx - by biết a + b = -7, x - y = -1

Bài 7: Tính một cách hợp lí giá trị của biểu thức

a/ A = (-8).25.(-2). 4. (-5).125

b/ B = 19.25 + 9.95 + 19.30

Hướng dẫn:

a/ A = -1000000

b/ Cần chú ý 95 = 5.19 


Áp dụng tính chất giao hoán, kết hợp để tính, ta được B = 1900

Ngµy so¹n: 

     Ngµy d¹y:  
    BỘI VÀ ƯỚC CỦA MỘT SỐ NGUYÊN
A> MỤC TIÊU

- Ôn tập lại khái niệm về bội và ước của một số nguyên và tính chất của nó.

- Biết tìm bội và ước của một số nguyên.

- Thực hiện một số bài tập tổng hợp.

B> NỘI DUNG

I. Câu hỏi ôn tập lí thuyết:

Câu 1: Nhắc lại khái niệm bội và ước của một số nguyên.

Câu 2: Nêu tính chất bội và ước của một số nguyên.

Câu 3: Em có nhận xét gì xề bội và ước của các số 0, 1, -1?

II. Bài tập

Dạng 1: T×m ¦íc vµ Béi 
Bài 1:  Tìm tất cả các ước của 5, 9, 8, -13, 1, -8

Hướng dẫn

Ư(5) = -5, -1, 1, 5

Ư(9) = -9, -3, -1, 1, 3, 9

Ư(8) = -8, -4, -2, -1, 1, 2, 4, 8

Ư(13) = -13, -1, 1, 13

Ư(1) = -1, 1

Ư(-8) = -8, -4, -2, -1, 1, 2, 4, 8

2>. Viết biểu thức xác định:

a/ Các bội của 5, 7, 11

b/ Tất cả các số chẵn 

c/ Tất cả các số lẻ

Hướng dẫn

a/ Bội của 5 là 5k, k
[image: image349.wmf]Î

Z

Bội của 7 là 7m, m
[image: image350.wmf]Î

Z 

Bội của 11 là 11n, n
[image: image351.wmf]Î

Z

b/ 2k, k
[image: image352.wmf]Î

Z

c/ 2k 
[image: image353.wmf]±

 1, k
[image: image354.wmf]Î

Z

Bài 2: Tìm các số nguyên a biết:

a/ a + 2 là ước của 7

b/ 2a là ước của -10.

c/ 2a + 1 là ước của 12

d/ 2a-3 chia hÕt cho 2a+1
Hướng dẫn

a/ Các ước của 7 là 1, 7, -1, -7 do đó:

· a + 2 = 1 
[image: image355.wmf]Þ

a = -1

· a + 2 = 7 
[image: image356.wmf]Þ

a = 5

· a + 2 = -1 
[image: image357.wmf]Þ

a = -3

· a + 2 = -7 
[image: image358.wmf]Þ

a = -9

b/ Các ước của 10 là 
[image: image359.wmf]±

1, 
[image: image360.wmf]±

2, 
[image: image361.wmf]±

5, 
[image: image362.wmf]±

10, mà 2a là số chẵn do đó: 2a = 
[image: image363.wmf]±

2, 2a = 
[image: image364.wmf]±

10

· 2a = 2 
[image: image365.wmf]Þ

a = 1

· 2a = -2 
[image: image366.wmf]Þ

a = -1

· 2a = 10 
[image: image367.wmf]Þ

a = 5

· 2a = -10 
[image: image368.wmf]Þ

a = -5

c/ Các ước của 12 là 
[image: image369.wmf]±

1, 
[image: image370.wmf]±

2, 
[image: image371.wmf]±

3,
[image: image372.wmf]±

6, 
[image: image373.wmf]±

12, mà 2a + 1 là số lẻ do đó: 2a +1 = 
[image: image374.wmf]±

1, 2a + 1 = 
[image: image375.wmf]±

3

Suy ra a = 0, -1, 1, -2
d/ GV h­íng dÉn HS lµm
Bài 3: Chứng minh rằng nếu a 
[image: image376.wmf]Î

 Z thì:

a/ M = a(a + 2) – a(a – 5) – 7 là bội của 7.

b/ N = (a – 2)(a + 3) – (a – 3)(a + 2) là số chẵn.

Hướng dẫn

a/ M= a(a + 2) – a(a - 5) – 7

   = a2 + 2a – a2 + 5a – 7

   = 7a – 7 = 7 (a – 1) là bội của 7.

b/ N= (a – 2) (a + 3) – (a – 3) (a + 2)

       = (a2 + 3a – 2a – 6) – (a2 + 2a – 3a – 6)

       = a2 + a – 6 – a2 + a + 6 = 2a là số chẵn với a
[image: image377.wmf]Î

Z.
Bài 4: Cho các số nguyên a = 12 và b = -18

a/ Tìm các ước của a, các ước của b.

b/ Tìm các số nguyên vừa là ước của a vừa là ước của b/

Hướng dẫn

a/ Trước hết ta tìm các ước số của a là số tự nhiên

Ta có: 12 = 22. 3

Các ước tự nhiên của 12 là:

Ư(12) = {1, 2, 22, 3, 2.3, 22. 3} = {1, 2, 4, 3, 6, 12}

Từ đó tìm được các ước của 12 là: 
[image: image378.wmf]±

1, 
[image: image379.wmf]±

2, 
[image: image380.wmf]±

3, 
[image: image381.wmf]±

6, 
[image: image382.wmf]±

12

Tương tự ta tìm các ước của -18.

Ta có |-18| = 18 = 2. 33 

Các ước tự nhiên của |-18| là 1, 2, 3, 9, 6, 18

Từ đó tìm được các ước của 18 là: 
[image: image383.wmf]±

1, 
[image: image384.wmf]±

2, 
[image: image385.wmf]±

3, 
[image: image386.wmf]±

6, 
[image: image387.wmf]±

9 
[image: image388.wmf]±

18

b/ Các ước số chung của 12 và 18 là: 
[image: image389.wmf]±

1, 
[image: image390.wmf]±

2, 
[image: image391.wmf]±

3, 
[image: image392.wmf]±

6

Ghi chú: Số c vừa là ước của a, vừa là ước của b gọi là ước chung của a và b.
Ngµy so¹n: 

     Ngµy d¹y:  
PHÂN SỐ - PHÂN SỐ BẰNG NHAU
A> MỤC TIÊU

- Học ôn tập khái niệm phân số, định nghĩa hai phân số bằnh nhau.

- Luyện tập viết phân số theo điều kiện cho trước, tìm hai phân số bằng nhau

- Rèn luyện kỹ năng tính toán. 
B> NỘI DUNG

Bài 1: Định nghĩa hai phân số bằng nhau. Cho VD?

Bài 2:  Dùng hai trong ba số sau 2, 3, 5 để viết thành phân số (tử số và mấu số khác nhau)

Hướng dẫn

Có các phân số: 
[image: image393.wmf]223355

;;;;

355223


Bài 3:  1/ Số nguyên a phải có điều kiện gì để ta có phân số?

a/ 
[image: image394.wmf]32

1

a

-


b/ 
[image: image395.wmf]530

a

a

+


2/ Số nguyên a phải có điều kiện gì để các phân số sau là số nguyên:

a/ 
[image: image396.wmf]1

3

a

+


b/ 
[image: image397.wmf]2

5

a

-


3/ Tìm số nguyên x để các phân số sau là số nguyên:

a/ 
[image: image398.wmf]13

1

x

-


b/ 
[image: image399.wmf]3

2

x

x

+

-


Hướng dẫn

1/ a/ 
[image: image400.wmf]0

a

¹


b/ 
[image: image401.wmf]6

a

¹-


2/ a/ 
[image: image402.wmf]1

3

a

+

 
[image: image403.wmf]Î

 Z khi và chỉ khi a + 1 = 3k (k 
[image: image404.wmf]Î

 Z). Vậy a = 3k – 1 (k 
[image: image405.wmf]Î

 Z)

b/ 
[image: image406.wmf]2

5

a

-

 
[image: image407.wmf]Î

 Z khi và chỉ khi a - 2 = 5k (k 
[image: image408.wmf]Î

 Z). Vậy a = 5k +2 (k 
[image: image409.wmf]Î

 Z)

3/ 
[image: image410.wmf]13

1

x

-



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image411.wmf]Î

 Z khi và chỉ khi x – 1 là ước của 13.

Các ước của 13 là 1; -1; 13; -13

Suy ra: 

b/ 
[image: image412.wmf]3

2

x

x

+

-

 = 
[image: image413.wmf]25255

1

2222

xx

xxxx

-+-

=+=+

----



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image414.wmf]Î

 Z khi và chỉ khi 
x – 2 là ước của 5.


Bài 4:  Tìm x biết:

a/ 
[image: image415.wmf]2

55

x

=

 

b/ 
[image: image416.wmf]36

8

x

=


c/ 
[image: image417.wmf]1

927

x

=


d/ 
[image: image418.wmf]48

6

x

=


e/ 
[image: image419.wmf]34

52

xx

-

=

-+


f/ 
[image: image420.wmf]8

2

x

x

-

=

-


Hướng dẫn

a/ 
[image: image421.wmf]2

55

x

=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image422.wmf]5.2

2

5

x

Þ==


b/ 
[image: image423.wmf]36

8

x

=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image424.wmf]8.6

16

3

x

Þ==


c/ 
[image: image425.wmf]1

927

x

=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image426.wmf]27.1

3

9

x

Þ==


d/ 
[image: image427.wmf]48

6

x

=



 EMBED Equation.DSMT4  [image: image428.wmf]6.4

3

8

x

Þ==


e/ 
[image: image429.wmf]34

52

xx

-

=

-+



[image: image430.wmf](2).3(5).(4)

36420

2

xx

xx

x

Þ+=--

Þ+=-+

Þ=


f/ 
[image: image431.wmf]8

2

x

x

-

=

-


 
[image: image432.wmf]2
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4

xx
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Þ=±


Bài 5:  a/ Chứng minh rằng 
[image: image433.wmf]ac

bd

=

 thì 
[image: image434.wmf]aac

bbd

±

=

±


2/ Tìm x và y biết 
[image: image435.wmf]53

xy

=

 và x + y = 16

Hướng dẫn

a/ Ta có 
[image: image436.wmf]()()

ac

adbcadabbcababdbac

bd

=Þ=Þ±=±Þ±=±


Suy ra: 
[image: image437.wmf]aac

bbd

±

=

±


b/ Ta có: 
[image: image438.wmf]16

2

5388

xyxy

+

====


Suy ra x = 10, y = 6

Bài 6:  Cho 
[image: image439.wmf]ac

bd

=

, chứng minh rằng 
[image: image440.wmf]2323

2323

acac

bdad

-+

=

-+


Hướng dẫn

Áp dụng kết quả chứng minh trên ta có


[image: image441.wmf]2323

2323

acacac

bdbdbd

-+
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-+


Ngµy so¹n: 

     Ngµy d¹y:  
  luyÖn tËp vÒ rót gän - quy ®ång mÉu vµ so s¸nh ph©n sè
I. Môc ®Ých yªu cÇu 

Häc sinh ®­îc rÌn luyÖn c¸c bµi tËp vÒ rót gän ®Õn ph©n sè tèi gi¶n. Quy ®ång c¸c ph©n sè

RÌn kü n¨ng lµm bµi vµ tr×nh bµy bµi cho häc sinh

Ph¸t triÓn t­ duy l«gic cho häc sinh

II. Ph­¬ng tiÖn d¹y häc

GV: B¶ng phô ghi néi dung mét sè lêi gi¶i vµ bµi tËp.
III. TiÕn tr×nh lªn líp

a.æ ®Þnh tæ chøc

b. KiÓm tra

1, ThÕ nµo lµ rót gän ph©n sè?

2, Nªu c¸c b­íc quy ®ång mÉu nhiÒu ph©n sè?

Häc sinh tr¶ lêi sau ®ã gi¸o viªn ghi tãm t¾t lªn b¶ng phô

C. LuyÖn tËp

Bµi tËp tr¾c nghiÖm: Mêi c¸c em ®¸nh dÊu chÐo vµo c©u ®óng

C©u1: CÆp sè (2,9) cho ta ph©n sè 
[image: image442.wmf]2

9

; c¸c cÆp sè nµo kh«ng cho ta ph©n sè

a, (-2;7)               b, (1,5;3)              c, (-5;0)                  d, (4;-15)

C©u2: C¸c cÆp ph©n sè sau ®©y lµ b»ng nhau:

a, 
[image: image443.wmf]8

12

 vµ 
[image: image444.wmf]8

12

-

           b, 
[image: image445.wmf]1

2

 vµ 
[image: image446.wmf]2

4

          c, 
[image: image447.wmf]2

7

-

 vµ 
[image: image448.wmf]6

21

-

          d, 
[image: image449.wmf]4

5

-

 vµ 
[image: image450.wmf]7

9

-


C©u3: C¸c ph¸t biÓu sau ®©y, ph¸t biÓu nµo ®óng?

a, ta cã thÓ nh©n hoÆc chia tö vµ mÉu cña mÉu cña mét ph©n sè vµ cïng mét sè

b, Ta cã thÓ nh©n hoÆc chia tö vµ mÉu cña mét ph©n sè víi cïng mét sè ®­îc ph©n sè míi b»ng ph©n sè ®· cho

c, ta cã thÓ nh©n hoÆc chia tö vµ mÉu cña mét ph©n sè víi cïng mét sè kh¸c 0

d, Ta cã thÓ nh©n tö vµ mÉu cña mét ph©n sè víi cïng mét sè nguyªn kh¸c 0 hoÆc chia c¶ tö vµ mÉu cña ph©n sè cho cïng mét ­íc chung cña chóng th× ®­îc mét ph©n sè b»ng ph©n sè ®· cho 

C©u4: T×m ph©n sè tèi gi¶n

a, 
[image: image451.wmf]4

32

-

                b, 
[image: image452.wmf]9

324

-

                c, 
[image: image453.wmf]3

130

-

                       d, 
[image: image454.wmf]7

112


C©u5: 
[image: image455.wmf]ac

bb

-

=

-

 víi ®iÒu kiÖn g×?

a, -a = c; b ≠ 0                                 b, a=-c; b≠0

c, a=c; b ≠ 0                                     d, b=-b; a = c

C©u6: So s¸nh hai ph©n sè:

a, 
[image: image456.wmf]77

1313

-

=

-

                                        b, 
[image: image457.wmf]44

99

--

<

-


c, 
[image: image458.wmf]55

1718

>

                                          d, C¶ 3 c©u ë trªn ®Òu ®óng

C©u7: An ch¬i cÇu l«ng ®­îc 20 phót. Thêi gian ®ã b»ng

a, 
[image: image459.wmf]20

60

giê                                            b, 
[image: image460.wmf]1

3

 giê               

 c, C¶ hai c©u trªn ®Òu ®óng              d, C¶ hai c©u ë trªn ®Òu sai

C©u8: Rót gän ph©n sè 
[image: image461.wmf]39

84

-

 dÓ ®­îc ph©n sè tèi gi¶n

a, 
[image: image462.wmf]6

14

-

             b, 
[image: image463.wmf]4

5

-

                c, 
[image: image464.wmf]9

21

                      d, 
[image: image465.wmf]13

28

-


C©u9: Cho ba ph©n sè 
[image: image466.wmf]51312

,,

91827

--

-

 . §Ó quy ®ång mÉu ta nªn chän mÉu chung lµ bao nhiªu th× thÝch hîp nhÊt

a, 27             b, 18                    c, 9                     d, 54

C©u10: Cho hai ph©n sè 
[image: image467.wmf]a

b

 vµ
[image: image468.wmf]c

b

 biÕt: 
[image: image469.wmf]ac

bb

<


a, Cã nhiÒu ph©n sè lín h¬n  
[image: image470.wmf]a

b

 nh­ng nhá h¬n
[image: image471.wmf]c

b


b, Kh«ng cã ph©n sè nµo lín h¬n  
[image: image472.wmf]a

b

 nh­ng nhá h¬n
[image: image473.wmf]c

b


c, kh«ng thÓ biÕt ®­îc

d, Cã nhiÒu ph©n sè lín h¬n 
[image: image474.wmf]a

b

 nh­ng nhá h¬n 
[image: image475.wmf]c

b

 hay kh«ng lµ tïy thuéc vµo c¸c gi¸ trÞ cña a, b, c

Bµi tËp tù luËn

Bµi1: Rót gän ph©n sè sau ®Õn tèi gi¶n:

a, 
[image: image476.wmf]4.7

9.32

                         b, 
[image: image477.wmf]3.21

14.15

                             c,
[image: image478.wmf]2.5.13

26.35


d, 
[image: image479.wmf]9.69.3

18

-

                   e, 
[image: image480.wmf]17.517

320

-

-

                         f, 
[image: image481.wmf]497.49

49

+


Hái: §Ó rót gän c¸c ph©n sè trªn ta ph¶i lµm nh­ thÕ nµo?

( Ta ph©n tÝch c¶ tö vµ mÉu thµnh nh©n tö råi rót gän c¶ tö vµ mÉu cho nh©n tö chung

  a, 
[image: image482.wmf]4.74.77

9.329.4.8720

==


Sau ®ã gäi hai häc sinh lªn b¶ng lµm tiÕp 5 phÇn cßn l¹i 

Bµi2: Trong c¸c ph©n sè sau ®©y t×m ph©n sè kh«ng b»ng c¸c ph©n sè cßn l¹i 
[image: image483.wmf]156212114246

,,,,,,

353349917710422

---

-

 

Hái: Nªu c¸ch lµm cña bµi tËp trªn?

(Ta ph¶i rót gän c¸c ph©n sè trªn ®Õn tèi gi¶n sau ®ã chØ ra ph©n sè kh«ng b»ng ph©n sè cßn l¹i)

Gäi  1 häc sinh ®øng t¹i chç lµm – gi¸o viªn ghi lªn b¶ng


[image: image484.wmf]1536221321314224363

;;;;;;

357331149791137711104132211

-------

=======
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VËy ph©n sè 
[image: image485.wmf]6

22

 kh«ng b»ng c¸c ph©n sè cån l¹i

Bµi3: Quy ®ång mÉu c¸c ph©n sè

a, 
[image: image486.wmf]17

320

 vµ
[image: image487.wmf]9

80

-

                                                     c, 
[image: image488.wmf]539

,,

142070

-


b, 
[image: image489.wmf]7

10

-

 vµ 
[image: image490.wmf]1
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                                                     d, 
[image: image491.wmf]10355
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4228132

--


Hái: MÉu sè chung lµ bao nhiªu?

HS : MTC : 320

Lêi gi¶i: 

MTC:320

Thõa sè phô 320:320 = 1

                     320: 80 =  4

Nh©n c¶ tö vµ mÉu víi thõa sè phô t­¬ng øng

         
[image: image492.wmf]1717.117

320320.1320

99.436

8080.4320

==

---

==


T­¬ng tù gäi 3 häc sinh lªn b¶ng lµm tiÕp 3 phÇn cßn l¹i

L­u ý häc sinh: Khi lµm bµi quy ®ång c¸c em ph¶i lµm ®Çy ®ñ c¶ 3 b­íc

Bµi4:

a, S¾p xÕp c¸c ph©n sè sau theo thø tù t¨ng dÇn:     

                         
[image: image493.wmf]34356778

,,,,,,,

4134695289

--

---


Hái: §Ó so s¸nh c¸c ph©n sè ta ph¶i lµm nh­ thÕ nµo?

(ta ph¶i quy ®ång mÉu c¸c ph©n sè råi so s¸nh tö, tuy nhiªn ta ph¶i so s¸nh c¸c ph©n sè ©m víi nhau, c¸c ph©n sè d­¬ng víi nhau

Gäi 1 häc sinh lªn b¶ng lµm; c¸c häc sinh kh¸c lµm ra vë

b, So s¸nh c¸c ph©n sè sau:

               +, 
[image: image494.wmf]199

1

5

 vµ 
[image: image495.wmf]300

1
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               +, 
[image: image496.wmf]17
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 vµ 
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Hái :Cã nhËn xÐt g× vÒ tõ c¸c ph©n sè trªn? (§Òu b»ng 1)

Hái: VËy muèn so s¸nh chóng ta lµm nh­ thÕ nµo?

(Ta ®i so s¸nh mÉu cña chóng víi nhau, nÕu mÉu cña ph©n sè nµo lín h¬n th× ph©n sè ®ã nhá h¬n)

Cho häc sinh lµm trong Ýt phót råi gäi 2 häc sinh lªn b¶ng lµm 

                                                                                            
[image: image498.wmf]
D.Cñng cè 

Yªu cÇu HS nh¾c l¹i c¸c b­êc quy ®ång mÉu sè c¸c ph©n sè

Muèn so s¸nh hai ph©n sè ta lµm  nh­ thÕ nµo

NhÊn m¹nh nh÷ng sai sãt häc sinh hay m¾c ph¶i khi lµm bµi

E. H­íng dÉn vÒ nhµ

Xem l¹i d¹ng bµi tËp ®· ch÷a t¹i líp

Häc thuéc qui t¾c céng, trõ ph©n sè, tÝnh chÊt c¬ b¶n cña ph©n sè

 Ngµy so¹n: 

 Ngµy d¹y:  
¤N TËP H×NH: tia ph©n gi¸c cña mét gãc

 I- kiÕn thøc c¬ b¶n.

- Nöa mÆt ph¼ng? Gãc?

- Gãc vu«ng, gãc nhän gãc tï? Nªu h×nh ¶nh thùc tÕ cña chóng?

- Tia ph©n gi¸c cña mét gãc

II - tr¾c nghiÖm.

Bai 1. Kết luận nào sau đây là đúng?

 A. Hai góc kề nhau có tổng số đo bằng 1800.  B. Hai góc phụ nhau có tổng số đo bằng 1800. 

C. Hai góc bù nhau có tổng số đo bằng 1800.  D. Hai góc bù nhau có tổng số đo bằng 900. 

Bai 2. Cho hai góc phụ nhau, trong đó có một góc bằng 350. Số đo góc còn lại là:  

A. 450                                   B. 550                                         C. 650                                      D. 1450. 

Bai 3. Cho hai góc A, B bù nhau và 
[image: image499.wmf]µ

µ

AB

-

 = 200. Số đo góc A bằng:  

A. 1000                              B. 800                                    C. 550                                   D. 350
Bai 4. Cho hai góc kề bù xOy và yOy’,trong đó 
[image: image500.wmf]·

xOy

 =1300    Gọi Oz là tia phân giác  của góc yOy’ (Hình 1). Số đo góc zOy’ bằng  

A. 650                             B. 350 

C. 300                              D. 250
Bai 6: Với hai góc phụ nhau, nếu một góc có số đo 800
 thì góc còn lại có số đo bằng: 

A.  100  ;                           B.  400 ;                C.  900              ;                   D.  1000
Bai 7: Hình gồm các điểm cách điểm O một khoảng 6cm là  

A.  hình tròn tâm O, bán kính 6cm .  B.  đường tròn tâm O, bán kính 3cm. 

C.  đường tròn tâm O, bán kính 6cm.  D.  đường tròn tâm O, bán kính 3cm.

Bài 8: Trên hình vẽ bên, biết 

                   
[image: image501.wmf]·

xOy

= 30°, 
[image: image502.wmf]·

zOy

= 120° .Khi đó, góc 
[image: image503.wmf]·

xOz

  là 

                      A. góc nhọn  

                      B. góc tù  

                      C. góc bẹt 

                      D. góc vuông.

Bài 9: Ghép mỗi ý ở cột bên trái với một ý ở cột bên phải để được khẳng định đúng.

[image: image504.png]Cot bén trai

Cot bén phai

1. Hai goc k& nhau
2. Hai géc phu nhau
3. Hai géc bu nhau

A 12 hai goc c6 tong s6 do bang 180°

B. la hai goc vira k& nhau, vira bl nhau.

C. 1a hai gdc c6 tong sb do bing 90°

D. 14 hai géc c6 tong s6 do 16n hon 90°

E. 12 hai géc c6 mdt canh chung va hai canh con lai nam trén hai
nira mat phang d6i nhau, ¢6 b 13 dudng thing chira canh chung.





Bài 10: Trong hình chữ nhật trên có bao nhiêu tam giác ? 

A. 4                           B. 6                              C. 7                               D. 8. 

Bài 11: Cho hai góc A, B phụ nhau  và 
[image: image505.wmf]µ

µ

AB

-

= 200 . Số đo góc B bằng 

A. 1000                            B. 800                                  C. 350                              D. 550. 

Bài 12: Cho tia Ot nằm giữa hai tia Ox và Oy, biết  
[image: image506.wmf]·

xOy

 = 710 
[image: image507.wmf]·

xOt

= 350. Nếu Om là tia phân giác của 
[image: image508.wmf]·

tOy

 thì góc 
[image: image509.wmf]·

xOm

bằng bao nhiêu ? 

A. 18°               B. 35,5°                  C. 53°                     D.  26,5°

Bài 13 . Cho góc xOy và góc tUv là hai góc phụ nhau. Nếu góc xOy bằng 320  thì góc tUv bằng 

a. 1480                                     b. 580             c. 280                    d. 320
Bài 14. Cho Ot là tia phân giác của góc xOy. Biết góc xOt bằng 600  thì góc xOy 

bằng 

a. 300                                 b. 600                                  c. 1200                        d. 20 0
Bài 15.  Hai tia đối nhau là 

    A.  hai tia chung gốc.                      B.  hai tia tạo thành một đường thẳng 

    C.  hai tia chung gốc và cùng nằm trên một đường thẳng 

    D.  hai tia chung gốc và tạo thành một đường thẳng.

Bài 16. Điểm M là trung điểm của đoạn thẳng AB khi: 

A. Điểm M nằm giữa A và B                             B. MA = MB 

C. MA = MB =  
[image: image510.wmf]1

2

AB                                           D. MA + MB = AB. 

Bài 17. Hai góc phụ nhau là hai góc 

A. có tổng số đo bằng 900                                        B. có tổng số đo bằng 1800  

C. kề nhau và có tổng số đo bằng 900       D. kề nhau và có tổng số đo bằng 1800.

Bài 18.  Tia Ox được gọi là tia phân giác của góc yOz nếu: 

A. Tia Ox nằm giữa tia Oy và Oz 

B. Tia Ox tạo với hai tia Oy và Oz hai góc bằng nhau. 

C. Tia Ox nằm giữa tia Oy và Oz và tạo với hai tia Oy và Oz hai góc bằng nhau. 

D. 
[image: image511.wmf]·

xOy

 = 
[image: image512.wmf]·

xOz

 .

Bài 19.  Hình gồm các điểm cách điểm O một khoảng bằng 4cm là 

 A. hình tròn tâm O bán kính 4cm             B. đường tròn tâm O bán kính 4cm 

 C. đường tròn tâm O đường kính 4cm     D. hình tròn tâm O đường kính 4cm.

Bài 20. Gọi M là điểm nằm giữa hai điểm A, B. Lấy điểm O không nằm trên 

đường thẳng AB. Vẽ 3 tia OA, OB, OM. Kết luận nào sau đây là đúng? 

A. Tia OA nằm giữa 2 tia còn lại        C. Tia OM nằm giữa 2 tia còn lại 

B. Tia OB nằm giữa 2 tia còn lại         D. Không có tia nào nằm giữa 2 tia còn lại. 

Bài 21. Cho góc A có số đo bằng 35° , góc B có số đo bằng 55° . Ta nói góc A và góc B là 2 góc: 

A. bù nhau                     B. kề bù                     C. kề nhau                    D. phụ nhau. 

Bài 22. Tia Oy nằm giữa hai tia Ox và Oz. Biết 
[image: image513.wmf]·

xOy

 = 50° . Để góc 
[image: image514.wmf]·

xOz

 là góc tù thì góc 
[image: image515.wmf]·

zOy

 phải có số đo: 

A. 
[image: image516.wmf]·

zOy

 > 40°                                             B. 40°< 
[image: image517.wmf]·

zOy

  < 130°   

C. 40°≤ 
[image: image518.wmf]·

zOy

  < 130°                                 D.  40°< yOz ≤ 130° .

Bài 23. Cho hình bên: Biết 
[image: image519.wmf]·

yMt

 = 90°, 

 
[image: image520.wmf]·

zMy

 = 35° . Số đo góc 
[image: image521.wmf]·

zMt

 bằng bao nhiêu? 

A. 145°                  B. 35°                 

C. 90°                    D. 55° . 

II – bµi tËp.

Bài 24.  Cho 
[image: image522.wmf]·

xOy

 = 1100. Vẽ tia Oz  nằm giữa hai tia Ox, Oy sao cho 
[image: image523.wmf]·

xOz

 = 280. Gọi Ot là tia phân giác của góc yOz. Tính góc xOt.

Bài 25: Cho góc bẹt xOy. Vẽ tia Ot sao cho 
[image: image524.wmf]·

tOy

 = 400. 

  a)  Tính số đo của góc xOt. 

  b)  Trên nửa mặt phẳng bờ xy chứa tia Ot, vẽ tia Om sao cho 
[image: image525.wmf]·

xOm

 = 1000
. Tia Ot có phải là tia phân giác của góc yOm không ? Vì sao ? 

Bài 26: rên một nửa mặt phẳng bờ chứa tia Ox vẽ hai tia Oy, Oz sao cho góc 

xOy là 1000, góc xOz là 200. 

a/ Trong 3 tia Ox, Oy, Oz tia nào nằm giữa 2 tia còn lại?  

b/ Vẽ tia Om là tia phân giác của góc yOz. Tính số đo của góc xOm. 

Bài 27: Trên cùng một nửa mặt phẳng bờ chứa tia Ox, vẽ tia Oy và Ot sao cho 
[image: image526.wmf]·

xOy

= 300; 
[image: image527.wmf]·

xOt

 = 700 

a.  Tính góc yOt. Tia Oy có phải là tia phân giác của góc xOt không?  

b.  Gọi Om là tia đối tia Ox. Tính góc mOt. 

c.  Gọi tia Oa là tia phân giác của góc mOt. Tính góc aOy.

Bài 28 Cho 
[image: image528.wmf]·

xOy

 và 
[image: image529.wmf]·

zOy

 là hai góc kề bù, biết số đo góc 
[image: image530.wmf]·

xOy

 = 130° . Vẽ tia Ot là phân giác của góc 
[image: image531.wmf]·

xOy

 . Vẽ tia Om nằm giữa hai tia Oy, Oz sao cho . 

a)  Tính n yOm . 

b)  Tia Om có phải là tia phân giác của 

n yOz  không ? Vì sao? 

Bài 29: 

a)  Trên tia Ox xác định 3 điểm A, B, C sao cho OA = 2cm; OB = 5cm; 
OC = 8cm. Điểm B có là trung điểm của đoạn thẳng AC không? Vì sao? 

b)  Cho 
[image: image532.wmf]·

xOy

 kề bù với 
[image: image533.wmf]·

x'Oy

 , biết  
[image: image534.wmf]·

xOy

 = 140° . Gọi Ot là tia phân giác của góc 
[image: image535.wmf]·

xOy

. Tính 
[image: image536.wmf]·

x'Ot

 .

Bài 30  Cho 
[image: image537.wmf]·

xOy

 và 
[image: image538.wmf]·

zOy

 là 2 góc kề bù, biết  
[image: image539.wmf]·

xOy

 = 50° . Vẽ tia Ot là phân giác 
[image: image540.wmf]·

xOy

 . Vẽ tia Om nằm giữa hai tia Oy, Oz sao cho 
[image: image541.wmf]·

tOm

 = 90° . 

a)  Tính 
[image: image542.wmf]·

mOy

 . 

b)  Tia Om có phải là tia phân giác 
[image: image543.wmf]·

zOy

 không? Vì sao?

Bài 31  Trên cùng một nửa mặt phẳng bờ chứa tia Ox, vẽ hai tia Ot và Oy sao cho 
 
[image: image544.wmf]·

xOt

 = 350 và  
[image: image545.wmf]·

xOy

 = 700. 

a)  Tính góc tOy. 

b)  Tia Ot có là tia phân giác của góc xOy không? Vì sao? 

c)  Gọi Om là tia đối của tia Ot. Tính số đo góc mOy.

Bài 32;Cho góc COD = 80o, vẽ tia OE nằm giữa hai tia OC và OD sao cho góc 
COE = 60o. Vẽ tia phân giác OF của góc COD .

    a) Tính góc EOF ?

b)Chứng minh rằng OE là tia phân giác của góc DOF ?

Ngµy so¹n: 

     Ngµy d¹y:      
  «n tËp vÒ phÐp céng, phÐp trõ ph©n sè
I. Môc ®Ých yªu cÇu 

Häc sinh ®­îc luyÖn tËp vÒ phÐp céng vµ phÐp trõ ph©n sè

RÌn kü n¨ng lµm bµi vµ tr×nh bµy bµi cho häc sinh

Ph¸t triÓn t­ duy l«gic cho häc sinh

II. Ph­¬ng tiÖn d¹y häc

ThÇy: Nghiªn cøu so¹n bµi vµ chuÈn bÞ b¶ng phô ghi néi dung mét sè lêi gi¶i vµ bµi tËp

III. TiÕn tr×nh lªn líp

a.æ ®Þnh tæ chøc

b. KiÓm tra

Gäi hs ®­ng t¹i chç tr¶ lêi c¸c c©u hái 

?Nªu qui t¾c céng hai ph©n sè?

?Nªu t/c c¬ b¶n cña phÐp c«ng ph©n sè?

?Nªu ®/n phÐp trõ ph©n sè?

C. LuyÖn tËp

Bµi tËp tr¾c nghiÖm
C©u 1:§Ó céng hai ph©n sè víi nhau ta lµm nh­ sau

A, Céng tö víi tö,céng mÉu víi mÉu.

B,§­a hai ph©n sè vÒ d¹ng cïng mÉu råi céng tö víi tö, céng mÉu víi mÉu.

C,Céng tö víi tö,nh©n mÉu vèi mÉu.

D,§­a hai ph©n sè vÒ d¹ng cïng mÉu råi céng tö víi tö vµ gi÷ ng­yªn mÉu.

 C¢U 2:Cho x=
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C©u 3: NÕu 
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D c¶ ba c©u ë trªn ®ªu ®óng

C©u 4 :
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D  C¶ ba c©u trªn ®Òu dóng,

C©u 5: Tæng 
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  b»ng:
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Cho hs lµm ®éc lËp trong kho¶ng 5 phót råi gäi hs ®øng t¹i chç tr¶ lêi tõng c©u mét

Bµi tËp tù luËn

Bµi 1:§ iÒn vµo b¶ng sau ®©y sè thÝch hîp 

( gv treo b¶ng phô ghi s½n ®Çu bµi

	a
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Cho hs lµm viÖc ®éc lËp trong Ýt phót sau ®ã gäi hs ®øng t¹i chç ®äc kÕt qu¶,gv ghi b¶ng

 Bµi 2:Thùuc hiÖn c¸c phÐp tÝnh sau:

a,   
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? cã nhËn xÐt g× ba ph©n sè ë tæng trªn?

HS:2 ph©n sè thø nhÊt vµ thø ba ch­a ph¶i lµ ph©n sè tèi gi¶n

GV:Nh­ vËy tr­íckhi thùc hiªn phÐp tÝnh c¸c em ph¶i rót gän ®Õn ph©n sè tèi gi¶n

Gäi mét hs ®øng t¹i chç lµm

=
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Gäi ba hs lªn b¶ng lµm tiÕp ba phÇn sau

b. 
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3, bµi 3:TÝnh nhanh 

a,
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GV h­íng dÉn :§Ó tÝnh nhanh c¸c biÓu thøc trªn ta ph¶i sö dông tc giao ho¸n vµ kÕt hîp cña phÐp céng ®Ó lµm.
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Bµi 4: T×m x biÕt:
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H­íng dÉn: §Ó lµm bµi tËp trªn ta sö dông kiÕn thøc nµo?

Häc sinh: §Þnh nghÜa phÐp céng, trõ nh©n chia ph©n sè, quy t¾c chuyÓn vÕ ®æi dÊu, ®Þnh nghÜa 2 ph©n sè b»ng nhau

Gi¸o viªn cïng häc sinh lµm phÇn a
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     VËy x = 1

Gäi häc sinh lªn b¶ng lµm 4 phÇn cßn l¹i

D.Cñng cè 

Gi¸o viªn nhÊn m¹nh nh÷ng sai sãt häc sinh hay m¾c ph¶i

E. H­íng dÉn vÒ nhµ

Xem l¹i d¹ng bµi tËp ®· ch÷a t¹i líp

Ngµy so¹n: 

     Ngµy d¹y:  
luyÖn tËp vÒ tia n»m gi÷a hai tia vµ tia ph©n 

gi¸c cña mét gãc

I. Môc ®Ých yªu cÇu 

LuyÖn tËp cho häc sinh c¸c d¹ng bµi tËp vÒ tia n»m gi÷a hai tia vµ tia ph©n gi¸c cña gãc

RÌn kÜ n¨ng tr×nh bµy, lËp luËn vµ chÆt chÏ cho häc sinh, rÌn kü n¨ng vÏ h×nh cho häc sinh

Gi¸o dôc lßng yªu thÝch say mª m«n h×nh häc 

Ph¸t triÓn t­ duy l«gic cho häc sinh

II. Ph­¬ng tiÖn d¹y häc

ThÇy: Nghiªn cøu so¹n bµi vµ chuÈn bÞ b¶ng phô ghi néi dung mét sè lêi gi¶i vµ bµi tËp

III. TiÕn tr×nh lªn líp

a.æ ®Þnh tæ chøc

b. KiÓm tra

1, Khi nµo th× 
[image: image600.wmf]¶
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2, ThÕ nµo lµ hai tia ph©n gi¸c cña gãc

Häc sinh tr¶ lêi gi¸o viªn ghi tãm  ë gãc b¶ng 

C. LuyÖn tËp

Bµi tËp tr¾c nghiÖm: Khoanh trßn ch÷ c¸i ®øng tr­íc c©u tr¶ lêi ®óng

C©u1: §iÓm A n»m trong gãc xoy

A,Tia oy n»m gi÷a hai tia OA,Oy.

B, Tia OA n»m gi÷a hai tia Ox,Oy.

C, Tia oy n»m gi÷a hai tia OA,OX.

D, Tia OA n»m gi÷a hai tia OxvµOy.

                     C©u 2: Khi nµo th× 
[image: image601.wmf]¶
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                       A,khi tia oy n»m gi÷a hai tia cßn l¹i

                       B, khi tia ox n»m gi÷a hai tia cßn l¹i

                       C, khi tia oz n»m gi÷a hai tia cßn l¹i

                       D,khi gãc xot lín h¬n gãc xoy

C©u 3: NÕu ta cã 
[image: image602.wmf]¶
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 th×:

A,Tia ox n»m gi÷a hai tia cßn l¹i

B, Tia oy n»m gi÷a hai tia cßn l¹i

C, Tia oz n»m gi÷a hai tia cßn l¹i

D, Tia ox n»m gi÷a hai tia cßn l¹i còng ®óng.

C©u 4: Tia oy n»m gi÷a hai tia oz, ox ta cã hai gãc kÒ nhau

A
[image: image603.wmf]gãc zox vµ gãc yox                                        B,gãc zoy vµ gãc yox

C, gãc zoy vµ gãc zox                                          D,gãc xoy vµ gãc zox

C©u 5: Hai gãc phô nhau lµ hai gãc

A,Cã Tæng sè ®o lµ 900
B, ,Cã Tæng sè ®o lµ 1800

C, KÒ nhau vµ cã tæng sè ®o lµ 90o
D, KÒ nhau vµ cã tæng sè ®o lµ 180o
                     C©u 6: Tia oz lµ tia ph©n gi¸c cña gãc xOy khi

A, 
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C, 
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                                     D, 
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C©u 7: Hai gãc kÒ bï lµ hai gãc

A, Cã mét c¹nh chung vµ tæng sè ®o hai gãc b»ng 180o
B, KÒ nhau vµ cã tæng sè ®o b»ng 180o
C, Cã tæng sè ®o b»ng 180o
D, Cã chung mét tia vµ tæng sè ®o b»ng 180o
C©u 8: Khi oz lµ tia ph©n gi¸c cña gãc xoy ta cã

A, 
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C, 
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                                     D, C¶ 3 c©u trªn ®Òu ®óng

C©u 9: T×m c©u sai:

A, Mçi gãc (trõ gãc bÑt) chØ cã mét tia ph©n gi¸c

B, Gãc bÑt cã hai tia ph©n gi¸c

C, Mçi gãc ®Òu cã hai tia ph©n gi¸c 

D, Gãc cã sè ®o b»ng 180o cã hai tia ph©n gi¸c 

C©u 10: BiÕt 
[image: image612.wmf]¶
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 ta cã

A, Tia Ox lµ tia ph©n gi¸c cña gãc yOz

 B, Tia Oy lµ tia ph©n gi¸c cña gãc yOz

C, Tia Oz lµ tia ph©n gi¸c cña gãc yOz

D, C¶ ba c©u ë trªn ®Òu sai 

C©u 11: §Ó ®o gãc trªn mÆt ®Êt mét c¸ch chÝnh x¸c ta dïng dông cô

A, Th­íc ®o gãc th­êng sö dông khi vÏ gãc

B, D©y däi

C, Gi¸c kÕ

D, Gi¸c kÕ vµ day däi

Cho häc sinh lµm bµi ®éc lËp trong Ýt phót 

Gäi häc sinh ®øng t¹i chç lµm tõng c©u mét

Bµi tËp tù luËn

Bµi 1: Trªn cïng nöa mÆt ph¼ng cã bê lµ ®­êng th¼ng xy ®i qua ®iÓm O. VÏ tia Ot, Oz sao cho 
[image: image613.wmf]¶
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a, ViÕt tªn c¸c gãc nhän, gãc vu«ng, gãc tï

b, ViÕt tªn c¸c cÆp gãc phô nhau

c, ViÕt tªn c¸c cÆp gãc bï nhau

Gi¸o viªn gäi 1 häc sinh lªn b¶ng vÏ h×nh

Hái: §Ó viÕt ®­îc tªn c¸c gãc, tr­íc tiªn ta ph¶i lµm g×?  (tÝnh sè ®o 
[image: image614.wmf]¶

toz

)

           Ta cã tia Oz n»m gi÷a 2 tia Ox vµ Oy
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           Thay sè 
[image: image616.wmf]¶

28180

xoz

+=

oo

  

                             
[image: image617.wmf]¶

¶

18028

152

xoz

xoz

Þ=-

=

oo

o


            L¹i cã tia Ot n»m gi÷a 2 tia Ox vµ Oz
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           Thay sè 
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           Tia Oz n»m gi÷a 2 tia Ot vµ Oy
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Gäi häc sinh ®øng t¹i chç tr¶ lêi lÇn l­ît tõng ý cña bµi

L­u ý häc sinh viÕt kÝ hiÖu gãc ph¶i cã mò

Bµi 2: Trªn cïng mét nöa mÆt ph¼ng bê chøa tia Ox, vÏ 2 tia Ot, Oy sao cho 
[image: image623.wmf]¶
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a, Trong 3 tia Ox, Oy, Ot tia nµo n»m gi÷a hai tia cßn l¹i?

b, TÝnh gãc 
[image: image624.wmf]¶
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?

c, tia Ot cã ph¶i lµ tia ;ph©n gi¸c cña gãc xOy kh«ng, v× sao?

Gäi häc sinh ®äc dÇu bµi 

Gi¸o viªn võa ®äc chËm, võa vÏ h×nh trªn b¶ng, häc sinh vÏ h×nh vµo vë

Gäi häc sinh ®øng t¹i chç tr×nh bµy c©u a. Gi¸o viªn ghi b¶ng

      a,  Trªn nöa mÆt ph¼ng bê chøa tia Ox cã
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          Nªn tia Ot n»m gi÷a 2 tia Ox, Oy 

Gäi 1 häc sinh lªn b¶ng lµm phÇn (b)

              V× tia ot n»m gi÷a 2 tia Ox vµ Oy
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              Thay sè  
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Hái: Tia Ot cã ph¶i lµ tia ph©n gi¸c 
[image: image629.wmf]·
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xy

 kh«ng?

HS: Tia Ot cã ph¶i lµ tia ph©n gi¸c 
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 v×  
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(v× ph©n gi¸c b»ng30o)

        Vµ tia Ot n»m gi÷a 2 tia Ox vµ Oy

Gi¸o viªn l­u ý häc sinh ph¶i lËp luËn chÆt chÏ ®Ó chØ ra mét tia lµ tia ph©n gi¸c cña mét gãc th× tia ®ã tháa m·n 2 ®iÒu kiÖn

             + Tia ®ã n»m gi÷a 2 c¹nh cña gãc

             + tia ®ã t¹o víi 2 c¹nh cña 2 gãc b»ng nhau 

Bµi 3: Trªn nöa mÆt ph¼ng bê chøa tia Ox, vÏ 2 tia Oy vµ Oz sao cho 
[image: image632.wmf]¶
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, tia Oy n»m gi÷a hai tia Ox vµ Oz. Tia ph©n gi¸c Om cña gãc xOy vµ tia ph©n gi¸c On cña gãc yOz t¹o thµnh gãc cã sè ®o 70o. tÝnh sè ®o gãc xOz

Gäi häc sinh ®äc ®Çu bµi

Gi¸o viªn ®äc chËm 1 häc sinh lªn b¶ng vÏ h×nh

Gi¸o viªn l­u ý vÏ h×nh ph¸c th¶o tÝnh gãc xOz råi vÏ cho chÝnh x¸c

§èi víi häc sinh trung b×nh, yÕu, kÐm. Gi¸o viªn ph¶i chØ vµo h×nh vÏ gîi ý, gi¶ng gi¶i ®Ó c¸c em lµm bµi tËp

Hái: Víi gi¶ thiÕt bµi cã Om lµ ph©n gi¸c 
[image: image633.wmf]¶
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HS: 
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Hái: Em nµo tÝnh ®­îc gãc 
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HS:   V× Oy n»m gi÷a 2 tia Om  vµ On 
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          Thay sè 
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Hái: Em nµo tÝnh ®­îc gãc 
[image: image638.wmf]¶
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HS:  V× On lµ ph©n gi¸c cña 
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           Nªn 
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GV: §Õn ®©y ta dÔ dµng tÝnh ®­îc gãc xOz

Gäi 1häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy, c¸c häc sinh kh¸c lµm bµi vµo vë    

D.Cñng cè vµ h­íng dÉn vÒ nhµ

Gi¸o viªn nh¾c nhë häc sinh nh÷ng sai sãt hay m¾c ph¶i 

¤n tËp l¹i c¸c kiÕn thøc vÒ gãc, tia ph©n gi¸c

IV,L­u ý khi sö dông gi¸o ¸n:

   «n tËp d­íi d¹ng ®Ò thi
I. Môc ®Ých yªu cÇu 

Häc sinh ®­îc «n tËp l¹i kiÕn thøc c¬ b¶n d­íi d¹ng ®Ò thi

RÌn kü n¨ng lµm bµi vµ tr×nh bµy bµi cho häc sinh

Ph¸t triÓn t­ duy l«gic cho häc sinh

II. Ph­¬ng tiÖn d¹y häc

ThÇy: Nghiªn cøu so¹n bµi vµ chuÈn bÞ b¶ng phô ghi néi dung mét sè lêi gi¶i vµ bµi tËp

III. TiÕn tr×nh lªn líp

a.æ ®Þnh tæ chøc

b. KiÓm tra(trong giê)

Bµi 1: Khoanh trßn vµo mét ch÷ c¸i tr­íc c©u tr¶ lêi ®óng

1, NÕu x - 2 = - 5 th× x b»ng

A, 3              B, -3                   C, -7           D, 7s

2, KÕt qu¶ cña phÐp tÝnh 12 – (6 – 18) lµ

A, 24         B, -24                 C, 0                D, -12

3, KÕt qu¶ cña phÐp tÝnh (- 2)4 lµ

A, -8         B, 8                      C, -16             D, 16

4, KÕt qu¶ cña phÐp tÝnh (- 1)2(- 2)3 lµ

A, 6               B, -6                C, -8                D, 8

5, KÕt qu¶ cña phÐp tÝnh 2 . ( - 3)(-8) lµ 

A, -48             B, 22               C, -22             D 48

6, Cho m, n, p, q lµ nh÷ng sè nguyªn. Trong c¸c biÓu thøc sau, biÓu thøc nµo kh«ng b»ng biÓu thøc (- m) . n (-p). (-q)?

A, m.n.p.(-q)                                      B, m.(-n).(-p).(-q)

C, (-m)(-n) .p.q                                   D, (-m) n.p.q

7, BiÕt 
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 sè x b»ng?

A, -5            B, -135                      C, 45               D, - 45

8, Mét líp häc cã 24 häc sinh nam vµ 28 häc sinh n÷ sè häc sinh nam chiÕm bao nhiªu phÇn sè häc sinh cña líp?
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9, Tæng 
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10, KÕt qu¶ cña phÐp tÝnh 
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 lµ

A, 
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[image: image654.wmf]81

4

-

                D, 
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11, BiÕt 
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 sè x b»ng

A, 
[image: image657.wmf]35

6

           B, 
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               C, 
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                D, 
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12, KÕt luËn nµo sau ®©y lµ ®óng

A, Hai gãc kÒ nhau cã tæng sè ®o b»ng 1800
B, Hai gãc phô nhau cã tæng sè ®o b»ng 1800
C, Hai gãc bï nhau cã tæng sã ®o b¼ng 1800
D, Hai gãc bó nhau cã tæng sè ®o b»ng 900
13, Cho hai gãc phô nhau, trong ®ã cã mét gãc b»ng 350. Sè ®o gãc cßn l¹i

A, 450            B, 550             C, 650             D, 350

14, Cho hai gãc A, B bï nhau vµ 
[image: image661.wmf]µ
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. Sè ®o gãc A b»ng

A, 1000          B, 800             C, 550                  D, 350
15, Cho hai gãc kÒ bï 
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 Gäi Oz lµ tia ph©n gi¸c cña 
[image: image665.wmf]·
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 b»ng:

A, 650          B, 350            C, 300                 D, 250
Cho häc sinh lµm ®éc lËp trong vßng 15 phót sau ®ã häc sinh ®õng t¹i chç tr¶ lêi tõng c©u. Gi¸o viªn khoanh b¶ng

Bµi 2: Thùc hiÖn phÐp tÝnh

a, 
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Hái: NÕu c¸ch thùc hiÖn c¸c phÐp tÝnh trªn?

HS: Thùc hiÖn trong ngoÆc tr­íc, ngoµi ngoÆc sau, nh©n chia tr­íc céng trõ sau

Gi¸o viªn gäi häc sinh  ®øng t¹i chç lµm c©u (a) gi¸o viªn ghi lªn b¶ng trong qu¸ tr×nh lµm cã g× sai sãt gi¸o viªn cho nhËn xÐt vµ söa ch÷a
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Gi¸o viªn: Bµi tËp trªn ch­a rót gän tíi tèi gi¶n. Nªn quy ®ång mÉu sè to, khi lµm bµi tËp cÇn rót gän tíi ph©n sè tèi gi¶n

Gäi tiÕp 3 häc sinh lªn b¶ng lµm 3 phÇn tiÕp theo häc sinh d­êi líp lµm tiÕp

Bµi 3: T×m x biÕt:

a, 
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Gi¸o viªn h­íng dÉn häc sinh lµm phÇn (d)
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C¸c phÇn cßn l¹i cho häc sinh tù lµm sau ®ã gäi 3 häc sinh lªn b¶ng lµm bµi

Bµi 4: Ba ng­êi cïng lµm mét c«ng viÖc. NÕu lµm riªng th× ng­êi thø nhÊt ph¶i lµm mÊt 4 giê, ng­êi thø 2 lµm mÊt 3 giê, ng­êi thø 4 lµm mÊt 6 giê. Hái nÕu lµm chung th× mçi giê c¶ ba ng­êi lµm ®­îc mÊy phÇn c«ng viÖc?

Gäi häc sinh ®äc vµ tãm t¾t ®Çu bµi. Gi¸o viªn ghi gãc b¶ng 

Gi¸o viªn h­íng dÉn: C«ng viÖc ë ®©y ng­êi ta kh«ng cho cô thÓ, ta ph¶i coi c«ng viÖc lµ 1 ®¬n vÞ

Hái: Mét giê ng­êi thø nhÊt lµm ®­îc bao nhiªu?

HS:         
[image: image677.wmf]1

1:4

4

=

 (c«ng viÖc)

T­¬ng tù cho häc sinh t×m 1giê ng­êi thø 2 vµ thø 3 lµm ®­îc c«ng viÖc lµ bao nhiªu?

Hái: Muèn t×m sè c«ng viÖc 3 ng­êi lµm trong mét giê ta lµm nh­ thÕ nµo?

HS: Ta céng sè c«ng viÖc 3 ng­êi lµm trong 1 giê l¹i

Gäi 1 häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy hoµn chØnh bµi.

Bµi 5: Cho 
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. VÏ tia Oz n»m gi÷ hai tia Ox, Oz  sao cho 
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. Gäi Ot lµ tia ph©n gi¸c cña 
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. TÝnh 
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Gäi 1 häc sinh lªn b¶ng vÏ h×nh. Gi¸o viªn ®äc chËm. Cho häc sinh vÏ

Hái: §Ó tÝnh ®­îc 
[image: image682.wmf]¶
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 ta ph¶i biÕt sè ®o gãc nµo?

HS: Ta ph¶i tÝnh ®­îc 
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Hái: §Ó tÝnh ®­îc 
[image: image684.wmf]¶
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 ta ph¶i tÝnh ®­îc sè ®o gãc nµo?

HS: Ta ph¶i tÝnh ®­îc 
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Gäi mét häc sinh lªn b¶ng tr×nh bµy 

Gi¸o viªn quan s¸t söa sai cho häc sinh d­íi líp nÕu cã 
C.Cñng cè vµ h­íng dÉn vÒ nhµ

¤n tËp l¹i lý thuyÕt theo c©u hái SGK

Xem l¹i d¹ng bµi tËp ®· ch÷a t¹i líp

E. H­íng dÉn vÒ nhµ

Xem l¹i d¹ng bµi tËp ®· ch÷a t¹i líp

¤n tËp vÒ tia n»m gi÷a 2 tia, tia ph©n gi¸c

C¸c phÐp to¸n vÒ sè nguyªn, céng ,trõ ph©n sè

Nguyễn Tiến - ☎: 0986 915 960
[image: image686.png]


✉: Nhận được email bản cập nhật.
☏: Hỗ trợ tải tài liệu qua Teamview
ღ: Phục vụ tìm kiếm giúp tài liệu.

Tham gia gói TRI ÂN trước 10/10/2018 sẽ được giảm giá gói MỞ RỘNG.

Gói mở rộng dự kiến tháng 11/2018 bao gồm các chuyên đề toán 8 – Phiếu bài tập tuần toán 8.

FB cá nhân: https://www.facebook.com/hoa.toan.902266
FB trang : https://www.facebook.com/toanhoak9/
FB nhóm: https://www.facebook.com/groups/2177489609188138/learning_content/
TuÇn 29  :      «n tËp      (tiÕp)
Ngµy so¹n:

Ngµy d¹y:

I. Môc ®Ých yªu cÇu 

Häc sinh ®­îc «n tËp l¹i kiÕn thøc c¬ b¶n d­íi d¹ng ®Ò thi

RÌn kü n¨ng lµm bµi vµ tr×nh bµy bµi cho häc sinh

Ph¸t triÓn t­ duy l«gic cho häc sinh

II. Ph­¬ng tiÖn d¹y häc

GV: Nghiªn cøu so¹n bµi vµ chuÈn bÞ b¶ng phô ghi néi dung mét sè lêi gi¶i vµ bµi tËp

III. TiÕn tr×nh lªn líp

a.æ ®Þnh tæ chøc

b. KiÓm tra( trong giê)

Bµi 1: Khoanh trßn ch÷ c¸i ®øng tr­íc c©u tr¶ lêi ®óng

1, Tõ ®¼ng thøc (-3) . 8 = (- 6) . 9 cÆp ph©n sè b»ng nhau lµ

A, 
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2, Sè nghÞch ®¶o cña 
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A, 1           B, 
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3, C¸c béi cña -6 lµ

      A, - 18, -12, -6                               B, -18, -12, -6, 0

      C, -18, -12, -6, 0, 6, 12, 18, …      D, … -12, -6, 0, 6, 12, …

4, T×m x biÕt 
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           C, x=0              D, x=
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5, DiÖn tÝch cña mét khu ®Êt h×nh ch÷ nhÊt cã chiÒu dµi 1 km vµ chiÒu réng 
[image: image697.wmf]1
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Bµi 2: §iÒn vµo chç trèng nh÷ng t÷ hoÆc côm tõ thÝch hîp

a, Muèn céng hai ph©n sè cã cïng mÉu sè lµ …………….

b, Muèn nh©n hai ph©n sè ta ………………

c, Hai gãc phô nhau lµ hai gãc cã ……………..

d, Hai gãc bï nhau lµ hai gãc cã ………………..

Bµi 3: §iÒn dÊu “X” vµo « trèng thÝch hîp

	C©u
	§óng
	Sai

	a, TËp hîp Z c¸c sè nguyªn ©m gåm c¸c sè nguyªn ©m vµ sè tù nhiªn

b, Sè nguyªn bÐ nhÊt lµ 0

c, Hai sè cã tÝch lµ -1 gäi lµ hai sè nghÞch ®¶o

d, Trong hai ph©n sè, ph©n sè nµo cã tö sè lín h¬n th× lín h¬n

e, Trong hai ph©n sè, ph©n sè nµo cã mÉu sè bÐ h¬n th× nã bÐ h¬n
	
	


Cho  häc sinh lµm lÇn l­ît tõng c©u råi ®øng t¹i chç tr¶ lêi

Bµi 4: T×nh gi¸ trÞ cña biÓu thøc 
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Gi¸o viªn gäi 3 häc sinh lªn b¶ng lµm ba phÇn, häc sinh d­íi líp tù lµm bµi tËp, sau ®ã ch÷a cô thÓ cho häc sinh

Bµi 5: T×m x biÕt:

a, 
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b, 
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c, 
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Gi¸o viªn h­íng dÉn lµm phÇn (c)

            
[image: image705.wmf]451

:

576

x

+=


                 
[image: image706.wmf]514

:

765

5524

:

730

519

:

730

x

x

x

=-

-

=

-

=


                      
[image: image707.wmf]519

.

730

150

133

x

x

-

=

-

=


              VËy 
[image: image708.wmf]150

133

x

-

=


Gäi häc sinh lµm 2 phÇn cßn l¹i

Bµi 6: TÝnh gi¸ trÞ cña biÓu thøc 

a, 
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Gi¸o viªn h­íng dÉn häc sinh lµm biÓu thøc a
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 EMBED Equation.DSMT4  [image: image713.wmf] 

C¸c phÇn cßn l¹i häc sinh lµsm t­¬ng tù

Bµi 7: Trªn nöa mÆt ph¼ng bê chøa tia Ox vÏ hai gãc kÒ nhau 
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 vµ 
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 sao cho 
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a, TÝnh gãc 
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b, VÏ 
[image: image718.wmf]¶
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 kÒ bï víi 
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 h·y chøng tá tia Oz lµ tia ph©n gi¸c 
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Gi¸o ciªn gäi häc sinh ®äc ®Çu bµi, gäi 1 häc sinh lªn b¶ng vÏ h×nh

Gäi 1 häc sinh ®øng t¹i chç tÝnh gãc 
[image: image721.wmf]¶
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. Gi¸o viªn ghi lªn b¶ng

         Ta cã tia Oy n»m gi÷a 2 tia Ox vµ Oz
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Gi¸o viªn h­íng dÉn häc sinh lµm phÇn (b) 

           V× 
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 kÒ bï víi 
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           Thay sè 
[image: image728.wmf]¶

40180

yot

+=

oo


                                 
[image: image729.wmf]¶

18040140

yot

=-=

ooo


           V× tia Oz n»m  gi÷a 2 tia Oy vµ Ot

                   
[image: image730.wmf]¶

¶

¶

yozzotyot

Þ+=


            Thay sè  
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               Nªn 
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            Vµ tia Oz  n»m gi÷a 2 tia Oy vµ Ot

Do ®ã tia Oz lµ tia ph©n gi¸c 
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C.Cñng cè vµ h­íng dÉn vÒ nhµ

Gi¸o viªn nh¾c nhë häc sinh nh÷ng sai sãt khi lµm bµi

VÒ nhµ «n tËp l¹i toµn bé lý thuyÕt ch­¬ng III ®¹i, ch­¬ng II h×nh

E. H­íng dÉn vÒ nhµ

Xem l¹i d¹ng bµi tËp ®· ch÷a t¹i líp

¤n tËp vÒ tia n»m gi÷a 2 tia, tia ph©n gi¸c

C¸c phÐp to¸n vÒ sè nguyªn, céng ,trõ ph©n sè

IV,L­u ý khi sö dông gi¸o ¸n:

Ngµy so¹n:

Ngµy d¹y:

 luyÖn tËp vÒ c¸c phÐp tÝnh vÒ ph©n sè vµ sè thËp ph©n

I. Môc ®Ých yªu cÇu 

Häc sinh ®­îc luyÖn tËp vÒ c¸c phÐp to¸n vÒ ph©n sè vµ sè thËp ph©n

RÌn kü n¨ng lµm bµi vµ tr×nh bµy bµi cho häc sinh

Ph¸t triÓn t­ duy l«gic cho häc sinh

II. Ph­¬ng tiÖn d¹y häc

ThÇy: Nghiªn cøu so¹n bµi vµ chuÈn bÞ b¶ng phô ghi néi dung mét sè lêi gi¶i vµ bµi tËp

III. TiÕn tr×nh lªn líp

a.æ ®Þnh tæ chøc

b. KiÓm tra

1, Nªn thø tù thùc hiÖn phÐp tÝnh?

2, ThÕ nµo lµ sè thËp ph©n 

Häc sinh tr¶ lêi. Gi¸o viªn chèt l¹i

C. LuyÖn tËp

Bµi 1: TÝnh:

a, 
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Hái: Nªu c¸ch lµm c¸c bµi tËp trªn?

C¸ch 1:Ta cã thÓ céng phÇn nguyªn víi nhau vµ céng ph©n sè víi nhau råi viÕt kÕt qu¶ ë d¹ng hçn sè

C¸ch 2: §æi hçn sè ra ph©n sè råi thùc hiÖn céng phÐp tÝnh

GV: §èi víi häc sinh trung b×nh,yÕu,kÐm lµm theo c¸ch 2

Gi¸o viªn h­íng dÉn (c)
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Gäi 3 häc lªn b¶ng lµm 3 phÇn cßn l¹i (l­u ý häc sinh cã thÓ lµm c1 hoÆc c2)

Bµi 2: §iÒn sè thÝch hîp vµo « vu«ng

a, 
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Gi¸o viªn cho häc sinh lµm bµi ®äc lËp Ýt phót sau ®ã gäi 1 häc sinh lªn b¶ng ®iÒn kÕt qu¶

L­u ý kÕt qu¶ cuèi cïng ®­îc ph©n sè tö lín h¬n mÉu ta ph¶i ®æi kÕt qu¶ ra hçn sè

Bµi 3: T×m x, y biÕt:

a, 0,5x+
[image: image748.wmf]12

7

3

2

=

x

                             b, x : 4
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c, 5,5 x = 
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e, y + 30
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Gi¸o viªn h­íng dÉn:

§èi víi bµi tËp cã c¶ ph©n sè, sè thËp ph©n phÇn tr¨m c¸c em nªn ®æi hÕt ra ph©n sè ®Ó lµm cho tiÖn 

Gi¸o viªn vµ häc sinh cïng lµm phÇn (a)

 0,5x+
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Trong qu¸ tr×nh gi¶i bµi tËp trªn gi¸o viªn h­íng dÉn häc sinh tØ mØ, chØ ra nh÷ng sai sãt häc sinh cã thÓ m¾c ph¶i cho häc sinh lµm c¸c phÇn cßn l¹i sau ®ã gäi häc sinh lªn b¶ng ch÷a

Bµi 4: ViÕt c¸c ph©n sè 
[image: image765.wmf]8
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7

 d­íi d¹ng tæng c¸c ph©n sè cè tö b»ng 1 vµ mÉu kh¸c nhau

Gi¸o viªn h­íng dÉn ph©n sè 
[image: image766.wmf]10
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C¸c em suy nghÜ t¸ch 10 thµnh tÝch cña 2 sè cã tæng b¼ng 7 sau ®ã lÊy 2 sè ®ã lµm mÉu cßn tö lµ 1 vµ tÝnh tæng 2 ph©n sè

Ta cã 7 = 2 + 5 vµ 2 . 5 = 10

Nªn 
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T­¬ng tù 2 ph©n sè cßn l¹i cho häc sinh lªn b¶ng lµm 

Bµi 5: TÝnh mét c¸ch thÝch lý

a, 
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[image: image769.wmf]61

.

59

3

...

9

.

7

3

7

.

5

3

+

+

+


c, 
[image: image770.wmf]2

3

11

2

13

4

2

1

13

3

12

5

+

-

-

+


GV: Bµi yªu cÇu lµm theo c¸ch hîp lý nhÊt c¸c em ph¶i quan s¸t thËt kü toµn bé phÐp tÝnh ®Ó t×m ra c¸ch lµm

H­íng dÉn lµm c©u a

      Ta céng c¸c hçn sè vµ ph©n sè víi nhau; c¸c sè thËp ph©n víi nhau

              a, 
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C¸c phÇn kh¸c gi¸o viªn cho häc sinh th¶o luËn 2 em ngåi gÇn nhau ®Ó t×m ra c¸ch lµm

D.Cñng cè vµ h­íng dÉn vÒ nhµ

Gi¸o viªn nhÊn m¹nh l¹i nh÷ng sai sãt häc sinh m¾c ph¶i trong tiÕt häc

Xem l¹i d¹ng bµi tËp ®· ch÷a t¹i líp

Ngµy so¹n:

Ngµy d¹y:

  luyÖn tËp mét sè bµi tËp vÒ ch­¬ng II

I. Môc ®Ých yªu cÇu 

Häc sinh ®­îc «n tËp l¹i kiÕn thøc c¬ b¶n cña ch­¬ng II d­íi d¹ng bµi tËp tù luËn vµ tr¾c nghiÖm

RÌn kü n¨ng lµm bµi vµ tr×nh bµy bµi cho häc sinh

Ph¸t triÓn t­ duy l«gic cho häc sinh

II. Ph­¬ng tiÖn d¹y häc

ThÇy: Nghiªn cøu so¹n bµi vµ chuÈn bÞ b¶ng phô ghi néi dung mét sè lêi gi¶i vµ bµi tËp

III. TiÕn tr×nh lªn líp

a.æ ®Þnh tæ chøc

b. KiÓm tra (Xen kÏ trong giê)

C. LuyÖn tËp

Bµi 1: Khoanh trßn ch÷ c¸i ®øng tr­íc c©u tr¶ lêi ®óng

C©u 1: Gãc lµ h×nh gåm:

C©u 2: Hai gãc kÒ nhau khi chóng cã:

C©u 3: Tia Om n»m gi÷a hai tia Oy, Oz ta cã

C©u 4: Tam gi¸c lµ h×nh gåm:

C©u 5: §­êng ph©n gi¸c cña 1 gãc

C©u 6: §­êng trßn t©m o b¸n kÝnh R lµ h×nh gåm

C©u 7: Hai gãc bï nhau lµ hai gãc

C©u 8: NÕu Om lµ tia ph©n gi¸c cña gãc 
[image: image776.wmf]¶
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 th×

C©u 9: Sè ®o 
[image: image777.wmf]¶
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C©u 10: Trong mét tam gi¸c ta cã

C©u 11: Qua bèn ®iÓm ph©n biÖt cho tr­íc, cã thÓ vÏ nhiÒu nhÊt

C©u 12: Trong h×nh bªn ®iÓm nµo n»m gi÷a hai ®iÓm cßn l¹i

C©u 13: (xem hinh vÏ)

C©u 14:

C©u 15: Qua 3 ®iÓm th¼ng hµng vµ mét ®iÓm n»m ngoµi ®­êng th¼ng vÏ qua ba ®iÓm th¼ng hµng ®ã, cã thÓ vÏ nhiÒu nhÊt

C©u 16: Qua 3 ®iÓm cã thÓ vÏ nhiÒu nhÊt

 C©u 17: Hai tia ®èi nhau 

Bµi 2: Trªn nöa mÆt ph¼ng bê chøa tia Ox, vÏ hai tia Oy vµ Oz sao cho 
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. TÝnh 
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? Tia Oz cã ph¶I lµ tia ph©n gi¸c cña 
[image: image781.wmf]¶

xoy

 kh«ng, V× sao?

GV gäi häc sinh lªn b¶ng vÏ h×nh, c¸c häc sinh kh¸c vÏ h×nh vµo vë

Gäi häc sinh ®øng t¹i chç tr×nh bµy c¸ch tÝnh gãc zOy

Trªn nöa mÆt ph¼ng bê chøa tia Ox cã 
[image: image782.wmf]¶
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Nªn tia Oz n»m gi÷a 2 tia Oxvµ Oy
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Thay sè    
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Hái: tia Oz cã ph¶i lµ tia ph©n gi¸c 
[image: image787.wmf]¶
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 kh«ng? VÝ sao? 

GV: Cho häc sinh suy nghÜ råi gäi häc sinh ®øng t¹i chç tr¶ lêi tiÕp 

Ta cã 
[image: image788.wmf]¶
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Mµ tia Oz lµ tia ph©n gi¸c cña 2 tia Ox vµ Oy

Nªn tia Oz lµ tia ph©n gi¸c cña 
[image: image789.wmf]¶
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Bµi 3: Cho gãc bÑt xOy, trªn nöa mÆt ph¼ng bê lµ ®­êng th¼ng xy, vÏ tia Oz sao cho 
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. TÝnh hai gãc xOz vµ zOy?

GV gäi häc sinh lªn b¶ng vÏ h×nh. H­íng dÉn häc sinh vÏ h×nh chÝnh x¸c

Gäi 1 häc sinh lªn b¶ng tÝnh 
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xoz

vµ 
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V× tia Oz n»m gi÷a 2 tia Ox vµ Oy
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Mµ 
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Thay vµ 1 ta cã: 
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Nªn 
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Bµi 4: 

a, VÏ 
[image: image801.wmf]ABC

V

 biÕt AB = 3 cm; BC = 4 cm; AC = 2cm

b, Gäi M lµ trung ®iÓm cña c¹nh BC. BiÕt 
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; gãc 
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. TÝnh  
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c, ViÕt tªn c¸c cÆp gãc kÒ bï

d, Víi gi¸ trÞ nµo cña m vµ n th× AM  lµ tia ph©n gi¸c cña gãc BAC

HD: Gäi 1 häc sinh lªn b¶ng vÏ 
[image: image805.wmf]D

 trªn b¶ng c¸c häc sinh kh¸c vÏ vµo vë l­u ý häc sinh c¸ch sö dông compa cho thuËn tiÖn nhÊt tr×nh bµy c¸ch vÏ ng¾n gän, ®ñ ý

Gäi häc sinh lµm lÇn l­ît tõng phÇn 1

V× M lµ trung ®iÓm BC nªn tia AM n»m gi÷a 2 tia AC vµ AB
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 Thay sè 
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CÆp gãc kÒ bï nhau ë h×nh trªn lµ 
[image: image809.wmf]·
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 vµ 
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AMB


V× tia AM n»m gi÷a 2 tia AC vµ AB nªn chØ cÇn gi¸ trÞ m0 = n0 th× tia AM lµ tia ph©n gi¸c 
[image: image811.wmf]·
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Bµi 5: Trªn cïng nöa mÆt ph¼ng bê chøa tia Ox vÏ 3 tia Oy, Oz, Ot ssao cho 
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a, TÝnh 
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 vµ 
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b, Trong 3 tia Oy, Oz, Ot tia nµo n»m gi÷a 2 tia cßn l¹i? V× sao?

c, Chøng minh Oz lµ ph©n gi¸c cña gãc 
[image: image815.wmf]¶

yot


d, VÏ tia Om lµ tia ®èi cña tia Oy, tia On lµ tia ph©n gi¸c cña 
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H­íng dÉn cho häc sinh lµm ®éc lËp c©u a, b. C©u c, d cho häc sinh th¶o luËn theo bµn t×m ra c¸ch gi¶i 

D.Cñng cè vµ h­íng dÉn vÒ nhµ

Gi¸o viªn nhÊn m¹nh nh÷ng ®iÒu häc sinh hay sai sãt

¤n tËp l¹i lý thuyÕt vµ xem l¹i bµi tËp 

Ngµy so¹n:

Ngµy d¹y:

t×m gi¸ trÞ ph©n sè cña mét sè cho tr­íc
I. Môc ®Ých yªu cÇu 

Häc sinh ®­îc luyÖn tËp mét sè bµi tËp c¬ b¶n vÒ t×m gi¸ trÞ ph©n sè cña mét sè cho tr­íc

RÌn kü n¨ng lµm bµi vµ tr×nh bµy bµi cho häc sinh

Ph¸t triÓn t­ duy l«gic cho häc sinh

II. Ph­¬ng tiÖn d¹y häc

ThÇy: Nghiªn cøu so¹n bµi vµ chuÈn bÞ b¶ng phô ghi néi dung mét sè lêi gi¶i vµ bµi tËp

III. TiÕn tr×nh lªn líp

a.æ ®Þnh tæ chøc

b. KiÓm tra

Hái: Muèn t×m gi¸ trÞ mét ph©n sè cho tr­íc ta lµm nh­ thÕ nµo?

Häc sinh tr¶ lêi, gi¸o viªn tãm t¾t

T×m a b»ng 
[image: image818.wmf]n
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 cña b ta cã 
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C. LuyÖn tËp

BµI 1: T×m

BµI 2: Trªn ®Üa cã 24 qu¶ t¸o. H¹nh ¨n 25% sè t¸o, sau ®ã Hoµng ¨n 
[image: image820.wmf]9

4

 sè t¸o cßn l¹i. Hái trªn ®Üa cßn mÊy qu¶ t¸o?

BµI 3: Mét sè líp häc cã 45 häc sinh bao gåm ba lo¹i: giái, kh¸, trung b×nh. Sè häc sinh trung b×nh chiÕm 
[image: image821.wmf]15

7

 sè häc sinh c¶ líp. Sè häc sinh kh¸ b»ng 
[image: image822.wmf]8

5

 sè häc sinh cßn l¹i. TÝnh sè häc sinh giái cña líp?

BµI 4: Bèn thöa ruéng thu ho¹ch ®­îc tÊt c¶ 1 tÊn thãc. Sè thãc thu ®­îc ë ba thöa ruéng ®Çu lÇn l­ît b»ng 
[image: image823.wmf]4

1

; 0,4; vµ 15% tæng sè thãc thu ho¹ch ë c¶ 4 thöa. TÝnh khèi l­îng thãc thu ®­îc ë thöa thø t­

Gäi häc sinh ®äc bµI vµ tãm t¾t ®Çu bµI

GV ghi tãm t¾t ®Çu bµI

Cho häc sinh th¶o luËn theo nhãm nhá 2 häc sinh ®Ó nªu c¸ch lµm cña bµI

HS: Ta ph¶I tÝnh sè thãc ë 3 thöa ruéng ®Çu råi lÊy 1 tÊn trõ ®I tæng sè thãc ë 3 thöa ruéng ®ã ta ®­îc sè thãc ë thöa ruéng thø 4

Gäi 1 häc sinh ®øng t¹i chç lµm, GV ghi lªn b¶ng

                             §æi 15% = 
[image: image824.wmf]20

3


Sè thãc ë thöa ruéng thø nhÊt lµ

                            1. 
[image: image825.wmf]4
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4
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 (tÊn)

Sè thãc ë thöa ruéng thø hai lµ 

                           1 . 0,4 = 
[image: image826.wmf]5
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 (tÊn)

Sè thãc ë thöa ruéng thø ba lµ

                          1. 
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Sè thãc ë thöa ruéng thø t­ lµ

                          1 - 
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 (tÊn)

Gäi häc sinh nh©n xÐt lµm bµI cña b¹n

Hái: NgoµI c¸ch lµm trªn cßn c¸ch nµo lµm kh¸c kh«ng?

HS: Ta céng tæng ph©n sè chØ sè thãc ë thöa ruéng thøa 4 tõ ®ã sè thãc ë thöa ruéng thø 4 

BµI 5: Mét m¶nh v­ên h×nh ch÷ nhËt cã chiÒu dµI 56 m. ChiÒu réng b»ng 
[image: image829.wmf]8

5

 chiÒu dµi. TÝnh chu vi vµ diÖn tÝch cña m¶nh v­ên ®ã

Hái: Hay nªu c¸ch lµm cña bµi tËp trªn?

HS: Tr­íc tiªn tÝnh chiÒu réng cña h×nh ch÷ nhËt sau ®ã tÝnh cu vi vµ diÖn tÝch

Gäi 1 häc sÞnh lªn b¶ng tr×nh bµy bµi:

ChiÒu réng cña h×nh ch÷ nhËt lµ:

              56 . 
[image: image830.wmf]8

5

=35(m)

Chu vi cña h×nh chu nhËt lµ

              (35 + 56) . 2= 91(m)

DiÖn tÝch cña m¶nh v­ên lµ

               56 . 35 = 1960 (m2)

Gäi häc sinh nhËn xÐt bµI lµm cña b¹n vµ söa sai nÕu cã 

BµI 6: Líp 6A cã 40 häc sinh. Sè häc sinh kh¸ b»ng 62,5% sè häc sinh c¶ líp.Sè häc sinh giái b»ng 
[image: image831.wmf]5

1

 sè häc sinh kh¸. Cßn l¹i lµ häc sinh trung b×nh

 a, TÝnh sè häc sinh mçi lo¹i cña líp 6A?

b, TÝnh tØ sè phÇm tr¨m sè häc sinh giái, sè häc sinh trung b×nh so víi sè häc sinh c¶ líp?

Cho häc sinh suy nghÜ Ýt phót råi gäi häc sinh lªn b¶ng lµm phÇn a

                              §æi 62,5% = 
[image: image832.wmf]8

5


Sè häc sinh kh¸ cña líp 6A lµ:

                  
[image: image833.wmf]25
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40

=

 (häc sinh)

Sè häc sinh giái cña líp 6A lµ:

                 25 . 
[image: image834.wmf]5

1

= 5 (häc sinh)

Sè häc sinh trung b×nh cña líp lµ:

                  40 – (25 + 5) = 10 (häc sinh)

GV: §Ó tÝnh tØ sè phÇn tr¨m sè häc sinh giái so víi sè häc sinh c¶ líp ta ®I tÝnh th­¬ng cña chóng råi ®æi ra phÇn tr¨m

Gäi 1 häc sinh ®øng t¹i chç lµm

TØ sè phÇn tr¨m cña häc sinh gái trªn häc sinh c¶ líp lµ

                  5: 40 = 12,5 %

TØ sè phÇn tr¨m cña häc sinh trung b×nh trªn häc sinh c¶ líp lµ

                 10: 40 = 25% 

Hái: Em nµo cßn c¸ch kh¸c tÝnh tØ sè phÇn tr¨m cña häc sinh trung b×nh?

HS: LÊy 100% trõ ®I tØ sè % häc sinh kh¸ vµ giái

BµI 7: Tæng kÕt n¨m häc ba líp 6A, 6B, 6C cã 45 em ®¹t häc sinh giái, sè häc sinh giái cña líp 6A b»ng 
[image: image835.wmf]3

1

 tæng sè häc sinh. Sè häc sinh giái cña líp 6B b»ng 120% sè häc sinh giái cña líp 6A. TÝnh sè häc sinh giái cña mçi líp

GV cho häc sinh suy nghÜ råi häc sinh mçi líp

D.Cñng cè vµ h­íng dÉn vÒ nhµ

Xem l¹i d¹ng bµi tËp ®· ch÷a t¹i líp

Gi¸o viªn nhÊn m¹nh c¸c sai sãt häc sinh m¾c ph¶i

Ngµy so¹n:

Ngµy d¹y:

 «n tËp d­íi d¹ng ®Ò thi

I. Môc ®Ých yªu cÇu 

        ¤n tËp kiÕn thøc tæng hîp cho häc sinh d­íi d¹ng ®Ò thi

RÌn kü n¨ng lµm bµi vµ tr×nh bµy bµi cho häc sinh

RÌn tÝnh trung thùc, thËt thµ khi lµm bµi

II. Ph­¬ng tiÖn d¹y häc

ThÇy: Nghiªn cøu so¹n bµi vµ chuÈn bÞ b¶ng phô ghi néi dung mét sè lêi gi¶i vµ bµi tËp

III. TiÕn tr×nh lªn líp

a.æn ®Þnh tæ chøc

b. KiÓm tra(«n tËp c¸c c©u hái lý thuyÕt)

C. LuyÖn tËp

Bµi 1 :TÝnh:
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H­íng dÉn:
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Bµi 2: T×m c¸c sè nguyªn x, biÕt:
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H­íng dÉn:
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Bµi 3: T×m x, biÕt:
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H­íng dÉn
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Bµi 4: Tæng kÕt n¨m häc ba líp 6A, 6B, 6C cã 45 em ®¹t häc sinh giái. Sè häc sinh giái cña líp 6A b»ng 
[image: image847.wmf]1
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 tæng sè häc sinh. Sè häc sinh giái cña líp 6B b»ng 120% sè häc sinh cña líp 6A. TÝnh sè häc sinh giái cña mçi líp

H­íng dÉn:

Sè häc sinh giái cña líp 6A:
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 (em)

Sè häc sinh giái cña líp 6B:

                 15 . 120%=18 (em)

Sè häc sinh giái cña líp 6C

                  45 – (15 + 18) = 12 (em)

Bµi 5: Ba c«ng nh©n cïng lµm mét c«ng viÖc. NÕu lµm riªng th× ng­êi thø nhÊt hoµn thµnh c«ng viÖc trong 10 giê, ng­êi thø hai trong 15 giê vµ ng­êi thø 3 trong 30 giê. Hái:

a, Trong mét giê mçi ng­êi lµm ®­îc bao nhiªu c«ng viÖc?

b, Trong mét giê c¶ ba ng­êi lµm ®­îc bao nhiªu c«ng viÖc?

c, Ba ng­êi cïng lµm chung th× sau bao nhiªu giê sÏ hoµn thµnh c«ng viÖc?

H­íng dÉn :

a, 
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 (c«ng viÖc);     
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 (c«ng viÖc);     
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 (c«ng viÖc)

b, Trong mét giê c¶ ba ng­êi lµm ®­îc:
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 (c«ng viÖc)

c, Ba ng­êi cïng lµm chung sÏ hoµn thµnh c«ng viÖc trong 

                 1 : 
[image: image853.wmf]1
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 = 5 (giê)

Bµi 6: Tæng cña ba sè b»ng - 84. T×m c¸c sè ®ã. BiÕt r»ng tØ sè gi÷a sè thø nhÊt vµ sè thø hai b»ng 
[image: image854.wmf]1

2

 vµ tØ sè gi÷a sè thø  hai vµ sè thø ba còng b»ng 
[image: image855.wmf]1
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 H­íng dÉn: 

Gäi sè thø nhÊt lµ x, sè thø hai lµ y, sè thø ba lµ z, ta cã:
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 vµ x + y + z = -84

Suy ra y = 2x vµ z = 2y =  4x, do ®ã: 

             x + 2x + 4x = - 84, nªn x = -12,

             y = 2x = -24 vµ z = 4x = - 48

Bµi 7: Hai ®oµn tµu háa ®i tõ A ®Õn B mÊt 2h48ph vµ 4h40ph. Hái:

a, Trong mét giê mçi ®oµn tµu ®i ®­îc bao nhiªu phÇn qu·ng ®­êng AB?

b, Trong mét giê ®oµn tµu thø nhÊt ®i nhiÒu h¬n ®oµn tµu thø hai bao nhiªu phÇn qu·ng ®­êng AB?

c, TÝnh chiÒssu dµi qu·ng ®­êng AB biÕt r»ng vËn tèc cña ®oµn tµu thø nhÊt h¬n vËn tèc cña ®oµn tµu thø hai lµ 20km/h

H­íng dÉn 

               2h48ph = 
[image: image857.wmf]14
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 h;      4h40ph = 
[image: image858.wmf]14

3

 h

a, Mét giê ®oµn tµu thø nhÊt ®i ®­îc   
[image: image859.wmf]145

1:

514

=

 (qu·ng ®­êngAB)

D.Cñng cè vµ h­íng dÉn vÒ nhµ

Gi¸o viªn l­u ý häc sinh nh÷ng sai sãt th­êng m¾c trong tr×nh bµy bµi

Ngµy so¹n:

Ngµy d¹y:


                     
      «n tËp tæng hîp
I. Môc ®Ých yªu cÇu 

¤n tËp c¸c kiÕn thøc tæng hîp cho häc sinh d­íi d¹ng bµi tËp tr¾c nghiÖm

RÌn kü n¨ng lµm bµi vµ tr×nh bµy bµi cho häc sinh qua bµi tËp häc sinh

Ph¸t triÓn t­ duy l«gic cho häc sinh

II. Ph­¬ng tiÖn d¹y häc

GV: Nghiªn cøu so¹n bµi vµ chuÈn bÞ b¶ng phô ghi néi dung mét sè lêi gi¶i vµ bµi tËp

III. TiÕn tr×nh lªn líp

a.æ ®Þnh tæ chøc

b. KiÓm tra

C. LuyÖn tËp

  Bµi tËp tr¾c nghiÖm

Bµi tËp tù luËn
D.Cñng cè vµ h­íng dÉn vÒ nhµ

Xem l¹i d¹ng bµi tËp ®· ch÷a t¹i líp

Gi¸o viªn l­u ý häc sinh nh÷ng sai sãt th­êng m¾c trong tr×nh bµy bµi
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